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celiate dalla Commissione —  Osservazioni dei Senatori-Maggiorani, Cannizzaro, del l\iinist-r6 
delV'Interno e del Relatore Interi'ogazione delSenatore Musìo, cui risponde il R.elaiove — 
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ticolo 75 — Osservazione del Senatore Cannizzaro airarllcolo 76, cui risponde il Relcdore
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proposte dal Senatore Amar i professore e dal Relatore cdVart. 105 — .App)')"Ova,zione delVart. 105 
modificato —  Approvazione degli articoli dal 106 al 109 inchisivamente — Alodificazione pro
posta air art. I l i  dell Senatore Des AnihroiSy ciid risponde il Alinistro delfi Interno — Avver
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L a ’se d u ta  è a p e r ta  a lle  o re  2 1t2.

E  p re s e n te  il S e n a to re  Bo, C o m m issa rio  re 

g io , ed  il M in is tro  d i G raz ia  e G iu stiz ia  j , p id  

ta r d i  in te rv e n g o n o  il M in is tro . di A g r ic o ltu ra  

e C om m ercio , il P re s id e n te  d e l C o n sig lio , Mi

n is tro  d e ll’ In te rn o , ed i M in is tr i d e ll’ Is tru z io n e  

P u b b lica ,, d e lla  M a rin a  , e d e lla  G u e rra .

- Il S e n a to re , Segretario, MAN20II T. d à  le ttu ra , 

del p ro cesso , v e rb a le  d e lla  to r n a ta  .p re c e d e n te , 

che v ie n e  a p p ro v a to ..

- ■ AMI. tìitersi. ■

: PRESIDENTE. Il S e n a to re , p rò f. Caldo' M ag g io - 

r a n i  fa  o m a g g io  - a l S en a to  d i u n a  s u a  o p e ra  

in t i to la ta :  Ragguaglio di-due turni di Clinica 
medica nella Regia Università di Rema.

Si p ro ced e  a lla  le t tu r a  del v e rb a le  di d ep o 

sito  n e g li  A rc h iv i de l S en a to  de l R e g n o  d e l- 

l’A-tto d i c it ta d in a n z a  i ta l ia n a  ' di S .-A . R . il 

P r in c ip e  A m edeo d i S av o ia , D uca d i A o s ta .

' « L’an n o  m ille o lto c e n to s e tta n ta trè , a d d i v e n -  

to tto  del m ese  d i m arzo , in  R o m a,, n e l  lo c a le  

dove h a  sed e  il S en a to  de l R ,egno  ed  in  u n  

g a b in e tto  d e lla  s u a  b ib lio te c a . •

» C o inp ievasi il g io rn o  tre d ic i de l c o r r e n te  

m ese  in  R o m a d a v a n ti  il s ig n o r  co n te  T eren z io  

M am ian i, V ic e -P re s id e n te  del S e n a to , fu n z io 

n a n te  d a  P re s id e n te , u ffic ia le  dello  s ta to  c iv ile  

d e lla  R ea i F a m ig lia , l ’A tto  d i d ic h ia ra z io n e , a  

m e n te  d e ll’a rtico lo  13 del C odice c iv ile , d i 

S .A .R . -il P r in c ip e  A m edeo di S av o ia , D uca di 

A o sta , col m ezzo di S. E . i l  co inm . D anza, P r e 

s id e n te  de l C onsig lio  dei M in is tri, M in is tro  d e l- 

riìifcerno , m u n ito  di sp ec ia le  p ro c u ra .

» E  n e l g io rn o  23 su ccessiv o  da llo  s te sso  s ig .  

CQìite M am ian i v en iv a  c o n se g n a to  a lla  D irez ione  

g e n e ra le  d e g li a rc h iv i  del R eg n o j g iu s ta  il p r e 

sc ritto  d a ll’a rtic o lo  370 del C odice c iv ile , uno  

d eg li o r ig in a li  d e ll’A tto  an z id e tto , com e r i s u l ta

d a  a p p o s ito  p ro c e sso  v e rb a le , f irm a to  d a l p r e 

fa to  c o n te  M am icm i.

» O ra , o c c o rre n d o  d i d e p o s ita re  l ’a l tro  o r ig in a le  

d e ll’A tto  m ed esim o  n e g li  a rc h iv i de l S e n a to , 

si sono  p e r  ta le  effetto  r iu n i t i  S u a  E cce llen za  

il C av .- G ra n  C roce V ig ìia n i ,  V ic e -P re s id e n te  

del S e n a to , T o n o re v o liss im o  s ig n o r , n ia rc h e s e  

S p in o la ,'-Q u esto re , ed  il Ca,v. A vv . F ra n c e s c h i , 

B ib lio te c a r io , c o lF in ttìrv e n to  de l Gav;,Avv.; C hia- 

v a s s a .  D ire tto re  d e g li  uffizi d i S e g re te r ia ,  ecl 

a p e r to  col m ezzo d e lle  t r e  c h ia v i r i te n u te  dal 

P re s id e n te ,  d a l Q u es to re  e d a l B ib lio te c a r io , il 

fo rz ie re  d e lF a rc h iv io  d e lia  R e a i F a m ig l ia ,  vi 

si è d ep o s to  l ’A tto  o r ig in a le  m e d e s im o  , non  

ch e  il v e rb a le  su d d e tto  d i c o n s e g n a  a ir a r c h iv io  

d i S ta to .

» Dop>o di d i e  si è di n u o v o  c h iu so  il fo rz ie re  

e n e  v e n n e ro  r is p e t t iv a m e n te  r i t i r a t e  le ch iav i 

d a  co lo ro  ch e  le  h a n n o  in  c o n s e g n a . P re s id e n te  

r a p p re s e n ta to  còm e so p ra . Q u es to re  e B ib lio te 

ca rio .

» E  p e rc h è  r is u l t i  d i q u a n to  s o p ra , se  n e  è 

re d a tto  il p re s e n te  p ro c e sso  v e r b a l e , f irm a to  

d a i p re lo d a ti  e c c e lle n tis s im o  c o m m e n d a to r  V i- 

g lia n i , V ic e -P re s id e n te , Q u e s to re , B ib lio teca rio  

e D ire tto re , d e g li Uffizi d i S e g re te r ia ,  il q u a le  

v e r r à  u n ito  a l p ro c e sso  v e r  b a le  d e lla  s e d u ta  p u b 

b lica  d e l S e n a to , n e l la  q u a le  n e  s a r à  d a ta  le t tu ra .

» F irm a ti  a ll’o r ig in a le  :

» P a o lo  - O n o ra to  V ig ìia n i ,  V-ice-Presidente.
» T. S p in o la , Questore.
» E . F ra n c e s c h i ,  Bibliotecario.

■ » A ngelo  C h ia v a ssa , Diretl. di Segreieria.oy

Sii io delisi dfscMSSwiìe del p ro g e t to  ! 
per u n  miofo Cociice saMlfaiio,

O'fji'

PRESIDENTE. Secondo  l’o rd in e  del g io rn o , sio ^
r ip re n d e  la  d isc u ss io n e  del p ro g e tto  d i le g g e  
p e r  un  nuovo  C odice s a n i ta r io .  •
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R a m m e n ta  il S e n a to  ch e  n e lla  to r n a ta  di ie r i  

sono s ta t i  r in v ia t i  a d  u lte r io re  e sa m e  d e lla  Com

m iss io n e  g li  a r tic o li  60 e 63. S u p p o n en d o  che 

la C o m m issio n e  g ià  si -sia o c c u p a ta  di q u e s ti 

due  a r t ic o li ,  in v ito  T o n o rev o le  R e la to re  a  v o le r 

r e n d e r  con to  d e lle  d e lib e ra z io n i d e lla  m e d e 

s im a . ' . ■
S e n a to re  BUSGI, Relalore. L a  C om m issione  

a v re b b e  r io rd in a to  L a rtico lo  60 n e l m odo se 

g u e n te :  - -

« S a lv o , in co rd in e  a i v e le n i, il d isp o sto  del ca 

p ito lo  se s to  de l ti to lo  te rz o , c h iu n q u e , n o n  es

se n d o  fa rm a c is ta , v e n d e , a  fo rm a  e d o se  di m e

d ic a m e n to , p ro d o tt i  ch im ic i e fa rm a c e u tic i, od 

a l t r e  so s ta n z e  di uso  in  ■m e d ic in a , ta n to  s e m 

p lic i ,  q u a n to  t r a s fo rm a te  in  n u o v i p ro d o tt i  m e 

d ic in a li ,  in c o r r e r à  in  una ; m u lta  e s te n s ib ile  a  

l ire  500, a l la  q u a le , n e l caso  d i re c id iv a , s a r à  

a g g iu n ta  la  p e n a  del c a rc e re  e s te n s ib ile  a  30

1

g io rn i .  »

PRESIDENTE. L'’o iio rev o le  C om m issione  a d u n q u e  

p ro p o i.e  ch e  F a rtic o lo  60 s ia  re d a tto  in  q u e s ti 

te rm in i ,  i  ̂ .

{Vedi sopra.) ' .

E  a p e r ta  l a . d isc u ss io n e  so p ra  q u e s ta  n u o v a  

re d a z io n e  d e ll’a r t .  60.

N e ssu n o  ch ied en d o  la  p a ro la ,-p o n g o  ai v o ti  

l ’a r tic o lo . . .

C oloro ch e  r a p p ro v a n o ,  so rg a n o ,

(A p p ro v a to .)

O ra  p re g o  ro n o re v o le  R e la to re  d e lla  Com

m iss io n e  a  v o le r  r i f e r i r e  s o p ra  le d e lib e ra z io n i 

p re s e  r ig u a rd o  a ll’a r t .  63. -

S e n a to re  BUROI, Relatore. T en en d o  con to  

d e lle  o s se rv a z io n i fa t te  d a lT o n o re v o le  S e n a to re  

M a g g io ra n i, la  C o n u n iss io n e  a v r e b b e  : m odifi

ca to  q u e s to  a r tic o lo  n e l m odo s e g u e n te ; ,

« A rt. 63. I fa rm a c is t i  i q u a li r i te n g o n o  m e

d ic in a li  g u a s t i  o n o c iv i sono  p u n iti  con  m u lta  

e s te n s ib ile  a  L. 300, o ltre  la  confisca  dei m e 

d ic in a l i ;  e in  caso  di r e c id iv a  s a r à  a g g iu n ta  

la  so sp e n s io n e  d e ll’e se rc iz io  d e lla  p ro fe ss io n e  

d a  u n o  a  t r e  m esi. 1 fa rm a c is t i  ch e  cibbiano 

so m m i:’i s t r a t i  m e d ic in a li n o n  c o r r is p o n d e n ti  

in  q u a n t i tà  e q u a li tà  a lle  m ed ich e  o rd in a z io n i 

sono  p u n it i  a  n o rm a  deH ’a rtic o lo  415 del Co

d ice  p e n a le  d e l 1859. » . .

PB,ESIDEHTS. - L ’a r tic o lo  63 s a re b b e  s ta to  m o

d ifica to  d a lla  C o m m issio n e  n e l m odo se g u e n te .

{Vedi sopra.)
S iccom e d u e  sono  i Codici p e n a li  v ig e n ti  a t 

tu a lm e n te  in  I ta l ia ,  c o n v e i'rà  d ic h ia ra re  a  q u a le

i

di q u e s ti du e  Codici si r ife r is c e  q u e s ta  d ispo 

s iz io n e ; e n a tu ra lm e n te  s ’in te n d e  che  si rife 

r isc e  a  cjuelio del 13 o tto b re  1859.

S en a to re  CHIESI. D om ando  la  p a ro la .

PPvESIDENIE. L a  p a ro la  è al S e n a to re  C h iesi.

S e n a to re  CHIESI. Io in te n d e v a  fa re  la  stessa , 

o sse rv az io n e  d e ll’ o n o rev o liss im o  n o s tro  P r e 

s id e n te  ; m a  o ltre c h é  n o n  vog lio  r ip e te re  quel 

che e g li h a  g ià  d e tto , a v v e rtirò  che q u e s ta  d isp o 

siz ione  re la t iv a  a l la  p e n a li tà ,  q u a le  è s ta ta  p ro 

p o s ta  d a ll’ o n o rev o le  C om m issione, si r ife r isc e  

a d  u n  tito lo  sp e c ia le  de l Codice p e n a le  v ig e n te . 

M a n o i sap p iam o  ch e  è s ta to  p re se n ta to  u n  

C odice p e n a le  n u o v o .. . .

S e n a to re  DES AIiiBROIS. N on  è a n c o ra  s ta to  p re 

s e n ta to . . .7 ■

S e n a to re  CHIESI. È v e ro ;  n o n  è a n c o ra  s ta to  

p re s e n ta to , m a  so ch e  deve  e sse rlo  al p iù  p r e 

sto  e q u a lo ra  v e n g a  d a l P a r la m e n to  a .p p ro v a to , 

d iv e n te rà  le g g n  com une. In  q u es to  ca so  p o 

tre b b e  n a s c e re  la  n e c e s s i tà  di r i to c c a re  n u o 

v a m e n te  la  d isp o siz io n e  di q u e s t’a rtico lo . N on  

s a re b b e  fo rse  m eg lio  a l lo ra  r i f e r i r s i  a lle  d isp o s i

z io n i del C o d ic e p e n a le  in  g e n e ra le , q u a lu n q u e  

s ia  questo- Codice p e n a le  ch e  s a r à  in  v ig o re?

. PRESIDENTE. S iccom e.! C odici sono, due , b iso 

g n e rà . d ire  q u a le  di q u es ti.

S e n a to re  CHIESI. Io d ire i del Codice p e n a le  

com une .

S e n a to re  DES AMBROIS. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

S e n a to re  DES AMBROIS. L a  C om m issione , dopo 

a v e re  con ferito  co ll’o n o re v o le  n o s tro  C o lleg a  il 

P re s id en te . M ira g lia , ch e  eb b e  la  co m p iacenza  

d ’in te rv e n ire  n e l seno  d e lla  C om m issione  s te s sa , 

h a  s tim a to  co n v e n ie n te  di c i ta re  l’a rtico lo  p e r  

p re c isa re  la  san z io n e  p e n a le , p e rc h è  non  po 

te s se  n a sc e re -a lc u n  dubb io  su lla  a p p lic a b ilità  di 

q u a lch e  a l t r a  d isp o s iz io n e ; p e rc h è  h a  c ita to  

T a ri. 415 il q u a le  p ro v v e d e  p re c is a m e n te  al 

caso , che e ra  p re v is to  d a lla  C om m issione.

S e n a to re  CHIESI. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

' S en a to re  CHIESI. Q uan to  a  me^ n o n  in s is to , 

m i r im e tto  a l la  sav iezza  d e lla  C om m issione.

PRESIDENTE. N essu n o  ch ied en d o  di p a r la re  ; 

p o rrò  a i v o ti l ’a r t .  63, com e è s ta to  le tto , m a n 

te n e n d o  la  c itaz io n e  d e ll’a r t .  415 del Codice 

peiifile del 1859.-

Coloro che r a p p ro v a n o , v o g lian o  a lz a rs i.
(A p p ro v a to .)
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O ra si p a s s e r à  a ll’a rtic o lo  64, di cui si d à  

le ttu ra .
« A rt. 64. Il fa rm a c is ta  è lib e ro  di e se g u ire  

n e lla  p re p a ra z io n e  dei pr(xlotti chimici il 'm e

todo che c re d e rà  p r e f e r ib i le ,  p u rc h é  a s s ic u r i  

c o s ta n te m e n te  la  in v a r ia b ile  b o n tà  m a ss im a  dei 

m ed icam en to .

» In  C|uanto s.ììe preparazionci galeniche il far

m ac is ta  è o b b lig a to  di a t te n e r s i  a l p re s c r i t to  

d e lla  F a rm a c o p e a  e n o n  p o tr à  v a le r s i  d i a l t r i  

m etodi optando il m ed ico , il c h iru rg o  od  il ve

te r in a r io , ciò n o n  prescrivcxno con a p p o s ita  loro 

r ic e tta .

« Il c o n tra v v e n to re  in c o r re rà  n e lla , m u lta  di 
lir e 50. »

S en a to re  lASGIOMKL D om ando la  p a ro la .

PPiSSIDEME. H a la  p e r d a .

S e n a to re  Mi&GIOBML II p r in c ip a le  v a n ta g g io  

di u n a  F a rm a c o p e a  p a t r ia  è a p p u n to  quello  di 

in d ic a re  a  tu t t i  g li e s e rc e n ti  del R e g n o , q u a le  

è il m odo p re sc e lto  n e l . p r e p a r a r e  u n  com posto  

ch im ico , u n a  m is tu ra . Im p e ro c c h é  v i sono  m e 

tod i d iv e rs i  p e r  ta le  p re p a ra z io n e  e d a  e ss i 

d ip en d e  la  m a g g io re  o m in o re  fo rza  d e lla  m e 

d ic in a .

S a re b b e  in o p p o rtu n o  c ita re  opti m o lti e sem p i; 

p e rò  n o n  s a r à  dei tu t to  in u ti le  di p a r la r e  de l 

kermes ch e  si può  p r e p a ra r e  in  v a r i i  m odi ; 

e i l  ta n to  la  s u a  e fficac ia  e la  su a  v ir tù  è di_ 

v e rs a  a  seco n d a  dei m odo coi q u a le  fu p re p a 

ra to . A ltre tta n to  d icasi iel calomelano.- L a  so 

s ta n z a  c h im ic a m e n te  è la  m e d e s im a , m a  l’az ione  

è d iv e rsa . ' ■

P e r  c o n se g u e n za , n o n  s a p re i  v e d e re  la  ra g io n e  

di q u e s ta  l ib e r tà  d a ta  a l fa rm a c is ta  d i p re jm - 

ra re  il r im ed io  nel m odo ch e  p iù  g li  p ia c e .

Se il  m ed ico  v u o le  fa rlo  p r e p a ra r e  in  a ltro  

m odo, n o n  h a  ch e  d a  o rd in a r lo  a  p a r te ,  d e s c r i 

vendo lo  n e lle  r ic e tte . L a  F a rm a c o p e a , p e r  d i

v e n ire  v e ra m e n te  u tile  e so d d is fa re  al suo fine, 

non  può c o n s is te re  n e lla  sem p lice  e n u m e ra 

zione dei raed ica rn en ti di cu i d e v ’e s se r  fo ru ita  

u n a  fa rm a c ia , e n e lla  d e sc riz io n e  de i lòi'-o c a 

r a t te r i ,  m a  d ev e  serv ii e di a v v e r tim e n to  a  tu t t i
C

i m ed ic i del R eg n o  che  il rim ed io  ci si t r o v e rà  

p rep arad o  con u n  da to  m etodo . E  ciò s e rv e  eli 

re g o la  n e lla  p re sc riz io n e  r is p e tto  a l la  dose  d a  

p re s c r iv e re . In v e c e  di d ire  a l fa rm a c is ta  che  

so m m in is tr i un da to  com posto  m e d ic in a le  s e 

condo la  F a rm o x o p e a  di L o n d ra  o il Codice 

fa rm aceu tico  di P a r ig i  o di B erlino  , a v re m o  

u n a  F a rm a c o p e a  p a tr ia ,  com e o g n u n o  d e s id e ra .

p e r  s a p e r  a p p u n to  su  q u a l g ra d o  di fo rza  si 

d e b b a  c a lc o la re .

C onfesso  i)OÌ ch e  n o n  so v e d e r  la  ra g io n e  p e r 

la  q u a le  l ’a r tic o lo  di le g g e  in  q u e s tio n e  s ta b i 

lisca  d ie  i m e d ic a m e n ti g a le n ic i  d e b h a n o -e s se r  

fa t t i  a  n o rm a  d e lla  F a rm a c o p e a , e ,p e r  ì com po- 

I s ti ch im ic i si p e rm e tta  a l f a rm a c is ta  d i  p re p a -  

I r a r l i  a  lib ito .

j , P re g o  p e rc iò  la  C o m m iss io n e  a  d a rm i q u a lc h e  

' sp ie g a z io n e .

i S e n a to re  BDPdl, Relalore. D om ando  la. p a ro la .

! PESoIBSNtE. H a  la  p a ro la , 

i S e n a to re  BUECI, Relatore. ■ P r im a  d i r isp o n -
I - '

! d e re  a lle  o sse rv a z io n i d e iro n o re v o le  M ag g io - 

r a n i ,  m i p e r m e t te r à  l’o n o re v o le  P re s id e n te  che 

i io d ica  d u e  p a ro le  a l s ig n o r  S e n a to re  Di B a g n o , 

i il- q u a le  ieri- pvopo iiev ii, ch e  il f a rm a c is ta  do- 

I Axsse r e g is t r a r e  tu t te  le  r ic e t te  c h e  a n d r à  spe- 

! d en d o .
t

i L ’o sse rv a z io n e  d e iro n o re v o le  Di B a g n o  è g iu - 

i s ta ,  m a  la  Cora-m issionc n o n  h a  c re d u to  di do- 

I v e n ie  fa re  u n  a r tic o lo  d i leg .ge, e s icco m e  se- 

I condo  o g n i p ro b a b il i tà  q u e s ta  le g g e  c h e  si s ta  

! d isc u te n d o , d a r à  lu o g o  a  d e i r e g o la m e n ti ,  cosi si 

I t e r r à  co n to  d e lle  di lu i o s se rv a z io n i q u an d o  si 

j t r a t t e r à  di L ire  ciuesti re g o la m e n ti  ; p e r esera- 

j p io , q u a n d o  si r e d ig e r à  il r e g o la m e n to  p e r  l ’e- 

I se rc iz io  d e lle  p ro fe ss io n i s a n i ta r ie ,  s a r à  ap- 

I p u n to  a l lo ra  il caso  in cu i p o t r à  e s s e re  p re s a  

i in  c o n s id e ra z io n e  q u e s ta  p ro p o s ta , 

i Q uan to  a  ciò c h e ’ o s s e rv a v a  il S e n a to re  M ag- 

g io ra n i, d irò  ì’o e 'g e tto  n e r  cu i la  C om m issione

! M in is te r ia le  c re d e tte  d i r e d ig e re  q u e s t’a rtico lo
\ '

i n e l m odo con  cu i è e.-ipresso. O gnuno  s a  ch e  a b b ia
< '

i u n  poco  (li e s p e r ie n z a  n e lle  co se  c h im ic h e , che  

i si può  o tte n e re  un  p ro d o tto  ch im ico  c o n .p ro c e ss i 

I d iv e rs i . In fa t t i ,  com e a v v e r t iv a  l ’o n o r. M ag g io - 

I r a n i ,  p e r  p re p a ra r e  il k e rm e s , il c a lo m e la n o  ed 

: a l t r i  r im e d i, si p o sso n o  s-' g u ir e  p re c is a m e n te  

' p ro c e s s i d iv e r s i :  p e r  q u e s to  il pi'im o com m a 

; d e lF a rtico io  la s c ia  ch e  il f a rm a c is ta  p ra tic o , il 

i fa rm a c is ta  d ’in g e g n o , il f a rm a c is ta  ch e  v o g lia  

i d a r  p ro v a  d e lla  su a  c a p a c ità  sc ie n tif ic a , p o ssa  

I t ro v a re  un m odo d i p r e p a ra r e  i p ro d o tti  ch i- 

; m ici od a lc u n i de i p ro d o tt i  ch im ic i coir quel si- 

I s te rn a  ch e  p o te sse  e s se re  p iù  b re v e , p iù  eco- 

I nomic-o, e ch e  a s s ic u ra s s e  a d  u n  tem p o  la  b o n tà  

m a ss im a  dei m e d ic a m e n ti.

D unque , q u e s ta  l ib e r tà  (die vie-i d a ta  a i fa r- 

; m a c is ti , h a  p e r  iscopo d i la s c ia r  a p e r ta  la s tra d a  

affinchè  q u a lc h e d u n o  di e ss i p o ssa  tro v a re  un  

yirocesso , il ciuale s ia  u iù  b re v e  e n iù  econo-
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niioo e p e r  c o n se g u e n z a  p iù  c o n v e n ie n te , ]5urchè 
a s s ic u r i  nonclim eno  la  m a s s im a  b o n tà  del r i 

m ed io  j ecco p e rc h è  n e l la  p ro d u z io n e  e n e lla  

fa b b ric a z io n e  dei p ro d o tt i  ch im ic i, la  C om m is

s io n e  m in is te r ia le  p ro p o se , e l a  C om m issione  

del S e n a to  a c c e ttò  ch e  fo sse  la s c ia ta  a l fa rm a 

c is ta  u n a  c e r ta  l ib e r tà ,  ch e  e g li  n o n  a v re b b e , 

n e lle , p re p a ra z io n i  g a le n ic h e , a ffinchè  p o te s se  
a v e re  il cam p o  d i e s e rc i ta re  la  s u a  sc ien za  n e l- 
ap p licaz io n e  d i a l t r i  m e to d i e n e lla  in v e n z io n e  

d i a l t r i  n u o v i d i p re p a ra z io n e .

S e n a to re  MAG&IOEAII. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  MAGGIORANI. Io m a n te n g o  la  m ia  ec- 

cez ionej e r isp o n d o  aironoreÀ ^ole R e la to re  che  

la  v i r tù  de l r im e d io  d ev e  s ta b i l i r la  il m ed ico  

n o n  ii f a rm a c is ta  : se  q u e s ti è in g e g n o s o , d e 

s tro  e . la b o r io s o ,  e t ro v a  u n  m e to d o  n u o v o , lo  

p u b b lic h i, lo co m u n ich i a l C onsig lio  d i s a n i tà ;  

s a r à  e s p e r im e n ta to  in  c lin ic a  e ove  s ia  g iu d i 

ca to  fa v o re v o lm e n te , n e  a v r à  lo d e  e s i i  s a r à  

p e rm e sso  d i p re p a ra r lo  q u a n d o  il m ed ico  lo 

o r d in a ;  m a  u n a  fa rm a c o p e a  p a t r i a  v u o l e s se re  

p re c is a ,  c a te g o r ic a , j)e rc h è  e s sa  s te s s a  è u n  

C odice, e co si su o l c h ia m a rs i  in  m o lti lu o g h i;  

e d u l i  C odice in  cu i n o n  si o rd in i ,p r e c e t t iv a 

m e n te  il m e to d o  d a  s e g u ir s i  n e l p r e p a r a r e  i  

m e d ic a m e n ti a  ch e  s i  r id u c e ?

C iterò  l ’e sem p io  d i u n  in s ig n e  c lin ico , il  

T ro u s se a u , il q u a le  a  P a r ig i  m a n d ò  ' ad  a c q u i

s ta r e  il kermes in  q u a ttro  fa rm a c ie  d iv e rse , 

e tu t te  g li  d ied e ro  u n  co m p o sto  d iv e rso , ch e  

a v e v a  fo rza  d iffe re n te , p e rc h è  n o n  e r a  s ta to  p r e 

p a ra to  seco n d o  le  p re sc r iz io n i de l Codice fa rm a 

ceu tico .

O ra , com e p u ò  r e g o la r s i  il m ed ico  n e lle  o r

d in a z io n i de i r in ie d i ,  se  n o n  n e  co n o sce  la  

fo rza?  D u n q u e  m i  p a r e  ch e  s ia  n e c e s s a r ia  u n a  

fa rm a c o p e a  u n ic a , e con  ciò n o n  s i to g lie  

p u n to  l a  l ib e r tà  a l f a rm a c is ta  di e s e rc i ta re ,  d i 

f a r  d e lle  s c o p e r te  e d i p u b b lic a r le , e a l lo ra  i 

m ed ic i si g io v e ra n n o  d e lle  su e  sc o p e rte  e n e lle  

n u o v e  ed iz io n i che  si fa ra n n o  d e lla  fa rm a c o p e a , 

se  il n u o v o  m eto d o  s ia  r ic o n o sc iu to  so tto  o g n i 

a sp e tto  m ig lio re , p o tr à  e s s e re  so s ti tu ito  a l p re 

c e d e n te .

S e n a to re  BERCI, Relatore. D om ando  la  p a 

ro la .
PRESIDENTE. Pia la  p a ro la .

S e n a to re  BERCI, Relatore. Io non  c o n tra s to  

a l S e n a to re  M a g g io ra n i che  la  v i r tù  d e l r im e 

dio  d e b b a  e s s e re  s p e r im e n ta ta  in  c lin ic a  su i

m a la ti;  m a  cpii l ’a rtico lo  n o n  r ig u a r d a  la  v ir tù  

del r im e d io , b e n s ì ch e  il m e d ic a m e n to  a b b ia  

cjuei r e q u is i t i  ch e  c h im ic a m e n te  d ev e  a v e re  il  

r im ed io  q u an d o  è buono . D’a ltro n d e , s iccom e 

n e lla  fa rm a c o p e a  s a ra n n o  in d ic a ti  q u e i m e to d i e 

que i p ro c e s s i d i p re p a ra z io n e  che , secondo  i v a r i  

a u to r i , p o sso n o  im o d u rre  u n  r im e d io  b u o n o , il 

m ed ico  è se m p re  lib e ro  q u an d o  sc riv e  u n  r i 

m ed io  d i in d ic a re  ch e  d e b b a  e s se r  p re p a ra to  

secondo  l’indica,zioiie del tede o ta l  a l tro  ch im ico ; 

on d e  q u e s ta  l ib e r tà  m i p a re  ch e  n o n  p o ssa  p re 

g iu d ic a re  a i g iu s t i  d e s id e r ii  de l m ed ico , p e rc h è  

e g li h a  la  fa c o ltà , q u an d o  p re s c r iv e u n  rim ed io , 

di d ire  ch e  s ia  p re p a ra to  con u n  da to  p ro cesso . 

D unque la sc ia n d o  u n  poco d i l ib e r tà  ai fa rm a 

c is ta  , se m p re c h è  p o ssa  a s s ic u ra re  co s ta n te -  

m e n te  l ’in v a r ia b ile  b o n tà  de l m ed icam en to , e 

la sc ia n d o  a i m ed ico  la  fa c o ltà  di in d ic a re  con 

q u a l p ro c e sso  il m e d ic a m e n to  deve  e s se r  fa tto , 

m i p a re  ch e  si v e n g a  d a  u n a  pm rte a  g a r a n 

t i r e  il m edico  e d a ll’a l t r a  a  in c o ra g g ia re  il 

fa irm a c is ta .

PRESIDENTE. Se l’o n o rev o le  M a g g io ra n i in te n d e  

d i fa re  u n a  p ro p o s ta  d i m odificaz ione  a  q u esto  

a r tic o lo , lo p re g h e re i  di v o le r la  tr a s m e tte re  

a lla  p re s id e n z a .

S e n a to re  lA6CTlOR.4NI.Ter m e so p p rim e re i F a r- 

ticoio.- D om ando io a  che  se rv e  u n ’ in g e n te  

sp e sa  ch e  c o s te rà - la  fa rm a c o p e a , q u an d o  ii f a r 

m a c is ta  p o trà  p re p a ra re  a  moclo suo?

Q u e s ta  d ifferenza  pDoi f r a  b o n tà  e v ir tù , io 

v e ra m e n te  n o n  sa p re i  t ro v a r la :  il r im ed io  è 

b u o n o  q u an d o  h a  cpiella v ir tù  che  il m ed ico  

si a s p e t ta  e che  è g ià  co n o sc iu ta . Io n o n  am 

m e tto  che  il fa rm a c is ta  p o ssa  a  p ia c e r  suo 

p re p a ra re  u n  com posto  ch im ico , u n  m iscu g lio  

se n z a  s e g u ire  l a  fa rm a c o p e a , p e rc h è  a llo ra , 

r ip e to , la  fa rm a c o p e a  è in ù tile .

PRESIDENTE. E lla  d u n q u e  p ro p o n e  la  so p p re s 

s io n e  de ll’cirticolo; q u in d i co loro  ch e  a d e r ira n n o  

a lia  su a  o p in ione , n o n  lo v o te ra n n o .

L a  pcxrola è - a l  S e n a to re  C aiin izzaro .

S e n a to re  OANNIZZARO. P e r  con to  m io , ap p o g - 

g e re i l a  co n se rv az io n e  d e ll’a r tic o lo , facendo  r i 

fle tte re  ch e  i  p ro d o tti  ch im ic i h a n n o  c a ra t te r i  

così definiti* che  il ch im ico  ed il fa rm a c is ta  li 

conoscono  : di m a n ie ra , ch e  q u a lu n q u e  s ia  il m e 

todo , e i m e to d i p o sso n o  e s se re  d iv e rs i e d a re  lo 
s te sso  buon  r ìs iiltc ìto ,-e g li s te sso  può r ic o n o 

sce re  se  h a  ra g g iu n to  que i ta li c a r a t te r i  che  

n e lla  farm aco])ea  sono  d e sc r itti;  g ia c c h é  p re c i

s a m e n te  n e lla  b u o n a  fa rm a c o p e a , in  fa tto  di
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p ro d o tt i  ch im ic i, s i d e sc riv o n o  i c a r a t te r i  che  

il f a rm a c is ta  è o b b lig a to  d i v e r if ic a re  p e r  v e 

d e re  se  u n  m e d ic a m e n to  h a  q u e l g ra d o  d i 

p u re z z a  e d i b o n tà  ch e  s i r ic h ie d e .

Si è a n d a ti  a  p re n d e re  T esem pio  del k e r 

m es m in e ra le ; lo cap isco , è u n  m isc u g lio , ch e  

a n c h e  collo s te sso  m etodo  p re s c r i t to  d a lla  f a r 

m aco p ea  h a  u n a  com posiz ione  d iv e rs a : e l a d 

dove i m ed ic i v o g lia n o  s c ru p o lo sa m e n te  u s a r e  

q u a n t i tà  e q u a li tà  d i co m p o sti a n tim o n ia li ,  il 

co n sig lio  che  si d à  lo ro  è d i n o n  u s a r e  di 

q u e s ti  m isc u g li, m a  d i u s a re  dei p ro d o tt i  ch i

m ic i defin iti.

Del re s to , le  p a ro le  prodotti chimici p a r r e b b e  

ch e  s i  d o v e sse ro  r i f e r ir e  a  sp e c ie  c h im ic h e  p u re ,  

le  q u a l i -p o s s o n o 'e s s e re  j> rep a ra te  con  m e to d i 

d iv e rs i, ed  a v e re  id e n t i tà  d i c a r a t te r i .

P o i fa rò  r if le tte re  ch e , in d ip e n d e n te m e n te  d a l 

fa r  d iv e n ta re  il f a rm a c is ta  u n  e se c u to re  tro p p o  

m a te r ia le  d e lla  fa rm a c o p e a , in d ip e n d e n te m e n te  

d a  q u es to , n o n  v i s a r à  m ezzo d i c o n s ta ta re  la  

e secu z io n e  d e g li o b b lig h i ch e  ].a le g g e  im p o r 

re b b e .

Com e si fa  a  c o n s ta ta re  se  il m e d ic in a le  

h a  i c a ra t te r i  ch im ic i p re c is i  ; se  è s ta to  p r e 

p a ra to  coH’uno  0  co ll’a l tro  m etodo?  L ’is p e tto re  

n o n  a s s is te  a lla  p re p a ra z io n e  del m e d ic in a le , 

m a  lo e sa m in a  a  j)ro d o tto  g ià  o tte n u to ;  q u e 

s ta  è la  so la  co sa  che  può  e s s e re  v e r if ic a ta , ed  

è la  so la  ch e  d ev ’e s s e re  p re s c r i t ta .

N e lle  p re p a ra z io n i g a le n ic h e  n o n  è cosi: sono  

cose d iv e rse  com e v a rio  è il m etodo  d i p re 

p a ra r le . O ra , a n c h e  l’isp e tto re  a b ile  p o t r à  r ic o n o 

sc e re  se  è s ta to  seg u ito  l’u n o  o l ’a ltro  m e to d o , 

g ia c c h é  r  a sp e tto  ed i c a r a t te r i  d e g li e s t r a t t i  

p e r  esem p io , v a r ia n o , p e r  poco ch e  si m u ti il 

m etodo  d i p re p a ra z io n e . P e r  c o n se g u e n z a , io 

credo  che  l ’a rtico lo  è b en e  co n cep ito . N o n  vi 

sa ra n n o  p iù  in c o n v e n ie n ti n e i p ro d o tt i  ch im ic i, 

quando  q u e s ta  le g g e  s a r à  e s e g u ita  ; v a i q u a n to  

d ire  che  il fa rm a c is ta  si o c c u p e rà  d i r ic o n o 

sc e re  il p ro d o tto  che  h a  o tte n u to  p r im a  d i a m 

m in is tra r lo .

S e n a to re  Mi&GIORiìfi. V o rre i  d ire  u n a  so la  

p a ro la  se  è  p e rm e sso .

PRESIDENTE. D ica p u re , e lla  h a  la  ]ia ro la .

S e n a to re  MAGGIORANI. I m ed ic i a s p e tta n o  la  

fa rm aco p ea  a p p u n to  p e r  q u esto  g iu s to  d e s id e 

rio di sa p e re  com e si p re p a ra n o  a lc u n i com 

posti. Mi è occo rso  p iù  v o lte  n e ll’e se rc iz io , p r im a  

di o rd in a re  u n  m ed icam en to  ch e  d iv e rs if ic a  d i 

forza secondo  il m odo ond ’ è p re p a ra to , di ch ie -

4
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fiere  a l fa rm a c is ta  q u a le  fo sse  il suo  m eto d o  per 

re g o la rm i n e lle  dosi.

P e r  q u esto  m a n te n g o  la  m ia  p ro p o s iz io n e , e 
la  m a n te n g o  p e l com odo d e i m e d ic i e pel v a n 

ta g g io  de i m a la ti .

Ciò n o n  e sc lu d e  p e rò  c h e l i  f a rm a c is ta  p o ssa  

fa re  d e g li s tu d i, d e lle  e sp e rie n z e  p e r  tro v a re  

n u o v i m e to d i, ch e  po i p u ò  p u b b lic a re  a  v a n 

ta g g io  d i sé  e d e lla  sc ie n z a  e c h e , t r o v a t i  buon i, 

p o sso n o  e s s e re  a c c e tta t i .

Io m a n te n g o  d u n q u e  p e r  q u e s te  r a g io n i ,  e 

com e m ed ico , la  m ia  ] iro p o siz io n e .

PRESIDENTE. N e ssu n  a ltro  d o m a n d a n d o  la  pa 

ro la , p o n g o  a i v o ti l ’a r tic o lo  64 com e è s ta to  

le tto .

Ohi lo a p p ro v a , s o rg a .

(Appir o v a to .)

« A rt. 65. S o tto  la  s te s s a ' p e n a  di L. 50 è 

v ie ta to  a l f a rm a c is ta  d i u s a re  p e s i d iv e rs i  da  

ciuelli m ed ic i le g a li .

(A p p ro v a to .)

L a  C o m m issio n e  p ro p o n e  c h e  l ’a r tic o lo  66 

v e n g a  so p p re sso .

S e n a to re  DI BAGNO. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  DI BAGNO. L a  s o p p re s s io n e  d i q u esto  

a r tic o lo  m i h a  fa tto  m o lta  im p re s s io n e . V i p o s 

sono  e s se re  de i c a s i in  cu i u n  m ed ico  a b b ia  

s b a g lia to ,  e il f a rm a c is ta  d u n q u e  n o n  può  r i

m e d ia re  a  q u e s to  in c o n v e n ie n te  o a lm e n o  so 

sp e n d e re  la  sp ed iz io n e  d e lla  r ic e t ta ?  È  s ta to  

d e tto , e a s s a i  g iu s ta m e n te ,  in  q u e s t’a u la  che 

i f a rm a c is t i  h a n n o  tu t t i  de i d i r i t t i  e d e i d o v e ri. 

F r a  i  d o v e ri io m e tte re i  a n c h e  ia  re s p o n s a b i

lità . D e s id e re re i q u in d i c h e  q u e s to  a r tic o lo  fosse  

m o d ifica to  n e l se n so  ch e  l a  C o m m iss io n e  c re 

d e sse  m e g lio , m a  v o r re i  so lo  ch e  in  q u a lch e  

m odo e s is te s s e ;  an z i g r a d i r e i  m o lto , c h e  fosse  

e sp re sso  in  q u e s ti  te rm in i :

« I l fa rm a c is ta , q u a n d o  a p p a r is c a  m a n ife s ta 

m e n te  c h e  la  r ic e t ta  s ia  e r r a ta ,  d o v rà  a v v e r 

t irn e  il m ed ico . »

P r im a  p e rò  d i p r e s e n ta re  q u e s ta  p ro p o s ta , 

p re g o  l ’o n o re v o le  R e la to re  d e lla  C om m issione  a 

v o le rm i d a re  q u a lc h e  s c h ia r im e n to  su  q u e s to  p ro 

p o s ito , m e n tre  h o  fid u c ia  c h e  m i c o n v in c e rà  e 

ch e  p o s s a  q u in d i a n c h ’ io c o n c o rre re  n e l suo 

a v v iso .

S e n a to re  BUROI, Relatore. D om ando  la, p a 

ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

S e n a to re  BTJRCI, Relatore. Sono b e n  co n ten to
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di p o te r  d a re  d e g li s c h ia r im e n ti  a ll’ o n o rev o le  

S e n a to re  Di B a g n o  in to rn o  a ll’ a v e re  la  Com

m iss io n e  de l S en a to  so p p re sso  q u e s t’ a r t ic o lo . 

Due. sono  s ta te  le  r a g io n i  dopo lu n g a  d iscu s 

s io n e  c h e  l ’h a n n o  in d o t ta  a  q u e s ta  so p p re ss io n e .

L a  p r im a  è s t a t a  u n a  ra g io n e  p ra t ic a . N on  

v i è c h e  il m ed ico  il q u a le  p o s s a  s a p e re  la  to l

le ra n z a  ch e  c e r ti  a m m a la ti  h a n n o  a  c e r ti  m e 

d ic a m e n ti.

V i sono  d e i m a la t i  i  q u a li to lle ra n o  ta le  e. 
ta n ta  q u a n t i tà  d i r im e d io , ch e  qootrebbe, p re s a  

d a  ch i n o n  è a m m a la to , u c c id e re  u n  r e g g i 

m e n to  d i so ld a ti.
\

V i sono  d e lle  a m m a la te  is te r ic h e , le  q u a li 

to l le ra n o  u n a  d o se  così s t r a o rd in a r ia  d’oppio , 

d ’a c e ta to  di m o rfin a , ch e  q u an d o  il m edico  

scrÌAmsse u n a  r ic e t ta  e in d ic a s se  15 o 20 e p iù  

g ra n i  di a c e ta to  d i m o rfin a , il f a rm a c is ta  a- 

v re b b e  il d ir i t to  d i n o n  la  sp e d ire , ed  il m edico  

aA nebbe il  d ir i t to  c h e  fosse  sp e d ita . E quello  

ch e  io dico r e la t iv a m e n te  a ll’a c e ta to  d i m o rfin a , 

lo  p o t r e i  d ire  di a l t r i  m e d ic a m e n ti d a ti a d  a l tr i  

a m m a la ti  ) in  c o n se g u e n z a  la  q u a n tità , la  dose  

de l m e d ic a m e n to  è s u b o rd in a ta  a lla  p re s c r i 

z io n e  de l m ed ico , e il fa rm a c is ta  ch e  a v re b b e  

tu t t a  la  r a g io n e  d i soiD prim ere u n a  r ic e t ta  che 

g li p a r e  e s a g e ra ta ,  h a  to r to ,  qierchè la  r ic e t ta  

è co n fo rm e  a lla  to l le r a n z a  d e ll’a m m a la to , p e r  

cu i a c c o rd e re b b e  a l f a rm a c is ta  u n  d ir it to  di 

f ro n te  a l m e d ic o , il q u a l d ir it to  n o n  sa re b b e  

g iu stifica to ., p e rc h è  a n z i il m edico  uAu-ebbe il 

d ir i t to  d i f a r  si ch e  l a  su a  r ic e t ta  fo sse  sp e d ita  

in  cj[uel m odo  c h ’e g li o rd in ò  ch e  fosse .

D u n q u e  la  m is u ra  d e lla d o lle ra n z a  de i r im e d ii 

ch e  i m a la t i  p o sso n o  p ig l ia r e ,  è g iu d ic a b ile  d a l 

so lo  m ed ico , e il f a rm a c is ta ,  cu i u n a  dose  p a r 

re b b e  e s a g e ra ta ,  n o n  h a  il d ir i t to  d i so p p ri

m e r la . Q u e s ta  fu  u n a  d e lle  r a g io n i ;  p o i ve  ne  

fu u n ’a l t r a ,  e q u e s ta  d i r e i , fu in  p a r te  m oreJe , 

in  p a r te  d i c o n v e n ie n z a .

I m e d ic i e g li  sp e z ia li p o sso n o  e s s e re  a m i

c iss im i, m a  p o sso n o  a n c h e  n o n  e sse r lo ; e può 

lo sp ez ia le  t ro v a re ,  q u a n d o  c re d e , e r r a t a  u n a  

r ic e t ta ,  c h e  c o m u n e m e n te  fo rse  n o n  è , e cosi 

d a re  lu o g o  a d  a lc u n e  c o n te se , le  q u a li, a c c o r 

d a n d o  eli f a rm a c is ta  il d ir i t to  d i cu i p iù  a d 

d ie tro  ho  p a r la to ,  to rn a n o  p e r  la  p e g g io  del 

m e d ic o , di qnù con  q u e s t’a r tic o lo  si m e tte re b b e  il 

fa rm a c is ta  a l  d is o p ra  del m ed ico , e facendo  

ch e  il f a rm a c is ta  g iu d ic h i qu e llo  c h e  il m e 

d ico  h a  p iù  g iu s ta m e n te  g iu d ic a to , n e  n a sc e 

re b b e  u n  co n flitto , il q u a le  p o tre b b e  p o r ta re

p u b b lic h e  d isc o rd ie  c h e  la  le g g e , c red o , d e b b a  

e v ita re .

D unque la  ra g io n e  p r in c ip a le , r ip e to , è s ta ta  

q u e lla  d i la s c ia re  a l m ed ico  la  r e s p o n s a b il i tà  

de lle  sue  o rd in a z io n i, e n o n  fa r  g iu d ic e  il f a r 

m a c is ta  d e lla  q u a n ti tà ,  ch e  a  lu i p a r r e b b e  e s a 

g e r a ta ,  del m e d ic a m e n to ; e im p e d ire , in  secondo  

lu o g o , ch e  p o ssa n o  n a s c e re  d e lle  c o n te se , n e lle  

q u a li il f a rm a c is ta  a^’̂ rebbe p e r  le g g e  u n  d i

r i t to  su p e rio re  a l m ed ico .

P e r  q u e s te  due  r a g io n i  la  C om m issione  del 

S en a to  n o n  h a  c re d u to  di p o te r  a c c e tta re  q u e 

s t ’a rtic o lo .

E  p o i v i sono  a n c h e  d e lle  r a g io n i  s e c o n d a r ie  

che  fecero  r is o lv e re  l a  C o m m issio n e  del S e n a to  

a  n o n  a c c o g lie re  q u es to  m ed esim o  a r tic o lo . P e r  

esem p io , n o n e  d ifficile  ch e  il m e d ic o , sc r iv e n d o  

la  s u a  r ic e t ta ,  p o n g a  q u a lc h e  d isp o siz io n e  s ia  

re la t iv a  a l  m etodo  d i p re p a ra z io n e , s ia  r e la t iv a  

a d  a l t r e  o cco rren ze  fa rm a c e u tic h e  ch e  p o tr e b 

b e ro  n o n  e s se re  n e lle  co n v in z io n i de l fa rm a c i

s ta ;  e q u in d i i l  f a rm a c is ta , sen za  r a g io n i  fo r ti 

e g iu s te , p o tre b b e  c re d e re  c h e  u n a  r ic e t ta  fo sse  

in e se g u ib ile . E  q u e s ta  r a g io n e  in s ie m e  a lle  a l t r e ,  

m o sse  aq^punto la  C om m issione  de l S en a to  a  

n o n  a c c e tta re  q u e s t’a r tic o lo , il q u a le  h a  q u esto  

p e c c a to , an z i q u e s ti  p e c c a ti :  il p rim o  è quello  

•di m e tte re  il f a rm a c is ta  a l d iso p ra  del m edico  

n e lle  co n d iz io n i d e lla  le g g e ; e l ’a l tro  è quello  

d i r e n d e re  il f a rm a c is ta  g iu d ic e  de l m edico .

Io sp e ro  ch e  l’o n o re v o le  S e n a to re  Di B ag n o , 

qiotrà. e s se re  co n v in to  di q u e s ta  n e c e s s ità , in  

cu i s i tro v ò  la  C om m issione  del Senato,» e n o n  

in s is te r à  p e rc h è  q u esto  a r tic o lo , o d -a ltro  con 

s im ile , t ro v i  q3osto in  q u e s ta  le g g e .

S e n a to re  DI BAGNO. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  DI BAGNO. L e ra g io n i  e sp o ste  d a l

l ’o n o rev o le  R e la to re  d e lla  C o m m iss io n e , sono  

certo  a p p re z z a b ilis s im e , e n o n  p o te v a n o  e s se re  

d iv e rse , p ro c e d en d o  esse  d a  ch i è ta n to  q>ro- 

fondo n e lla  m a te r ia .

P e ra l t ro ,  io n o n  in te n d e v o  g ià  d i m e tte re  il 

fa rm a c is ta  a l d iso p ra  de l m ed ico , n è  d i d a re  

a  lu i u n  d ir itto  d i c e n s u ra  , il d ir i t to  cioè di 

c o n tro lla re  l’o p e ra to  del m ed ico , com e fo rse  r i 

su lte re b b e  a m m e tte n d o  n e lla  su a  p ienezza  l ’a r -  

colo 70 q u a l e r a  p ro p o s to .

S iccom e t r a t t a s i  d i tu te la re  la  s a lu te  p u b 

b lica , e q u in d i di o v v ia re  a ’ g ra v i  in c o n v e 

n ie n ti  ch e  p o tre b b e ro  a v v e ra rs i ,  io v o le v a  so l

ta n to  che  il fa rm a c is ta  a v e sse  il d o v e re  d i
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a v v e r t ir e  il m ed ico  q u an d o  la  r ic e t ta  m an ife 

s ta m e n te  gdi a p p a r is s e  e r r a ta  e n o n  g ià  d i so 

sp e n d e rn e  la  sped iz ione .

Q u esta  e ra  la  m ia  o p in io n e , la  su b o rd in o  

p e rò  a lla  C om m issione  ch e  m i è m a e s tra .

S e n a to re  BURCl, Relatore. D om ando la  p a 

ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  BUROI, Relatore. .Mi p re m e  ch e  T o- 

n o rev o le  S e n a to re  Di B ag n o , s i fa c c ia , com e 

si è f a t ta  la  C om m issione del S e n a to , p e rs u a s o  

e co n v in to  d e lla  n e c e s s ità  d e lla  so p p re ss io n e  

d i q u e s t’a r tic o lo , i l  q u a le  d a re b b e  a l fa rm a c i

s ta  u n ’ in g iu s ta  a u to r i tà  e m e tte re b b e  il fa r 

m a c is ta  n e l caso  d i e s se re  g iu d ic e  d e lla  q u a n 

t i t à  del r im e d io .

O ra, a lle  cose ch e  h o  d e tto , a g g iu n g o  que llo  

ch e  è n e lle  a b itu d in i o rd in a r ie  d e ll’ e se rc iz io  

fa rm a ce u tic o .

P u ò  d a rs i  b e n iss im o  ch e  u n  m ed ico  in  u n  

m o m en to  di d is tra z io n e , s c r iv a  u n a  q u a n t i tà  d i 

r im ed io  che  n o n  può  e s se re  to l le r a ta  d a  a lc u n  

a m m a la to . In v ece  p . e. di s c r iv e re  un grano 
0  5 c e n tìg ra m m i, c o m e 'v e ra m e n te  d ev e  s c r i 

v e re , d i a rse n ic o  ch e  u n  m a la to  j)uò p ig l ia re ,  

dopo a v e r  fa tto  uso  d i dosi m in o ri, d i q u esto  

r im ed io  p e r  .un  e r ro re  m ass icc io , s c r iv e  cinque 
grarmni\ , • ,

Di ce rto  la  in c e tta  è e r r a ta ,  i ie rc h è  n o n  v i è 

m a la to  che  p o ssa  to l le ra re  5 'g ra m m i d i a r s e 

n ico ; è u n  e r ro re  m a d o rn a le  c h e  c a d e , n o n  solo  

so tto  . l ’o sse rv a z io n e  del f a rm a c is ta , m a  cad e  

so tto  l’o sse rv a z io n e  d i tu t t i .

O ra, p e r  le  a b itu d in i ch e  c o rro n o  ne l p iaesej 

lo sp ez ia le  c e rto  n o n  sp e d isc e  u n a  ta le  r i 

c e tta , m a  con  q u a lc h e  sc u sa , g ia c c h é  l ’a rs e n ic o  

n o n  è u n  rim e d io  che  o c c o rra  p ig l ia r e  a  q u e lla  

ta le  o ra  com e il c h in in o , d ice  a  c h i la  p re s e n ta ;  

r i to rn a te  q u e s ta  s e ra ; il m e d ic a m e n to  s a r à  p r e 

p a ra to ;  b is o g n a  ch e  s ia  f re sc o ,e  v ia  d is c o rre n d o . 

E d  in ta n to  fa  r ic e rc a  d e l m ed ico  p re m u ro s a 

m e n te  e g li  d ice: le g g e te  q u e s ta  r ic e t ta .

Il m edico  conosce  l ’e r ro re  e d ice: v i r in g ra z io , 

m i a v e te  re so  v e ra m e n te  u n  se rv iz io , p e rc h è  

q u e s ta  r ic e t ta  è s b a g lia ta .

A tu t t i  co loro  che  e se rc ita n o  P a r te  s a lu ta r e ,  

p o sso n o  o c c o rre re  d i q u e s ti casi.

Io , u n  g io rn o , a d  uno  de i n o s tr i  C o lleg lli che  

d is g ra z ia ta m e n te  n o n  è p iù , e ch e  a g g ra d o  a  

g ra d o  si e ra  a b itu a to  a  p re n d e re  u n  r im e d io  

che e ra  la  n a rc e in a ,  s c r is s i  u n a  dose  d i n a r -  

ce in a  che  a l f a rm a c is ta  in g le s e  ch e  e s e r c i ta  la

s u a  p ro fe s s io n e  in  F ire n z e , p a r v e  e s a g e ra ta .  

E b b e n e  m a n d ò  su b ito  u n  suo  co m m esso  d a m e  

a  d o m a n d a rm i se  v e ra m e n te  io a v e s s i  fa tto  

e r ro re  n e llo  s c r iv e re  q u e s ta  r ic e t ta .  Io  lo  loda i; 

g li  d is s i ch e  a v e v a  fa tto  b e n is s im o  a d  o s s e r 

v a re  q u e s to ; m a  ch e  tr a n q u i l la m e n te  sp e d isse  

q u e lla  r ic e t ta ,  p e rc h è  il m a la to  e r a  a b itu a to  a 

q u es to  r im e d io .

O ra  d u n q u e , n e lla  p r a t ic a ,  n o n  p e r  le g g e ,  m a  

p e r  c o n v e n ie n z a  e p e r  u m a n ità ,  q u a n d o  il fa rm a 

c is ta  v e d e  ch e  u n  m ed ico  h a  re a lm e n te  e r ra to  

u n a  r ic e t ta ,  d i c e rto  n o n  la  sp e d isc e , t r a t ta n d o s i  

d i m e d ic in a  ch e  p u ò  p ig l ia r e  il c a r a t te r e  di 

v e le n o , e c e rc a  s e g re ta m e n te  d i c o m p o rre  cj_ue- 

s ta  d iffe ren za  p e r  n o n  c a d e re  in  p e c c a to , e 

c |u indi in fo rm a  il m ed ico  deU ’e r ro re .

Q u ind i n e lle  a b itu d in i  de l p a e s e  a b b ia m o , ch e  

q u an d o  u n a  r ic e t ta  è  e v id e n te m e n te  e r r a ta ,  il 

f a rm a c is ta  n o n  la  sp e d isc e , n o n  la  p u ò , n o n  la  

d ev e  s p e d ire  , e q u in d i c e rc a  il m e d ic a  p e r  

c o r re g g e re  1’ e v id e n tis s im o  e r ro re ;  m a  se  n o i 

m e ttia m o  p e r  le g g e , c h e  u n  f a rm a c is ta ,  q u a n d o  

c re d e , p o s s a  so sp e n d e re  u n a  r ic e t ta ,  lo facc ia 

m o g iu d ic e  d e lla  q u a n t i tà  dei r im e d i ch e  il m e 

d ico  h a  o rd in a to  e ch e  il in a la to  im o p ig l ia r e ,  e 

q u e s t’a u to r i tà  l a  C o m m issio n e  d e l S e n a to , n o n  

c re d e  d i p o te r la  d a re  a l f a rm a c is ta ;  n o n  c re d e , 

p e rc h è  il  f a rm a c is ta  n o n  è g iu d ic e ; n o n  c re d e , 

p e rc h è  i l  f a rm a c is ta  p u ò  c o m p o rre  l ’e r ro re  in  

u n  m odo p iù  c o n fa c e n te  a lle  a b itu d in i  d e l p a e s e  

n o s tro . Q u ind i io p e n so , ch e  q u a n d o  u n a  r ic e t ta  

è r e a lm e n te  e r r a t a  p e r  u n a  q u a n t i tà  d i r im e d io  

ch e  n o n  p u ò  e s s e re  to l le r a ta  d a  u n  n iala .to , il 

f a rm a c is ta  p u ò , com e fa  o rd in a r ia m e n te ,  c e rc a re  

ch e  il m a la to  s o s p e n d a  u n  m o m e n to  l’in g e s t io n e  

de l r im e d io , e q u in d i q u e s to  ca so  p a s s a  sen za  

p e rico lo  e se n z a  d a n n o  e sen za  il b is o g n o  che 

vi s ia  u n  p re c iso  a rtico lo - d i l e g g e . ’

S e n a to re  DIBA&NO. D o m an d o  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .. ’ . '

S e n a to re  DIBA&NO. Com e m i s e m b ra  a v e r  d e tto  

p o c ’an z i, io n o n  c h ie d e v a  ch e  il f a rm a c is ta  so 

sp e n d e sse  la  sp ed iz io n e  d e lla  r ic e t ta ;  c h ie d e v a  

so lta n to  che , in  caso  d i e r ro re , il f a rm a c is ta  n e  

a v v isa s se  il m ed ico . Q u an d o  p e rò  ro n o re v o le  

R e la to re  d e lla  C o m m issio n e  m i a s s ic u ra  ch e  lo 

scopo  si r a g g iu n g e r à  e g u a lm e n te , io n o n  in s is to  

p iù  o ltre  n e lla  m ia  o sse rv a z io n e .

PRESIDENTE. Si p a s s a  cpiindi a l la  v o taz io n e  

d e ll’a rtic o lo .
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Appiwazlone di «a progetto di legge.

{V. Atti del Senato, N. 106.)

S e n a to re  ftSIFIOLI. D om ando  la  p a ro la .

PEESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  &RIPF0LI. E ssen d o  s ta to  d is tr ib n ito  

il p ro g e t to  d i le g g e  p e r  la  fa c o ltà  a lla  B an ca  

N azionale  T o sc a n a  e a l la  B a n c a  T o sc a n a  di C re

dito p e r  le  in d u s tr ie  e p e l co m m erc io  d ’I ta l ia  

di e m e tte re  b ig l ie t t i  d i  p icco lo  ta g lio , p r e g i e r e i  

l’o n o rev o le  P re s id e n te  d i v o le rlo  m e tte re  in  di

scu ss io n e  n e l la  p re s e n te  s e d u ta , av en d o  la  le g g e  
c a ra tte re  d ’u rg e n z a .

PRESIDENTE. L a  re la z io n e  del p ro g e t to  d e i q u a le  

l’o n o re v o le  C rilfo li c h ie d e  la  d isc u ss io n e  im m e 

d ia ta  fu  g ià  d is t r ib u i ta  a i s ig n o r i  S en a to  r i . .  I l 

Senato  a v e v a  g ià  a m m esso  l ’u rg e n z a  p e r  q u e s to  

p ro g e tto  d i le g g e . D om ando  q u in d i se  è a m m e s s a  

anche  l a  p ro p o s ta  d e ll’o n o re v o le  G riffó li, ch e  

detto  p ro g e tto  s ia  d iscu sso  in  q u e s ta  s te s s a  

sed u ta .

Chi apporova q u e s ta  p ro p o s ta , so rg a .

(A p p ro v a to .)
Si d à  le t tu r a  deU’a rtic o lo  d i q u esto  p ro g e tto  

di le g g e .

A rtico lo  u n ico .

« L a  B a n c a  N a z io n a le  T o sc a n a  e la  B an ca  To

scan a  d i C red ito  p e r  le  in d u s tr ie  e il com m ercio  

d’I ta lia , d u ra n te  il co rso  obbligcitorio  d e i b i 

g lie tti d i B a n c a , p o tra n n o  e s se re  a ,u torizzate 

con R e g io  D ec re to  a d  e m e tte re  b ig lie t t i  d a  l ire  

dieci, d a  l i r e  c in q u e , e di v a lo r  m in o re . »

È a p e r ta  la  d isc u ss io n e  g e n e ra le .

N e ssu n o  c h ie d e n d o  d i p a r la r e ,  ed e sse n d o  il 

p ro g e tto  d i u n  so lo  a r tic o lo  si p tro ced erà  allo  

sq u ittin io  s e g re to  su l m ed esim o  n o n  a p p e n a  

il S en a to  s a r à  a lq u a n to  p iù  n u m e ro so .

Kipresa della discussione del progetto di legge 
per rappi’Ofaaiosie del Còdice sanitario.

PRESIDENTE. O r a s i  c o n tin u a  la  d isc u ss io n e  del 

p ro g e tto  di le g g e  su l C odice s a n ita r io , p a ssa n d o  

all’a rtico lo  67 ch e  è de l s e g u e n te  te n o re  ;

« A rt. 67. C h iu n q u e , n o n  e sse n d o  fa rm a c is ta , 

d ro g h ie re , 0  f a b b r ic a n te  d i p>rodotti ch im ic i, fa b 

b rica , v e n d e  o in  q u a ls iv o g lia  m odo  d is tr ib u isc e  

velen i, è p u n ito  con  la  m u lta  d a  l ire  60 a  500, e 

con i’a r r e s to  d a  1 a  3 m esi.

» S o tto  il n o m e 'd i  v e le n i s ’in te n d o n o  com 

prese  tu t te  le  so s ta n z e  sem n  li ci o co m p o ste  che

a n c h e  in  p icco la  dose , p o sso n o  p ro d u r re  effetti 

p e ric o lo s i e le ta li  ».

E a p e r ta  la  d iscu ss io n e  su  q u e s to  a r tic o lo . 

MINISTRO DI GRAZIA E GIUSTIZIA. D om ando  la  

p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

MINISTRO DI GRAZIA B GIUSTIZIA. T u tte  o p re s 

so ch é  tu t te  le  d isp o siz io n i che  si c o n te n g o n o  

in  q u esto  C apito lo  Y I, ch e  t r a t t a  de i v e le n i, 

s i tro v a n o  a l tr e s ì  n e l C odice p e n a le , ch e  im 

p e ra  n e lla  m a g g io r  p a r te  d’ I ta l ia  (e dico 

n e lla  m a g g io r  p a r te ,  p e rc h è  il C odice p e n a le  del 

1859 n o n  s i e s te n d e  a llaT o scan a^  ove è in  v ig o re  
u n  Codice d iv e rso ); m a  c h iu n q u e  s i p re n d e s se  la  

c u ra  di c o n fro n ta re  le  d isp o siz io n i, ch e  si le g 

gono  in  q u esto  d ise g n o  d i le g g e , con  q u e lle  

c o n te n u te  n e l Codice p e n a le , s c o rg e re b b e  u n a  

g ra n d is s im a  d iffe ren za  f ra  le  u n e  e le  a ltre , 

ta n to  p e r  le  d iv e rse  ip o te s i d i r e a t i  ch e  v i sono  

c o n te m p la te , q u a n to  p e r  la  m is u ra  d e lle  p e n e .

E d  in v e ro  l ’a rtico lo  67, il q u a le  p re v e d e  la  

fa b b ric a z io n e  e la  v e n d ita  d e lle  so s ta n z e  v e 

n e fich e , n e l p ro g e tto  a t tu a le  s i  e sp rim e  cosi : 

« C h iu n q u e  , n o n  e sse n d o  f a rm a c is ta ,  d ro 

g h ie re ,  0  f a b b r ic a n te  d i p ro d o tt i  ch im ic i, fab 

b r ic a , v e n d e , 0  in  q u a ls iv o g lia  m odo  d is tr ib u i

sce  v e le n i, è p u n ito  co n  r a m m e n d a  d a  l ire  60 

a  5G0, e co n  l ’a r re s to  d a  1 a  3 m esi.

« S o tto  il n o m e  d i v e le n i s ’in te n d o n o  com 

p re s e  tu t te  le  so s ta n z e  sé m p lic i o co m p o ste  

ch e , a n c h e  in  p icco la  dose , p o sso n o  p ro d u r re  

effetti p e r ic o lo s i e le ta l i .  »

N el C odice p e n a le  del 1859, s i  h a  in v e c e  l ’a r 

ticolo. 406 così co n cep ito  :

« È  v ie ta to  a  c h iu n q u e  di r i te n e re  m a te r ie  

v en e fich e , "salvo a  co loro  a i q u a li sono  n e c e s 

sa r ie  p e r  r  eserc iz io  d e lla  lo ro  p ro fe ss io n e  o 

m e s tie re  ed a  te rm in i  d e i re g o la m e n ti .

» I  t r a s g re s s o r i  sono  p u n it i  con  m u lta  e s te n 

s ib ile  a  l ire  300 ed  ez ian d io  col c a rc e re  secondo  
le  c irc o s ta n z e  dei c a s i. »

Il S en a to  conosce  ch e , q u an d o  s i p a r la  di 

c a rc e re , l ’e s te n s io n e  d e lla  p e n a  è d a  6 g io rn i 

a  5 an n i; q u in d i p e r  la  so la  ritenzione di velem 
il le g is la to re , secondo  i  c a s i, la s c ia  a i g iu d ic i 

la  fa c o ltà  di a p p lic a re  il c a rc e re  d a  6 g io rn i 

a  5 a n n i.

E p e r  la  fab b iu caz io n e  d e lle  so s tan ze  v en e 

fiche l ’a rtico lo  413 s ta b ilis c e  :

« C h iunque  p e r  o g g e tto  di traffico  sen za  e s 

se re  au to rizza to  fab b in ca  e so m m in is tra  ad  a l t r i  

m a te r ie  v en e fich e , o p p u re  so lta n to  le  a c q u is ta
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ed  in  q u a lu n q u e  m odo n e  fa  sm erc io , s a r à  p u 

n ito  co lla  p e n a  d e lla  re c lu s io n e . »

S anziona  n ie n te  m eno  ch e  la  p e n a  d e lla  re c lu 

sione, la  q u a le  si e s te n d e  d a  t r e  a  d iec i a n n i  

ed è p e n a  c r im in a le  e so g g iu n g e  :

« L a  so la  iàbbriccizione d i v e len i, se n z a  la  

d e b ita  faco ltà , q u a n d ’a n c h e  n o n  s ia  a c c o m p a 

g n a ta  d a  v e n d ita , s a rà  p u n ita  col c a rc e re  n o n  

m in o re  d i se i m esi. »

O ra  se  si p o n e  m e n te  a l la  d iife ren za  g r a n 

d iss im a  d i p e n a li tà  ch e  v i è t r a i  c a s i c o n te m p la ti 

d a ll’a r t .  67 de ll’a t tu a le  p ro g e tto  d i le g g e  e q u e lli  

c o n te m p la ti d a g li  a r tic o li  406 e 413 de l Co

d ice p e n a l e , s i v ed e  q u a le  so s ta n z ia le  in u ta -  

inen to  si p o r te re b b e  in to rn o  a  q u e s ta  m a te r ia .

Io n o n  a b u se rò  d e ll’in d u lg e n z a  del S en a to  

co n tin u a n d o  q u e s ti c o n fro n ti t r a  le  d isp o s iz io n i 

del p ro g e tto  a t tu a le  e q u e lle  del C odice p e 

n a le , in  cu i sono  q u a s i tu t te  p re v e d u te  le  

ip o tes i d e g li a r tic o li 67 a  71. N o te rò  s o lta n to  

ch e  su  ta l  p ro p o s ito  im p o r ta  r is o lv e re  t r e  q u e s 

tion i. L a  p r im a  è, se  s ia  il caso  d i d e ro g a re  c o lla  

le g g e  che  si d iscu te  a  quello  che  t ro v a s i  eli 

g ià  s ta b ilito  n e l Codice' p e n a le , e d’in t r o d u r r e  

p e r  c o n se g u e n z a  u n a  so s ta n z ia le  in n o v a z io n e  

a lle  le g g i  v ig e n ti , n e lla  p a r te  ch e  si r ife r is c e  

a lla  r ite n z io n e , fa b b ric az io n e  e v e n d ita  de lle  

so s tan ze  v e len o se .

Io credo  ch e  q u e s ta  s a re b b e  oxiera a r d u a  e 

difficile, e m i p a re  p iù  c o n v e n ie n te  che  il Se

n a to  si a s te n g a  p e r  o ra  d a l m o d ifica re  r a d i 

c a lm en te  il s is te m a  d e lla  le g is la z io n e  a t tu a le .

L a  se c o n d a  q u e s tio n e  s a re b b e  c^uella d i ve

d e re  se  d eb b an o  r ifo n d e rs i  n e l p re s e n te  d ise 

g n o  di le g g e  le  d isp o siz io n i ch e  su  q u es to  a r -  

ffom ento  t ro v a n s i  sa n c ite  n e l C odice ]3:.Tiale.

T ale  s is te m a  p o tre b b e  e s se re  c o n s ig lia to  dal 

co n ce tto  di r iu n ire  n e l C odice s a n ita r io  tu t te  

le  d isp o siz io n i che  h a n n o  ra p p o r to  con  q u e s ta  

m a te r ia ; m a  esso n o n  a n d re b b e  scev ro  d a  g ra v i  

d ifficoltà. In fa tt i  m i s e m b ra  poco  c o n v e n ie n te  

in s e r ire  in  u n a  le g g e  d isp o siz io n i p e n a li  ch e  sono  

a ttu a lm e n te  in  v ig o re , ed  a n c h e  in o p p o rtu n o  

il fa rlo , q u an d o  il G overno  si ■ s ta  g ià  occu 

p a n d o  d e lla  com pilaz ione  del nuovo  C odice p e 

n a le ; p e ro c c h é , m od ificandosi con esso  le  a t 

tu a li  d isp o siz io n i, o c c o rre re b b e  s u r ro g a re  a n 

c o ra  a l t r i  a r tic o li  a  q u e lli ch e  s a re b b e ro  o ra  

in s e r i t i  n e l p re s e n te  p ro g e tto  d i le g g e .

N on  r im a n e  a d u n q u e  ch e  u n  te rzo  s is te m a , 

che^ a  p a r e r  m io , è quello  ch e  a  p re fe re n z a  

può e s se re  a c c e tta to  da l S en a to , ed  è d i. d i

c h ia r a r e  n e l la  le g g e  ch e  si d isc u te , ch e  tu tte  

le  t r a s g re s s io n i  r e la t iv e  a l la  fa b b ric a z io n e , ven 

d i ta  e r i te n z io n e  di v e le n i r ic a d o n o  so tto  la  

sa n z io n e  del v ig e n te  C odice p e n a le  ; in  a ltr i 

te rm in i, ch e  n o n  re s ta n o  p e r  n u l la  d e ro g a te  o 

m o d ifica te  le  a t tu a l i  d isp o s iz io n i le g is la t iv e  che 

a d  e sse  si r ife r isc o n o .

Se il S en a to  fa c e s se  b u o n  v iso  a  q u e s to  con

c e tto , la  d isc u ss io n e  si a b b re v ie re b b e  di m olto . 

E  c red o  ch e  si p o tr à  in  t a l  c a so  s o s t i tu ire  al 

p re s e n te  c a p ito lo  6, u n a  d isp o s iz io n e  g e n e ra le  

cosi co n cep ita :

« L a  f a b b r ic a z io n e , r i t e n z io n e , v e n d ita  o 

d is tr ib u z io n e  d i so s ta n z e  v e n e fic h e  fu o r i i casi 

e d i  m o d i p r e s c r i t t i  d a l la  le g g e , è p u n i ta  secondo 

le  d isp o siz io n i del cod ice  p e n a le , le  q u a li  r im a n 

g o n o  in  v ig o re  in  tu t to  q u e llo  ch e  n o n  è spe

c ia lm e n te  p re v e d u to  e re g o la to  da l p re se n te  

C odice. »

A llo ra  le  d isp o s iz io n i de l C odice s a n i ta r io  si 

p o tre b b e ro  c irc o s c r iv e re  a lle  so le  m odificaz ion i 

ch e  s i  c re d e s se ro  p iù  n e c e s s a r ie ,  p e r  esem pio  

a i t r e  c a s i c o n te m p la ti  n e i p a r a g ra f i  b,c ed  del

l ’a r tic o lo  68, n e i q u a li s i c o n te m p la n o  a lcune  

t r a s g re s s io n i  n o n  p re v is te  d a l C odice p e n a le .

P re g o  a d u n q u e  il S en a to  a  v o le re  in v ia re  

q u e s ta  m ia  p ro p o s ta  a l la  C o m m issio n e , p e rch è  

p o s s a  fa r la  o g g e tto  de i su o i s tu d i e d e lle  sue 

o sse rv a z io n i, e  r i f e r irn e  in  u n a  d e lle  p ro ss im e  

to rn a te .

PRESIDENTE. E cco  la  p ro p o s ta  d e lT ono revo le  

G u a rd a s ig ill i .

« L a  fa b b ric a z io n e , r i te n z io n e , v e n d ita  o di-
I

s tr ib u z io n e  d i . so s ta n z e  v e n e fic h e  fu o ri i casi 

ed i m o d i p r e s c r i t t i  d a l la  le g g e , è p u n ita  se

condo  le  d isp o s iz io n i de l C odice p e n a le ,  le  quali 

r im a n g o n o  in  v ig o re  in  tu t to  quello- ch e  n o n  è 

sp e c ia lm e n te  p re v e d u to  e re g o la to  d a l p re se n te  

C odice. »

A g g iu n g e  p o i l ’o n o re v o le  G u a rd a s ig il l i  che 

s i c o m u n ic h i q u e s ta  s u a  p ro p o s ta  a l la  Com

m iss io n e  con  in v ito  di e s a m in a r la  e r ife r ire  

p o i la  s u a  o p in io n e  a l S e n a to  s o p ra  l ’acco g li

m e n to  d i q u e s ta  p ro p o s ta  o s o p ra  q u a lu n q u e  

a ltro  te m p e ra m e n to  c h e  c re d e s s e  d i a d o tta re  

in to rn o  a  q u es to  c a p ito lo . ■

L a  C o m m issio n e  a c c e t ta ?

S e n a to re  BURCI, Relulore. L a  C om m issione 
a c c e tta .

PRESIDENTE. P o n g o  d u n q u e  a i v o ti il rinv ìo  

d e lla  p ro p o s ta  d e ll’o n o re v o le  G u a rd a s ig il l i  alla  

C o m m issio n e , con  in v ito  d i e s a m in a r la  e rife-
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I

r im e  a l S en a to  in  u n a  d e lle  p ro s s im e  to rn a te .

C hi F a p p ro v a , 'vog lia  alza.rsi.

(A p p ro v a to .)

Si p a s s a  o ra  a l ia  d isc u ss io n e  dei

CAPO V II.

Com-pilopzione della Farmacopea.
\

P r im a  p e rò  d i d a r e le t tu r a  d e ll’a r t . 72 , p rim o  

di q u e s to  C apo, stim o  c o n v e n ie n te  p ro c e d e re  

a lla  v o ta z io n e  p e r  s q u itt in io  s e g re to  so p ra  

la  le g g e  ch e  è s ta ta  te s té  d i s c u s s a , la sc ia n d o  

le u rn e  a p e r te  a  com odo d e i s ig n o r i  S enato iù  | 

ch e  in te rv e r ra n n o  n e l corso  d e lla  se d u ta . i

(Il S e n a to re , S e g re ta r io , M anzoni T. fa  l ’ap - I 

pei lo n o m in a le .)  i

i
i l ip r e s a  (ie lla  (liscuJisiOBe su l C odice sau iiia rio .

PRESIDENTE. S i r ip ig l ia  la  d isc u ss io n e  del Co

dice s a n i ta r io .

« Art.- 72. V i s a r à  p e r  tu t to  il R e g n o  u n ’u n ic a  

F arm acop)ea  u ffic ia le  la  q u a le  d o v rà :

» a) In d ic a re  i fa rm a c h i ch e  o g n i fa rm a c is ta  

è o b b lig a to  in v a r ia b i lm e n te  a  te n e r e ;

» b) I n d ic a re  tu t te  le  a l t r e  so s tan ze  c h e  d e b 

bono e s s e re  c o n s id e ra te  com e m ed icam en to - 

sen za  e s s e r  p e r  q u e s to  o b b lig a to r ie  p e r  tu t te  

le  fa rm ac ie ;

» c) A c c e n n a re  le  cond iz ion i ch e  debbono  

p re s ie d e re  a l la  s c e lta  ed  a lP acq u is to  delle  so 

s ta n z e  m e d ic a m e n to se , s ia  sem p lic i, s ia  com 

p o s te , c o n s id e ra te  com e p ro d o tti  n a tu ra l i  r ic a 

v a ti  d a i t r e  r e g n i  d e lla  n a tu r a  ed  in d ic a rn e  in  

c o n se g u e n z a  i c a ra t te r i  p iù  e m in e n ti e d is tin 

tiv i;

» d) D ic h ia ra re , in  q u a n to  a i m e d ic a m e n ti 

co m p o sti, se  e ss i sono  « vere combinazioni chi
miche'» 0  « semplici mescolanze », in d ic a re  le m a 

te r ie  d i cu i si c o m p o n g o n o , le  « dosi èsoMe » d i 

c ia sc u n a  di e s se , ed  i « caratteri fisici e chi
mici invariabili della loro bontà».

S e n a to re  OANNIZZARO. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  OANNIZZARO. Io fa re i éilla C om m is

sione  u n a  o s se rv a z io n e  r e la t iv a m e n ie  a  q u e 

s t’a r tic o lo .

Io p re fe r i r e i  ch e  il m e d e s im o  fo sse  sem p lice - 

m en te  c o s titu ito  del p rim o  p a r a g ra f o :

« V i s a r à  in  tu t to  il R e g n o  u n ’u n ic a  F a rm a 

copea o b b lig a to r ia , » se n z a  po i f a re  il p ro 

g ra m m a  d i Q uesta  F a r ra a c o n e a .

Il d ir  le  cose ch e  la  F a rm a c o p e a  d ev e  con

te n e re  è  fo rse  so v e rc h io , q u a n d o  d e lle  p e rso n e  

co m p e te n ti sono in c a r ic a te  d i c o m p ila r la .

L addove  poi si d o v esse  e n u m e ra re  tu tto c iò  

ch e  d ev ’e s se re  c o n te n u to  n e l la  F a rm a c o p e a , che 

si d o v esse  fa re  il p ro g ra m m a  di q u e s to  lib ro  , 

io a llo ra  fa re i  o s se rv a re  ch e  m a n c a  l ’in d ic a 

z ione de i m e to d i d i p re p a ra z io n e , e n o n  c’è r i 

sco n tro  con  quello  che  è d e tto  in  q u e ll’a r tic o lo  

ne l q u a le  è s ta to  d a to  a l fa rm a c is ta  l ’o b b lig o , 

in  q u a n to  a lle  x^reparazioiii g a le n ic h e , d i a t te 

n e r s i  a l p re s c r i t to  d e lla  F a rm a c o p e a .

Se s i v u o le  su  q u es to  a rtico lo  in d ic a re  i m e 

to d i d i p re p a ra z io n e , a l lo ra  b is o g n a  r im a n d a r lo  

a l la  C om m issione, p e rc h è  v i fa c c ia  u n  p ro 

g ra m m a  com pleto  d e lla  F a rm a c o p e a .

Io in v e ro  e v ite re i d i fa rlo  p e r  m a g g io r  s icu rezza  

p e rc h è  g ii  u o m in i te c n ic i ch e  s a ra n n o  c h ia m a ti a  

la v o ra re  in  q u e s ta  fa rm a c o p e a  s a p ra n n o  fo rse  

m eg lio  d i no i q u a l’è il p ro g ra m m a  d i u n a  F a r 

m a c o p e a , e n o n  d im e n tic h e ra n n o  n u lla  d i que llo  

ch e  d ev e  e s se re  co m p reso  in  e s s a ;  p e r  q u es to

10 p ireg h ere i la  C om m issione  d i so p p rim e re  in  

q u e s t’a rtico lo  il p ro g ra m m a  d e lla  F a rm a c o p e a , 

0  d i co m p ie rlo  n o n  d im e n tic a n d o  i  m e to d i d i 

p re p a ra z io n e  d i cui s i p a r la  a ll’a r t .  64.

S e n a to re  MA&CtIORANI. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  MAG&IORANI. P re g h e re i  l ’ o n o rev o le  

p re o p in a n te  di d irm i se  le  p a ro le  farmacopea, 
obbligatoria, e libertà completa al farmacista 
di preparare i medicamenti a loro piacere, 
p o sso n o  a n d a re  b e n  d ’acco rd o .

S e n a to re  OANNIZZARO. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

- S e n a to re  OANNIZZARO. S’in te n d e , o b b lig a to r ia  

in  ciò ch e  d eve  e s se re  o b b lig a to r ia , c io è 'n e l le  

p re p a ra z io n i g a le n ic h e ; in  q u e s ta  p a r te  il fa r-  

u n a c is ta  è o b b lig a to  a d  a t te n e r s i  a lle  p re s c r i 

z io n i d e lla  fa rm a c o p e a .

S e n a to re  MA&5I0RANI. F a rm a c o p e a  vuo l d ire  

l ’a r te  eli p r e p a ra r e  i m e d ic a m e n ti;  q u a lu n q u e  

fa rm a c o p e a  si p re n d a  in  m an o , a n tic a  o m o

d e rn a , n o s tr a n a  o fo re s tie ra , v i d ir à  : p re n d e te

11 ta le  in g re d ie n te , il-ta l a ltro  e v ’in s e g n e rà  com e

lo d o v e te  p re p a ra re .  O ra , q u an d o  si d ice fa rm a 

copea  o b b lig a to r ia , s ’in te n d e  ch e  s a ra n n o  obb li

g a t i  i fa rm a c is t i  a  p re p a ra re  u n  m ed icam en to  in  

que l m odo, e n o n  in  u n  a ltro : ciò è tro p p o  c h ia ro . 

D unque q u e s ta  fa rm a c o p e a  s a rà  u n  lib ro  di 

s to r ia  n a tu i 'a le , n o n  g ià  u n a  fa rm a c o p e a ......

PRESIDENTE. P e r m e t ta  l ’o n o rev o le  M a g g io ra n i;
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le  faccio  o s se rv a re  d ie  la  C om m issione  p ro p o n e  

d i so s titu ire  a lla  p a ro la  obbligatoria la  p a ro la  

ufficiale.
S e n a to re  MAGGIORilì. A llo ra -n o n  lio. a ltro  a  

d ire .

' PRESIDENTE. L ’o n o re v o le  C ann izzaro  m a n tie n e  

la  su a  p ro p o s ta  di l im ita re  l ’a rtico lo  a l la  p r im a  

p a r te  ?

S e n a to re  BTJROI, Rekitore. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  BURCI, Relatore. L a  C om m issione  n o n  

in s is te re b b e  n e l m a n te n e re  l ’a rtic o lo  q u a l è. 

Solo p r e g a  l ’ o n o re v o le  C a n n iz z a ro , 'q u a n d o  

a v e sse  q u a lc h e  p ro p o s ta  ch e  p o s s a  e s se re  u tile  

pei’ la  co m p ilaz io n e  d e lla  fa rm a c o p e a , c o r re g 

g e n d o  q u e s t’a rtico lo  o a g g iu n g e n d o v i ciò che 

c re d e sse  o p p o rtu n o , di p r e s e n ta re  fo rm u la to  il 

sub  e m e n d a m e n to .

PRESIDENTE. V  o n o rev o le  C ann izzaro  h a  la  

p a ro la .

S e n a to re  CANNIZZARO. Io p ro p o r re i  c e r ta m e n te  

u n ’a g g iu n ta  su i m e to d i d i  p re p a ra z io n e , p e rc h è  

q u e s t’a rtico lo  n o n  ' s i t r o v a  in  r is c o n tro  coll’a r -  

tico lò  64, il q u a le  im p o n e  a l fa rm a c is ta  il m e - ' 

todo  ch e  deve  s e g u ir e . . . .

PR-ESIDENTE. M a in te n d e  p ro p o r re  u n ’a g g iu n ta  

a l l’a rtic o lo  ? In  q u esto  caso  fo rm u li la ' s u a  p ro 

p o s ta .

MINISTRO DELL’INTERNO. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

MINISTRO DELL’INTERNO. A m e p a re  n e c e s sa r io  

che  in  u n  C odice s a n ita r io  s ia  p r e s c r i t ta  u n a  

fa rm a c o p e a  u f f ic ia le , n e lla  q u a le  s ian o  p re c i

sa m e n te  a n n o v e ra te  tu t te  q u e lle  so s ta n z e  m e 

d ic in a li ch e  la  sc ien za  c red e  n e c e s s a r ie  e u t i l i  

ad  e s se re  a d o p e ra te  p e r  l a  c u ra  de lle  m a la ttie .

In  q u a n to  p o i a l m etodo  d a  s e g u ir s i  n e lla  

co m p ilaz io n e  d i q u e s ta  fa rm a co iiea , io s tim o  

che  n o n  c o n v e n g a  defin irlo  n e l p ro g e tto  di 

C odice, m a  s ia  m eg lio  la s c ia rn e  la  d e te rm i

n a z io n e  a lle  p e rs o n e  p iù  s e g n a la te  p e r  i lo ro  

s tu d i e p e r  la  lo ro  e sp e rie n z a , q u a li s a re b b e ro  

i m ed ic i, i ch im ic i ch e  fan n o  p a r te  del Con

s ig lio  su p e r io re  d i s a n i tà  p u b b lic a  ; e q u in d i 

p a n n i  che  se  q u e s t’a rtico lo  si r e s tr in g e  a  d ire  

ch e  v i s a r à  u n a  fa rm a c o p e a  u ffic ia le , u n ic a , 

n e lla  q u a le  s’in d ic h e ra n n o  i fa rm a c i ch e  in v a 

r ia b ilm e n te , in d isp e n sa b ilm e n te , u n a  fa rm a c ia  

dee  te n e re , si s a r à  p ro v v e d u to  su ff ic ie n te m e n te  

a  tu t t i  i b is o g n i d e lla  s a lu te  p u b b lic a , la sc ia n d o  

po i a l C onsig lio  su p e r io re  l ’in d ic a re  q u e g li  a l t r i  

m e d ic a m e n ti ch e  n o n  sono  a s so lu ta m e n te  in 

d isp e n sa b ili , ep p e rò  n o n  o b b lig a to r io  l’e sse rn e  

p ro v v e d u ti.

In fa tt i ,  ch e  c o sa  fa c c ia m o  n o i q u i?  N oi ac

cen n iam o  a d  a lc u n e  co n d iz io n i d a  ad em p ie rs i. 

M a siam o  p o i no i s ic u ri ch e  q u e s te  condizioni 

s ien o  le  so le  d a  p re s c r iv e r s i  n e lla  com pila

z ione d i u n a  fa rm a c o p e a  ? D’a l t r a  p a r te ,  an ch e  

l ’a r te  di c o m p o rre  i m e d ic in a li , a n c h e  la  te ra 

p e u tic a  fa  d e i p ro g re s s i ,  e q u in d i n o n  sapp iam o  

q u a li m od ificaz ion i s i p o tra n n o  in t r o d u r r e  p rim a  

ch e  q u e s ta  fa rm a c o p e a  p o s s a  d ir s i  com p le ta , 

n o n  t r a t ta n d o s i  c e r ta m e n te  di u n  la v o ro  che 

p o ssa  e s se re  ta n to  p re s ta m e n te  sp e d ito .

N oi a v re m o , s e g u e n d o  l ’a c c e n n a to  m etodo , 

la  m ig lio r  g a r a n t ia  c h e  la  fo rm a z io n e  di q u e s ta  

fa rm a c o p e a , e sse n d o  a ff id a ta  a l C o n sig lio  supe

r io re  d i s a n i tà ,  v e r r à  f a t ta  d a  p e rs o n e  com pe

te n tis s im e , e s ta b i l i r à  q u in d i u n  p ro g ra m m a  

p e rfe tto , q u a n t’è p o ss ib ile , seco n d o  i p ro g re s s i  

d e lla  sc ie n z a  e d e ll’ a r te  n e l m o m e n to  in  c u i 

s a r à  c o m p ila ta .

Io so tto p o n g o  i ie r ta n to  a l S e n a to  q u e s ti  m iei 

p e n s ie r i , p e r  v ia  d i sem p lice  a v v e r te n z a , di

c h ia ra n d o m i in  fa c c ia  a  t a n t i  i l lu s t r i  p ro fe sso ri 

d e lla  sc ie n z a  m e d ic a , a ffa tto  in c o m p e te n te , m a 

con fidando  in s ie m e  ch e  e s s i  v e d ra n n o  com e 

p e r  q u esto  m odo le  cose  si fa re b b e ro  con m a g 

g io r  p o n d e ra te z z a  e con  m a g g io r  p e rfez io n e .

. S e n a to re  RURGI, Relatore. Di m odo  ch e  il 

s ig n o r  M in istro  a c c e tte re b b e  il p r im o  e secondo  

p a ra g ra fo , e si to g lie re b b e ro  il te rzo  ed  il q u a r to .

MINISTRO DELL’INTERNO. D ire i s o la m e n te  ch e  il 

m etodo  s a r à  d e te rm in a to  d a l C o n sig lio  su p e 

r io re  d i s a n i tà  p u b b lic a .

PRESIDENTE. L a  C o m m issio n e  a c c e t ta  ?

S e n a to re  BURCI, Relatore. L a  C om m issione  

a c c e tta  la  so p p re ss io n e  de i d u e  u lt im i p a ra g ra f i .

PRESIDENTE. Se n e s s u n  a ltro  d o m a n d a  la  p a 

ro la , s i r i le g g e r à  l ’a r tic o lo  cosi e m e n d a to .

{Vedi sopra.)
S e n a to re  MAGGIORANI. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

S e n a to re  MAGGIORANI. P re n d o  la  l ib e r tà  d i r i 

p e te re  ch e  u n a  F a rm a c o p e a  c h e  n o n  in d ic a sse  

il m odo d a  s e g u ire  n e l p r e p a r a r e  i m ed ica 

m e n ti, s a re b b e  u n  la v o ro  incom ple to^  anzi u n a  

cosa  n u o v a  ; il s is te m a  e il m e to d o  sono  g ià  s ta 

b ili t i  p re s so  tu t te  le  n a z io n i ch e  lia n n o  la  loro 

F a rm a c o p e a . L a  q u e s tio n e  è d i s a p e re  ch i do

v r à  c o m p ila r la . M a F a rm a c o p e a  è u n a  p a ro la  

te c n ic a , e n o n  p o ss ia m o  a l lo n ta n a rc i  d a l senso 

c h e  le  è  s ta to  u n iv e rs a lm e n te  a t t r ib u i to .  Una
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F a rm a c o p e a  c h e  n o n  c o n te n e sse  il m etodo  di 

p r e p a ra re  i  m e d ic a m e n ti, n o n  p o tre b b e  m e r i 

ta r  q u e s to  n o m e .

PRESIDENTE. Pia la  p a ro la  il s ig n o r  S e n a to re  

C an n izzaro .

S e n a to re  CAMIZZARO. P re g o  ro n o re v o le  M ini

s tro  d i l e g g e r e  l ’a r t .  73 il q u a le  affida la  com 

p ilaz io n e  d e lla  F a rm a c o p e a  a d  u n a  C om m is

s io n e  c o m p o s ta  d e lle  p e rs o n e  c o m p e te n ti che  

si t ro v a n o  n e l R e g n o  e n a tu ra lm e n te  il C onsi

g lio  s u p e r io re  n o n  d e te rm in e rà  le  n o rm e  a  que 

s ta  C o m m issio n e , d im o d o ch é  s a re b b e  m eg lio  

f e rm a rs i  a lla  p a ro la  F a rm a c o p e a  ch e  co n tien e
f

m o lte  co se , o p e r  lo  m eno  q u an d o  si v o le sse  

sp e c ia liz z a re  s a re b b e  p iù  o p p o rtu n o  e c o n v e 

n ie n te  d ire  : « unica Farmacopea tofficiale la 
quale dorma, indicare, ecc. eccr » - .

MINISTRO' DELL’INTERNO. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. Pia la  p a ro la  il s ig n o r  A lin istro  

d e i r in te r n o .

MINISTRO DELL’ INTERNO. Q u est’a rtic o lo  a lla  le t 

t e r a  C e D c o m in c ia  a  d e te rm in a re  le  co n d i

zioni ch e  d eb b o n o  r e g o la re  la  fo rm az io n e  ffi 

q u e s ta  fa rm a c o p e a . È  n a to  p e rò  il d u b b io , se  

ta lu n e  d i q u e s te  co n d iz io n i s ieno  m en  b u o n e  e 

p o ssa n o  e s s e r  c o n te s ta te . Q u ind i allo  scopo di 

e v ita r  c o te s ta  d isc u ss io n e , e p e r  n o n  fa r  co sa  

ch e  p o te s s e  p o i- la s c ia re  im p e rfe tta  l’o p e ra j io 

ho  d e tto  : n o n  p re g iu d ic h ia m o  la  q u es tio n e ; la 

sc iam o  ch e  il m e to d o  d a  s e g u ire  in  ta le  com 

p ila z io n e  s ia  d e te rm in a to  d a l C onsig lio  su p e 

r io re  d i s a n i tà .

So b e n iss im o  ch e  1’ a r tic o lo  73 p a r la  d e lia  

fo rm a z io n e  d e lla  fa rm a c o p e a , e l ’a fflda  a d u n a  

C o m m iss io n e  g e n e ra le  s c e lta  d a l M in is tro  del- 

r in t e r n o ;  m a  q u e s t’ a r t ic o lo  n o n  c o n tra d d ic e  

p e r  n u l la  a l l’a r tic o lo  p re c e d e n te  com e s a re b b e  

s ta to  d a  m e m o d ifica to , p e rc h è  c |uesto  n o n  

fa ch e  in d ic a re  il s is te m a  d a  s e g u ire  p e r  la  

co m p ilaz io n e  d e lla  fa rm a c o p e a ; m e n tre  la  Com

m iss io n e  s p e c ia le , di cu i p a r la  l ’a rlico lo  73, do 

v re b b e  p o i c o m p ila re  la  fa rm a c o p e a  secondo  

il m e to d o  0  p ro g ra m m a  traccicvto da l C o n s ig lio ' 

su p e r io re  di s a n i tà  ; d i m odo ch e  s i t r a t t a  di 

due  cose  a ffa tto  d is tin te .

T u tta v ia  se  il S en a to  s t im a  ch e  si d e b b a  so 

p ra s s e d e re  d a i r is o lv e re  ta l q u e s tio n e , e r i 

c h ia m a r  su  d i e s s a  l ’e sa m e  d e lla  C om m issione , 

p e r  m e n o n  h o  d iffico ltà , p e rc h è  v e ra m e n te  ab - 

b o rro  d a lle  im p ro v v isa z io n i. Io s a rò  q u in d i ben  

c o n te n to , se  la  C om m issione  v o r rà  r ip re n d e re

in  e sam e  q u es to  a r tic o lo , r is e rv a n d o s i  d i r i 

f e r irn e  in  a l t r a  to r n a ta .

N ello  s te sso  te m p o , e s s a  p o tr à  s e n tire  lo 

sv o lg im en to  ch e  l ’o n o rev o le  C ann izzaro  s a re b b e  

b e n e  ch e  fa c e sse  a l la  C om m issione  m e d e s im a , 

de lle  c o n s id e ra z io n i d a  lu i te s té  a c c e n n a te  p e r  

a v v e r t ir e  com e a l t r e  condiiio7ii si àehhsaio a g -  

g iu g n e re  a  q u e lle  in d ic a te  n e ll’a rtico lo  a lle  

le t te re  A , B, C. D. In  fa tt i ,  t r a t ta n d o s i  d i m o- 

-dificazioni a l tu t to  sc ie n tif ic h e  e sp e c ia li ch e  

o b b lig h e re b b e ro  il S en a to  a  s c e n d e re  n e l p u ro  

tecn ic ism o  d è lia  m a te r ia ,  s a re b b e  a s s a i  m eg lio  

ch e  e sse  v e n is se ro  fa t te  n e l sen o  d e lla  Com

m iss io n e , la  q u a le  d e te rm in e re b b e  p o i la  fo r

m u la  d a  p re s e n ta re  in  a l tr a -a d u n a n z a  a l S en a to .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la  l’o n o re v o le  R e la to re .

S e n a to re  BURCI, Relatore. Io v o lev o  fa r  con 

s id e ra re  che  i p r im i p a ra g ra f i  a e b d i C|uesto 

a rtic o lo  72, h a n n o  p r in c ip a lm e n te  p e r  o g g e tto , 

e a  q u e s to ' t ie n e  la  C om m issione, di j>rovve- 

d e re  su ffic ien tem en te  le  fa rm a c ie  ch e  n o n  p o s 

sono  a v e re  tu t t i  i r im e d i d i u n a  farm «acopea, 

e q u esto  n o n  solo neU ’in te re s s e  dei fa rm a c is ti , 

m a  a n c h e , d ire i, neU ’in te r e s s e  econo-mico di 

c[uelli ch e  d evono  p ro v v e d e rs i  di m e d ic a m e n ti 

a lle  fa rm a c ie .

In  u n a  g ra n d e  c ittà , u n  fa rm a c is ta  d i p r im ’o r- 

d in e  deve  a v e re  tu t t i  i m e d ic a m e n ti c h e -so n o  

a n n o ta t i  n e lla  fa rm a c o p e a , q u e s to  s ’ in te n d e , 

è u n a  n e c e s s ità , è u n  d o v e re  del fa rm a c is ta ;  

m a  in  a lc u n i lu o g h i, n e lle  c a m p a g n e  sp e c ia l

m e n te , dove le  fa rm a c ie  sono  s e m in a te 'q u a  e 

là  e dove la  - c iu an tità  dei r im e d i è p iu tto s to  

c irc o s c r i t ta , n o n  c redo  ch e  si p o s s a  o b b lig a re  

u n  fa rm a c is ta  a  te n e re  tu t te  le  p re p a ra z io n i che  

sono  d e s c r i t te  n e lla  farm acoxoea, p r im a  p e rc h è  

m o lte  g li  a n d re b b e ro  a  m a le , poi p e rc h è  m ol

tis s im e  n o n  g li s a re b b e ro  r ic lie s te  e p e r  ciò la  

sp e sa  s a re b b e  so v e rc h ia , e p o tre b b e  in  v e ro  

e s s e re  g ra n d is s im a .

O ra , la  C om m issione del S e n a to , m e n tre  con 

se n te  di la s c ia re  p iien issim a la  l ib e r tà  a  q u e lla  

C om m issione ch e  s a r à  n o m in a ta  d a l M in is tro  

d e ir in te rn o  p e r  re d ig e re  la  fa rm a c o p e a , in te n d e , 

n e ll’in te re s s e  d e lla  s a lu te  p ìubb lica  e n e ll’in te 

re s s e  dei fa rm a c is t i ,  s e n z a  p re g iu d ic a re  a l la  

p u b b lic a  s a n ità ,  ch e  in  a lc u n e  fa rm a c ie  d i lu o g h i 

ru ra l i ,  di lu o g h i, p iu tto s to  re m o ti, v i p o s s a  es

se re  s ta b ilito  un n u m e ro  d i r im e d ii, i q u a li sieno  

d ic h ia ra ti  di a s s o lu ta  n e c e s s i tà .  Q uesto è quello  

a  cu i t ie n e  la  C om m issione .

PRESIDENTE. L a  C o m m issio n e  n o n  c re d e re b b e
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co n T en ien te  che  si facesse  lu o g o  al r irn à o  p e r ,  

u n  nuo v o  e sa m e ?
S en a to re  BllRCI, Relatore. Q uan to  a l r in v io , 

la  C oinm issioue non  h a  n e s s u n a  d ifllco ltà ,. lo 

a c c e tta , ed anzi p re g h e re b b e  ch e  le  v e n is se ro  

m a n d a ti g li e m e n d a m e n ti che p o te sse ro  d a r  

lu m e p e r  la  m od ificaz ione  di cj[uesto a rtic o lo .

S e n a to re  IbSÌO. D om ando  la  p a ro la .

PRESEEME. H a fa c o ltà  d i p a r la r e .

S e n a tó re  EIDSÌO. Io ho  av u to  1’ o n o re  d i p re 

s e n ta re  al S en a to  u n a  p e tiz io n e  in  n o m e d i c in 

q u a n ta  0  s e s s a n ta  m ed ic i o m e o p a tic i, e c red o  

ch e  d e b b a  r i f e r i r s i  sp e c ia lm e n te  a g li  a r tic o li  72 

e 73, ch e  sono in  d isc u ss io n e .

Q u esta  p e tiz io n e  'è  s ta ta  c o m u n ic a ta  com e di 

d ir it to  aU’o n o rev o le  C om m issione , e credo  .che 

q u e s ta  l’h a  g ià  e s a m in a ta ;  e s ic c o m e , ove il 

S en a to  c re d a  d e g n a  d i q u a lc h e  a tte n z io n e  q u e lla  

p e tiz io n e , c a d e  q u i a p p u n to  il lu o g o  d i p a r 

la rn e , p e rc iò  io p re g h e re i  ro iio re v o le  R e la to re  j 

ad  a v e re  la  com p iacen za  d i r i f e r i r la .

■ S e n a to re  BURCÌ, Relatore. D om ando  la  p a ro la .

PRESDERTE. L ’o n o rev o le  R e la to re  d e lla  Com

m iss io n e  h a  la  p a ro la .

• S e n a to re  BURCI, Relatore. I  m e d ic i, i q u a li 

h a n n o  la  fa c o ltà  del lib e ro  ese rc iz io  p o sso n o  

v o len d o , d a r s i  aU’o m e o p a tia  secondo  le  lo ro  

oonAÙnzioni : m a  fo r if le tte re  c h e  q u es to  s is te m a  

d i m ed ic in a , se è in  c e r te  a b itu d in i d i ch i a m a  

fa rs i  c u ra re  o m e o p a tic a m e n te , n o n  è in s e g n a 

m e n to  officiale, n o n  è in s e g n a m e n to  ch e  d ia  lo 

S ta to  ; n o n  v i sono  c a t te d re ,  n o n  v i sono  scu o le , 

n o n  v i sono  is t i tu t i  a  ciò d e s tin a ti .  M a . se  u n  

m ed ico  , od  u n  f a rm a c is ta  v o g lia  a d o p ra re  la  

s u a  a r te  a l l’o g g e tto  eli g io v a rs i  d-eH’o in e o p a tia , 

la  le g g e  n o n  g lie lo  v ie ta .
9 ■

Solo le  p ro p o s te  fa t te  d a i m ed ic i o m eo p a tic i, 

e p re s e n ta te  in  lo ro  n o m e  d a i S e n a to r i S io tto - 

P in to r  e M usio , p o tre b b e ro  p re n d e rs i  in  con

s id e ra z io n e , c |uando  si t r a t t i  d e lla  v is i ta  de lle  

fa rm a c ie  ; io n o n  c redo  p o i che  lo S ta to  d e b b a  

n e lle  cond iz ion i a t tu a li  del p a e se , fa re  du e  fa r 

m aco p ee , u n a  fa rm a c o p e a  a llo p a tic a  ed  u n a  

fa rm a c o p e a -o m e o p a tic a  ; g ia c c h é  D om eopatia  

n o n  è a n c o ra  e n t r a ta  n e i p u b b lic i in s e g n a 

m e n ti. E cco  q ue llo  ch e  in  q u esto  m o m en to  io 

p o sso  r e p l ic a re  a ll’o n o rev o le  S e n a to re  M usio. 

C ioè, ch e  q u a n to  a ll’eserc iz io  om eopatico  ta n to  

d e lla  fa rm a c ia  q u a n to  d e lla  m e d ic in a ,  com - 

g ià  d is s i, la  le g g e  n o n  lo v ie ta .

Q uan to  a lla  tu te la  re la t iv a m e n te  a lle  lo ro  

fa rm a c ie , q u e s to  s a r à  ai g o m en to  d a  t r a t ta r s i

q u an d o  si p a r le r à  p a r t ic o la rm e n te  d e lla  v is ita  
de'lle fa rm a c ie .

S e n a to re  MUSIO. D om ando  la  p a ro la .

PR.ESII)EETB. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  MUSIO. E sa m in a n d o  il m e r ito  di que 

s te  p e tiz io n i, r o m e o p a t ìa  p re s e n ta  a  m e due 

a s p e tt i ,  o ss ia  ra c c h iu d e  d u e  fa tti . U no, che  dirò 

fatto  sc ien tifico , è cpiello ch e  si r ife r is c e  al suo 

v a lo r  d o t t r in a le ;  l ’a l tro  è u n  fa tto  s to r ic o , ed 

è quello  ch e  si r ife r is c e  a l l a - s u a  e s is te n z a , a  

tu t to  il suo  ese rc iz io .

In  q u a n to  a! fa tto  sc ien tifico  n o n  ci può  es

s e re  q u e s tio n e  o g g i qui e  t r a n c i ;  o n d e  io non 

ti'OTo n esso  lo g ico  p e r  d ire  c h e  n o n  si può 

p a r la r e  deU’o in e o p a tia , p e rc h è  n o n  è 'c o m p re s a  

n e ir iu s e g n a m e n to  u fflz ia le  ed u n iv e rs i ta r io . Io 

t ro v e re i  q u esto  n e sso , se  si t r a t t a s s e  d i confe

r i r e  a l l’ o m e o p a tìa  o n o ri e g ra d i  a c c a d e m ic i;  

m a  q u an d o  d i ciò n o n  si t r a t t a ,  io erodo  poco 

lo g ico  il r ife r ir s e n e  a l l’ in s e u n a m e n to  u n iv e rs ità -  

r io . N oi n o n  p o ss ia m o  p a r la r e  d e ll’o m e o p a tia  co

m e fa tto  sc ien tifico , g ia c c h é  so tto  Cjuesto a sp e tto  

è co sa  ch e  esce  d a lla  c o m p e te n z a  di t u t t a  l’au 

to r i tà le g is la t iv a .  L’o m e o p a tia  so tto  q u e s t’a sp e tto  

n o n  a p p a r t ie n e  ch e  a l la  sc ie n z a , é  la  sc ien za  

e s sa  so la  n o n  è d o n n a  e m a d o n n a  di sé ; e ssa  

so la  è r e g in a  n e l v a s to  cam po  d e li’ in te lle tto , 

e s s a  só la  ' g iu d ica - coi s u p re m i suoi o raco li 

d e lla  v e r i tà  sc ie n tif ic a  e de i p ro g re s s i  deilo 

sp ir ito  u m an o . N o ;  tto i v i è n e s su n o  s o p ra  di 

e s s a ;  e n o i, dopo t r e  seco li, n o n  a n d re m o  ad 

a ss id e rc i so p ra  le  s c ra n n e  de i g iu d ic i di G a

lileo , che  la  p o s te r i tà  h a  cosi m e r i ta m e n te  con 

d a n n a ti  e d e ris i.

R e s ta  a d u n q u e  il fa tto  m a te r ia le  d e ila  su a  

e s is te n z a . Q uesto  fa tto  è c e r to , è n o to , è in d u 

b ita to  : il le g is la to re  n o n  lo juiò ig n o ra r e ,  e 

n o n  lo può  d is s im u la re .

.Q uesto è m i fa tto  a l ta m e n te  s a n i ta r io ,  è un 

fa tto  ch e  in te r e s s a  e com p ro m ette , la  s a lu te  di 

c e n tin a ia  e c e n tin a ia  di m ig lia ia  di v ite  : e, u n a  

le g g e , che  p re sc r iv e  tu tto  q u a n to  è n e c e ssa r io  

p e r  tu te la re  la  s a lu te  p u b b lic a , n o n  può o m e t

te re  di p a r la re  d e ll’o m e o p a tia  n e i suo  r isp e tto  

di fa tto . ■

Io non  c red o , che  se  la  leg’g e  v u o le  ad em -
7 O  O

p ie re  a  tu t t i  i suo i d o v e r i, com e li h a  a d e m p iu ti 

i n t a t t i  g li a l t r i  a r tic o li , p o s s a  qu i ra c c o m a n 

d a rs i  al s ilenz io .
Io n o n  so , se  il le g is la to re  a b b ia  la  co sc ien za  

tran c iu illa  n e r  d iro , c h e  e s s a  n u lla  rac r.h iu d e  

d i v e ro . Io so , ch e  n e i n a e s i  n iù  ciotti d ’Eu-
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ropa , SO ch e  in  G e rm a n ia , in  A u s tr ia , in  F ra n c ia , 

l’in s e g n a m e n to  n e  è a c c e tta to , e re c e n te m e n te  | 

n e lla  C a m e ra  U n g h e re s e  le è s ta ta  d e c re ta ta  u n a  

c a t te d ra ;  n e g l i  S ta t i  U n iti d ’A m erica , in fìu e , v i 

sono  g ià  o tto  c o lle g i sc ie n tif ic i d i q u esto  g e n e re ;  

e neH ’ulfcimo a n n o  s c o la s tic o , 170 sono s ta ti i 

la u re a t i .  E  q u a n d o  il m ondo  sc ien tifico  co m in c ia  

a  p ro n u n c ia r s i  in  q u e s to  m o d o , io n o n . c red o  

ch e  s ia  p ru d e n te  il ta c e rs i .

A d o g n i m o d o , io to rn o  al fa tto  m ateric ile  ; 

il fa tto  in te r e s s a  c e n tin a ia  e c e n tin a ia  di m i

g l ia ia  di v i le  ; v i sono  m e d ic in e , v i sono  fa r 

m ac ie  a u to r iz z a te  an ch e , d a l G o v ern o , e d o v rà  

e s se re  le c ito  a  q u e lli i q u a l i  tra ff ica n o  c o n 'tu t ta  

fa c il i tà  s u lla  v i ta  e s u lla  s a n i tà  u m a n a , s a r à  

lec ito  d i sx^acciare cxualunque co sa  com e m e d i

c in a?  s a r à  le c ito  a  c h iu n q u e  d i in tro m e tte r s i ,  

e di s a c r if ic a re  la  v i ta  d i ta n t i  p o v e ri c re d u li?  

T u tto  ciò s a r à  le c ito , tu t to  ciò s a  il le g is la 

to re ,  e la  le g g e  n o n  d ice  u n a  p a ro la ?  E  con 

q u es to  s ilen z io  può  e s sa  so d d is fa re  a i suo i do
v e r i?

N on  lo c re d o . ■ '

Il s ig n o r  M in is tro , P re s id e n te  d eh  C o n sig lio , 

m i ; d ic a  c h ia ra m e n te  u n a  p a ro la  ; io sono  q u i 
a d  a s c o l ta re .  .

Io se g u o  la  v o ce  d e lla  co sc ien za  e d e lle  m ie  

c o n v in z io n i, e p a r lo  lib  ra m e n te  so tto p o n en d o  

al S en a to  le m ie  id ee  con  q u a lc h e  c a lo re , com e 

l a m i a  n a tu r a  conuvada.

Q uando  io so n o  ca ld o  d i u n a  v e r i tà , io non  

so fìire  d iv e r s a m e n te ;  m a  n o n  m anco  in  n u lla  

n è  a i r is p e t to  ch e  d e b b o  a q u e s to  lu o g o  a u g u 

s to , n è  a  m e s te sso . C red a  il s ig n o r  M in is tro , 

ch e  so fin  d o v e , com e e q u a n d o  ho  d a  p a r la r e  

e d a  ta c e re .

MINISTRO DSLL'IITSRNO. D om ando  la  p a ro la .

PSESIDSm'E. I-Ia la  p a ro la .

MINISTEO- BSLL’HITBRKO. Io n o n  c o m p ren d o  i l '
.X.

m o tiv o  di q u e s t’a p o s tro fe .. . .X
l

S e n a to re  MUSIO. L a  s u a  p a ro la  fanatismo è 
g iu n ta  fino a  m e __

MINISTRO NELLlNfERNO. S cu si : io n o n  fa c e v a  

a llu s io n e  a lle  su e  p a ro le  ; io d is c o r re v a  col si

g n o r  C o m m issa rio , ed  a s s ic u ro  ro u o re v o le  Se

n a to re  M usio c h e  e g li h a  p re so  u n ’a b b a g l io ,  

e ch e  io p u re  n o n  m an co  di r ig u a rd o  e n o n  p e rd o  

i.n n e s s u n  m òdo il risxDetto ch e  è d o v u to  a l lu o g o  

in  cu i m i tro v o .

S e n a to re  lìlIiSIO. Sono lie to  di q u e s ta  sx)iega- 

z ian e  deU ’o n o re v o le  s ig n o r  P re s id e n te  del Con

s ig lio  ; q u in d i r i to rn o  a l l’ a rg o m e n to  , e tu tto

r in c id e n te  si r id u c e  ad  u n a  v a m p a  che- to s to  

si sp eg n o .

Com e d icev a , se  il le g is la to re  c re d e  n o c iv a  

ro m e o p a tia , lo d ica , e' n o n  se  n e  p a r l i  p iù ; m a  dal 

m o m en to  che  la  la s c ia  l ib e ra , n o n  d e b b e la s c ia id a

ex lege n e lla  fa c o ltà  d i p r e p a ra re  o di a d u lte -
>

r a r e  e v e n d e re  le  m ed ic in e .

In  cxuesto m odo, n o n  so se  si facc ia  u n a  le g g e  

ch e  tu te li  la  p u b b lic a  s a n i tà .

Q uindi m i p e rm e tto  d i s o tto p o rre  al S en a to , 

la  s e g u e n te  a g g iu n ta  a  cxuest’a r tic o lo  : « F a r à  

p a r te  d e lla  F a rm a c o p e a  u n ic a  officiale , u n a  sp e 

c ia le  F a rm a c o p e a  o m e o p a tic a  c o m p ila ta  d a  m e 

d ici, e fa rm a c is t i  o m eo p a tic i. »

N a tu ra lm e n te , n o n  e sse n d o v i in se g n a m e n to  

officiale e facen d o  p e r  o ra  l ’o m e o p a tia  l ’o g g e tto  

di s tu d io  ex>erizie sp e c ia li, n o n  può  la  F a rm a c o p e a  

o m eo p a tica  e s se re  l ’o p e ra  d i m ed ic i a llo p a tic i, e 

s e s iv o le s s e  a t t r ib u ir la  a g li  e m in e n ti e d o ttis s im i 

m ed ic i che  sied o n o  in  q u e s t’a u la , io c redo  ch e  i 

m ed esim i, p re g a t i  di co m p ila re  ta le  F a rm a c o - 

xrea, n o n  a c c e tte re b b e ro  l’in c a ric o , e c ia scu n o  

risxD onderebbe : la mia delicatezza non me lo 
consente ; io non sono convinto della sua verità 
ed utilità, io non so, io Jion voglio fame la Far- 
rnacópea omeopatica.

Q u in d i, sé  u n a  F a rm a c o p e a  o m e o p a tic a  si h a  

d a  fa re , com e io c red o , p a re  di n e c e s s ità  che 

d eb b an o  e sse re  c h ia m a ti a c o m p ila r la  i m ed ic i 

o m eo p a tic i. '

S e g u ita  l ’a g g iu n ta :

« E  p ro ib ito  l ’e se rc iz io  d e lie  due  fa rm a c ie  

a llo p a tic a e  o m e o p a tic a , t r a n n e  n e ip a e s in e i  qua li 

n o n  esis to n o  fa rm ac ie  e sc lu s iv a m e n te  om eopa- 

. »

L a  cu m u laz io n e  d i q u e s te  d u e  fa rm a c ie , m i 

p a re  che p o r ti  m o lti inco  v e n ie n ti; e, sa lv o  dove 

'la  n e c e s s ità  c o m an d i, n o n  so se  si p o ssa n o  con

g iu n g e re , c u m u la re  in s ie m e .

L’a g g iu n ta  c o n tin u a  cosi :

« A lla  v is i ta  de lle  fa rm a c ie  o m e o p a tic h e  de

vono, d e p u ta rs i  fa rm a c is t i  e m ed ic i o m eo p a tic i. » 

P e r  le  s te s se  r a g io n i  p e r  le  q u a li la  com pi

laz io n e  di u n a  F a rm a c o p e a  o m e o p a tic a  n o n  sa 

re b b e  a c c e t ta ta  d a i m ed ic i a l lo p a t ic i , la  v i

s i ta  di q u e s te  fa rm a c ie  d ev e  e s se re  fa tta  d a i 

m ed ic i om eoxtatici.

L ’a g g iu n ta  fin isce  con  q u e s te  p a ro le  :

« Ai m ed ic i o m eo p a tic i è c o n se rv a ta  la  fa 

c o ltà  d i d is tr ib u ire  n ra tu ira m e n te  r im e d i d e lle  

lo ro  scu o le  la d d o v e  n o n  esis to n o  fa rm ac ie  e sc lu 

s iv a m e n te  o m eo p a tich e . »



i Ò4

SENATO DEL REGNO —  SESSIONE 1871-T2

. PRESIDENTE. E ssen d o  s ta ta  fa t ta  l a  p ro p o s ta  

di r in v io , io p o rrò  a i v o ti, in n a n z i tu t to , q u e s ta  

p ro p o s ta .

In te rro g o  il S en a to  se in te n d e  a n c h e  d i r i n 

v ia re  a lla  C om m issione  la  p ro p o s ta  ch e  o ra  è 

s ta ta  le t ta  d a ll’o n o rev o le  S e n a to re  M usìo , p e r  

e s se re  e s a m in a ta . ' .

Coloro ch e  a p p ro v a n o  il r in v io  a.lla C om rais-' 

s ione  d e ll’a r t .  72 n e i m odi e n e lle  fo rm e  che  

r is u lta n o  d a lla  le t tu r a  or o ra  f a t ta  vog’lia n o  

a lz a rs i.

(A pprova to .)

O ra in te r ro g h e rò  la  C om m issione  se  c o n se n te  

ch e  le  s ia  r in v ia ta  la  p ro p o s ta  d e ll’o n o rev o le  

MusiQ- p e r  e s se re  p r e s a  in  c o n s id e ra z io n e .

S e n a to re  BUROI, AeZaiJorc. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  BURCI, Relatore. V e ra m e n te  io n o n  

so , com e la  C om m issione  p o ssa  p re n d e re  in  

esam e la  p ro p o s ta  d e ir  o n o rev o le  M usio . Ci 

penso^ e v o rre i t r o v a r  m o d o ,d i co m p ia c e rlo , m a  

b ra m e re i p r im a  s a p e re .s e  il S en a to  a c c e tta  o r e 

sp in g e  l a  's u a  p ro p o s ta . N e l caso  che  i l  S ena to  

a c c e tti la  p ro p o sta ,, la  C om m issiO iie v e d rà  que llo  

ch e  p o tr à  fa re .

PRESIDENTE. P e rd o n i 1’, o n o rev o le  R e la to re ,-  la  

p ro p o s ta  deir o n o rev o le  M usio n o n  è p e l r in 

vio a lla  C om niissione; 1’ o n o rev o le  p ro p o n e n te  

h a  fo rm u la to  u n a  p ro p o s ta  su l m e rito  d e lla  

q u es tio n e , p e r  cui se  il S ena to  l’a p p ro v a sse , n o n  

o c c o rre re b b e  p iù  il r in v io  a l la  C om m issione.

S e n a to re  MIISIO. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

S e n a to re  MSIO. Ho d o m a n d a to  la  p a ro la  p e r  

a g g iu n g e re  ch e  io s a re i  b e n  lie to  ch e  l a  Com 

m iss io n e  e sa m in a s se , p o n d e ra s s e , a g g iu n g e s s e , 

d ic e s se  p u re  a n c h e  in  d e fin itiv a : r ig è t to ^  m a  

s a re ip o i  lie tis s im o , n e fa c c io  an z i c a ld a  p r e g h ie r a  

a lla  C o m m is s io n e , p e rc h è  m i p a re  ch e  su  

du e  p ie d i g li a n im i d e l S en a to  n o n  p o ssa n o  

e sse re  il lu m in a ti  a b b a s ta n z a  e p r e p a ra t i  a d  u n  

v o to . Mi p a re  ch e  n e i r in te r e s s e  d e lla  co sa , 

n e ll’in te re s s e  di p e n s a re  a  quello  ch e  co n v ien e  

fa re , se  la  C om m issione  v o le sse  a c c e t ta re  il 

r in v io , s a re b b e  q u esto  i l  m ezzo p iù  so d d is fa 

c e n te  p e r  o tte n e re  lo scopo.

R ip e to ; io p re g o  la  C om m issione  a d  a c c e t

ta r e  il r in v io , n o n  a ltro .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la  il R e la to re .

S e n a to re  BURCI, Relatore. L a  C om m issione  

a c c e tta  il r in v io .

PRESIDENIB. L a  C o m m issio n e  av en d o  a c c e t

r

ta to  il l’in v io , in te r ro g o , .il S e n a to  se  in te n d e  
a p p ro v a r lo .

Chi lo a p p ro v a , v o g lia  a lz a rs i.

(A p p ro v a to ).

R im a n e  co sì so s |)e sa  la  d isc u ss io n e  su g li a rti-  

C0.1Ì 72, 73 e 74 ch e  so n o  tu t t i  r e la t iv i  allo  

s te sso  a rg o m e n to .

Si p a s s a  o ra  a l

CAPO V ili .

' , Revisione della, Farmaco'pea.

«A rt. 75. L a  F a rm a c o p ea 'U ffic ia le  d o v rà  e sse re  

r iv e d u ta  e c o r re t ta  o g n i c in q u e  a n n i.

» L a  p r im a  re v is io n e  s a r à  e c c ez io n a lm e n te  

f a t ta  sco rso  u n  tr ie n n io . » ■ T

Se n o n  v i sono  o p p o siz io n i, m e tto  a i voti 

q u e s t ’a rtico lo .

Chi l ’a iippova, s o rg a

(A p p ro v a to .)

« A rt. 76. L a  re v is ió n e  d e lla  D’a n n a c o p e a  s a rà  

f a t ta  n e l m odo s ta b il i to  xier la, c o m p ila z io n e  de lla  

m e d e s in ia  a i te rm in i  d e ll’a r t .  73 d a l C onsig lio  

su p e r io re  d i s a n i tà  su i v o ti d e i C o n s ig li san i- 

ta.ri p ro v in c ia li ,  e le  v a r ia z io n i  ed a g g iu n te  sa- 

an n o  se m p re  f a t te  p e r  D ec re to  R e a le . »

E a p e r ta  la  d isc u ss io n e  suU ’a r tic o lo  76.

S e n a to re  CÀNNIZEiRO. D om ando  la  p a ro la .

PRESI-DENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  CINNIZEARO. A ll’a rtic o lo  76 si d ice , 

ch e  la  re v is io n e  d e lla  F a rm a c o p e a  s a r à  fa t ta  

d a l Consigdio su^ ìerio re , m e n tre  a l l ’a r t .  73 non  

è f a t ta  da,I C o n sig lio  s u p e r io re  m a  d a  u n a  Com

m iss io n e  .'sp ec ia le  s c e lta  da l M in is tro  d e ll’In 

te r n o ,  e pò i p u b b lic a ta  p e r  D ecre to  r e a le .

L ’a rtic o lo  76 d ice;

« L a  re v is io n e  d e lla  F a rm a c o p e a  s a r à  fa tta  

n e l m odo s ta b ili to  p e r  la  co m p ilaz io n e  d e lla  

m e d e s im a  a i te rm in i d e ll’a r tic o lo  78. »

Lo ch e  v o r re b b e  d ire  d a lla  C o m m issio n e , se 

n o n  sb a g lio , 6 j)OÌ è d e tto : « è fatta dal Con
siglio mpcrióre di sanità. » -

D o m a n d e re i a lla  C o m m issio n e  se  q u e s ta  r e 

v is io n e  è f a t ta  d a  tu t te ,  e d u e , o s a r à  fa t ta  d a lla  

C o m m issio n e  e r iv e d u ta  d a i C o n sig lio  su jie- 
r io re  ?

S e n a to re  BUROI, Relatore. D om ando  la  ]ia ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  BUB,CI, Relatore. L a  F arm acox iea , 

a lm en o  q u esto  è r in te n d im e n to  d e lla  C om m is

s io n e , s a r à  r iv e d u ta  d a l C onsig lio  su p e r io re  

di S a n ità  q u a n d o  s a r à  f a t ta  nel m o d o  s ta b ilito  

p e r  la  co m p ilaz io n e  d e lla  m e d e s im a  nei te rm in i
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felell’a r t .  73 , il ch e  vuo l d ire , che , m e n tre  la  

le g g e  d à  a  u n a  C om m issione  sp e c ia le  F in ca rico  

di fo rm a re  la  F a rm a c o p e a , la  re v is io n e  p o i d e lla  

m e d e s im a , c h e  d o v rà  a v e r  lu o g o  o g n i 5 a n n i, 

s a r à  f a t ta  d a l C onsig lio  su p e r io re  di s a n ità . 

Sono, d u e  i fa t t i  c h e  b is o g n a  c o n s id e ra re  ; uno 

r ig u a r d a  la  co m p ilaz io n e  d e lla  F a rm a c o p e a , e 

q u e s ta  d ev e  e s s e r  f a t ta  d a  u n a  C om m issione, 

e' F a l t r a  è la  re v is io n e  d e lla  P’a rm a c o p e a , 

q u an d o  n u o v i m e d ic a m e n ti p o sso n o  e sse re  s ta ti  

t ro v a ti .  O ra , q u e s t’uflìcio  n o n  p o te n d o s i com 

m e tte re  a d  u n a  n u o v a  C o m m issio n e , n è  p o te n 

dosi d a re  a l la  p r im a , p e rc h è  fa c ilm e n te  m o lti 

d e i m e m b ri d e lla  m e d e s im a  n o n  p o tre b b e ro  e s 

s e rv i  p iù , cosi è d a to  a l C onsig lio  s u p e r io re  di 

s a n i tà  F o b b lig o  d e lla  re v is io n e . E  q u an d o  s i  

d ice  re v is io n e , s’in te n d e  a g g iu n ta ,  s’ in te n d e  

m o d ificaz io n e , tu t to  ciò ch e  è r ife r ib ile ' a d  u n  

n u o v o  o rd in a m e n to  d e lla  F a rm a c o p e a  e p e r  

q u e lle  a g g iu n te  c o m p le m e n ta r i ch e  p o ssono  

e s se re  lù co n o sc iu te  u tili .  ,

S e n a to re . OAfOfiZZARO. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

S e n a to re  CANKIZZARO..Io d o m a n d e re i, s e s im e t te  

a i v o ti  la  re d a z io n e  d e lla  C om m issione  o q u e lla  

d el M in is te ro  ?

L ’a r tic o lo  del M in is te ro  d ice  che  la  F a rm a c o 

p e a  è f a t ta  d a  u n  C onsig lio  su p e r io re  di s a n ità .  

Q uesto  è c h ia r is s im o ; così la  p r im a  v o lta  è 

c o m p ila ta  d a  u n a  C om m issione  e r iv e d u ta  d a i 

C o n sig li s a n i ta r i .  M a l a  C om m issione  s e n a to 

r ia le  lo h a  e m e n d a to  co lle  s e g u e n ti  p a in le  ;_

« S a rà  f a t ta  n e l m odo s ta b ilito  p e r  la  com 

p ila z io n e  d e lla ' m e d e s im a  a i te rm in i d e ll’a r t i 

colo 73. »

MINISTRO DELL’INTERNO. A rtico lo  7 2 . . . . .

S e n a to re  OANNIZZARO. A d o g n i m odo m i p a re  

ch e  b is o g n e re b b e  e s p r im e rs i  p iù  c h ia ra m e n te , 

p e rc h è  qu i v i s a re b b e ro  d u e  cas i. S a rà  f a t ta  d a l 

C o n sig lio  di s a n i tà ,  o d a lla  C om m issione , op

p u re  d a l l’uno  e d a ll’a l t r a  ?

Q u an to  a  n ie , p ro p o r re i  ch e  fosse  m e ssa  a i 

v o li la  re d a z io n e  m in is te r ia le .

PRESIDENTE. A c c e tta  la  C om m issione  ch e  s ia  

m e ssa  a i v o ti la  re d a z io n e  m in is te r ia le ?

S e n a to re  BURCI, Relatore. L a  C om m issione  n o n  

vi si o p p o n e . •

PRESIDENTE. M etto  a d u n q u e  ai v o ti  F a r t .  76 

o ihe  fu  p ro p o s to  dell M in is te ro .

j dei C onsig li s a n ita r i  p ro v in c ia li , e le v a r ia z io n i 

s a ra n n o  se m p re  fa t te  p e r  D ecre to  R e a le . >>

Chi a p p ro v a  q u e s t’a r tic o lo , s o rg a . 

(A p p ro v a to .) ■

« A r t .  77. Le ta riffe  u ffic ia li d e i m e d ic a m e n ti, 

n e lle  ■ P ro v in c ie  ove  tu t to r a  e s is to n o , sono  

ab o lite . »

(A p p ro v a to .)

r»

Lo r i le g g o  :

« A r t .  76. L a  re v is io n e  d e lla  F a rm a c o p e a  s a rà  

f a t ta  dal C o n sig lio  su p e r io re  di s a n i tà ,  su i vo ti

CAPO IX .

Belle viùte-alle Farmacie.

« A rt. 78. Le. fa rm a c ie  a n d ra n n o  s o g g e tte  a 

V isita  che s a r à  o rd in a ta  d a i P re fe t t i  p e r  p ro 

p r ia  in iz ia tiv a , o su ll’av v iso  dei C o n sig li p ro 

v in c ia li di s a n ità .

» L e v is ite  s a ra n n o  e se g u ite  d a  u n  ch im ico- 

fa rm a c is ta  e d a  u n  m ed ico , in  conco rso  del 

S indaco  o di u n  suo d e le g a to . » '

(A p p ro v a to .) - - ,

« A rt. 79, I  v is i ta to r i  s a ra n n o  n o m in a ti d a i 

P re fe t t i  t r a  i d is tin ti  ch im ico -fa rm ac is ti ed  e s e r 

c e n ti  m ed ic i d e lla  p ro p r ia  P ro v in c ia  ed  a n c h e  

di a l t r a  P ro v in c ia . In  cjuesto secondo  caso  

la  n o m in a  v e r r à  a u to r iz z a ta  d a l M in istro  del

l ’In te rn o . » •

(A p p ro v a to .)

« A rt. 80'. L a  v is ita  d e lle  fa ru ia c ie  h a  p e r 

o g g e tto  d i v e rif ic a re  ;

. ,. » 1. Se il c o n d u tto re  d e lla  fa rm a c ia  s ia  p ro v 

v is to  dei t i to l i  le g a li  di ese rc iz io  p re s c r i t t i  dal- 

F a r t .  59 d e lla  p re s e n te  le g g e  ;

» 2. Se la  te n u ta  d e lla  fa rm a c ia , ta n to  so tto  

il ra p p o r to  d è lia  q u a lità  e q u a n ti tà  dei r im e d i, 

q u a n to  so tto  cjuello del se rv iz io , s ia  in  confor

m ità  d e lle  p re sc r iz io n i d i le g g e .,  »

(A p p ro v a to .) . ' ‘

« A rt. 81. I  v is i ta to r i  p ro c e d e ra n n o  a lla  v i

s i ta  co ll’in te rv e n to  del t i to la re  o del d ire t to re  

d e lla  fa rm a c ia , e d e sc r iv e ra n n o  in  u n  p ro c e sso  

v e rb a le  lo s ta to  e. le  co n d iz io n i in  c u t l ’a v ra n n o  

tro v a ta .

» Copia di ta le  v e rb a le  s a r à  t r a s c r i t t a  in  u n  

re g is tro , ch e  l’e se rc e n te  s a r à  o b b lig a to  a  te 
n e re , so tto  p e n a  d i u n a  m u lta  di l i r e  100.

» T an to  il p ro c e sso  v e rb a le  ch e  la  cop ia  di 

esso , t r a s c r i t t a  n e l r e g i s t r o ,  s a r à  f irm a ta  d a i 

v is ita to r i  e d a ll’e s e rc e n te , ed  in  caso di suo 

rifiu to , se n e  f a rà  m en z io n e  nel v e rb a le . » 

(A p p ro v a to .)

« A rt. 82. Se il c o n d u tto re  di u n a  fa rm a c ia , 

0  il suo a s s is te n te , n o n  s ia  p ro v v is to  del d i-
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pio m a di larn ia-cista , g li v e r r à  iiig iim to  di ces

s a re  im m e d ia ta m e n te  da lF eserc iz io  ; e q u a lo ra  

n o n  r im a n e s se  a lla  d irez io n e  d e lla  fa rm a c ia  

a ltro  in d iv id u o  d e b ila m e n te  a u to r iz z a to , v e r r à  

q u e s ta  im m e d ia ta m e n te  c h iu sa  p e r  o rd in e  dei 

S indaco . »

(A pprovato .)

« A rt. 83. Se, f r a  le  so s ta n z e  in  v e n d ita , a l

c u n a  se n e  tro v i in s e rv ib ile  o p e iq m a la  q u a 

l i tà  0  c a t t iv a  p re p a ra z io n e , e l’e s e rc è n te  non  

lo c o n tra s t i ,  r  v isitc ìto ri p ro c e d e ra n n o  aU’im - 

m ed ia to  suo d isp e rd im e n to .

» Q u a lo ra  l’e se rc e n te  s i o p p o n g a , il S indaco  

o r il  d e le g a to  ch e  a s s is te  a lla  v is i ta , n e  f a r à  il 

s e q u e s tro . »

S e n a to re  GASATI L. D om ando  l a 'p a r o l a .  

PR ESID EK TE.H alaparola.- 

Senatore-GASATI L. Mi p a re  che  qu i si s ia  d i

m e n tic a to  d i to g lie re  u n a  p a ro la . . .

fflNISTRO DSLL’ DITEKIO. N o , no  ; è s ta ta  le 

v a ta .

PRESÌDEìlTE. È  s ta to  c o rre tto .

N o n  fa c en d o s i a l t r e  o s se rv a z io n i, p o n g o  ai 

vo'ti l ’art'. 83, -

C hi lo  . a p p ro v a , si a lz i,

(A p p ro v a to .)

« A rt. 84. T u tti i  v e rb a li  c o n c e r n e n t i  le  con 

tra v v e n z io n i u n ita m e n te  a lle  so s ta n z e  s e q u e - , 

s t r a te ,  s a ra n n o  d a l S in d aco  tra s m e s s i  a l P ro 

c u ra to re  del R e , p e rc h è  p ro c e d a  a i te rm in i  di 

le g g e , d an d o n e  p e rò  av v iso  a l P re fe tto . » 

(A pprova to ;) -

« A rt. 85. U n su n to  de i m e d e s im i v e rb a l i  

s a r à  p u b b lic a to  a  c u ra  de l P re fe tto  n e l B u lle t- 

fcino Ufficiale d e lla  P ro v in c ia . »

(A p p ro v a to .)

Preseiitaalone il! sei m’oisetll ili

i

MINISTRO DELLA G-liERRA. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

MINISTRO DELLA &UERRA. Ho T onore  di p re s e n 

ta r e  a l S en a to  sei p ro g e t t i  di le g g e  g ià  v o ta ti 

d a ll’a ltro  ram o  del P a rla rn e ;ito , r e la t iv i :

1. A iro rd in a m e n to  d e ll’e se rc ito  ed  a i s e rv ig i

d ip e n d e n ti ; .

2. Puequisizione di cav a lli e v e ico li pel s e r 

vizio d e ll’e se rc ito  in  g u e r r a ;

3. C irco scriz io n e  m ilita re  te r r i to r ia le  del P e 
gno  :

4. S tip en d i ed  a s s e g n a m e n ti  fissi d e g li uftl-

•  ̂
c ia li, d e lla  t ru p p a  e d e g l’ im p ie g a ti  d ip en d en ti

d a ira m m in is tra z io n e  d e lia  g u e r r a  ;

5 ..M odificazioni a d  a lc u n i a r tic o li d e lla  leg g e  

suU ’a v a n z a m e n to  d e ll’e se rc ito

6. A b ro g a z io n e  d e lla  le g g e  su l r io rd in a m e n to  

del C orpo s a n i ta r io  e m o d ificaz io n i a lla  le g g e  
su lle  p e n s io n i re la t iv a m e n te  a g l i  ufficicili m edici. 

, P re g h e re i  il S e n a to  a  v o le r  a c c o rd a re  l ’u r 

g e n z a  p e r  q u e s ti  p ro g e t t i ,  p e rc h è  fo sse ro  a p p ro - 

Vcxti n e llo  sco rc io  d e lia  p r e s e n te  se s s io n e , se  è 

p o ss ib ile , e ciò, p e r  il b u o n  a n d a m e n to  d e ll’e 

se rc ito .

PRESIDENTE. Do a tto  a l i’o iio re v o le  M inis'tro  de lla  

p re s e n ta z io n e  de i p ro g e t t i  d i le g g e  d a  esso 

e n u n c i a t i , e s icco m e  e g li  n e  c h ie d e  P u rg e n z a , 

in te r ro g o  il  S e n a to  se  in te n d e  a c c o rd a r la .

C oloro ch e  r a c c o rd a n o ,  v o g lia iio  a lz a rs i .

(A p p ro v a to .)

Senatore'MANZONI T. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la  . il S e n a to re  M an

zoni.

S e n a to re  MANZONI T. A m e p a re  ch e  s a re b b e  

p iù  o p iio rtu n o  r im e t te r e  l’e sa m e  d i q u e s ti  sei 

p ro g e t t i  d i le g g e  a d  u n a  C o m m issio n e  d a  no 

m in a rs i  com e si è fa tto  a l t r e  v o lte , q u a n d o  si 

è t r a t ta to  di le g g i  c h e to c c a v a .n o  l’o rd in a m e n to  

d e ll’e se rc ito .

PRESIDENTE. L ’ o n o re v o le  S e n a to re  M anzoni 

p ro p o n e  d i r im e t te re  l ’e sa m e  de i se i p ro g e tt i  

di le g g e  p re s e n ta t i  d a l M in is tro  d e lla  G u e rra  

ad  u n a  C o m m issio n e  sp e c ia le . I n te r ro g o  il Se

n a to  se  a p p ro v a  la  p ro p o s ta  de l S e n a to re  M an

zon i.

Chi l ’a p p ro v a , si a lz i.

(A p p ro v a to .)  ■

In v ito  o ra  T o n o rev o le  S e n a to re  M anzon i ad  

in d ic a re  d i q u a n ti  m e m b ri v o r re b b e  fo sse  com - 

Xìosta la  C om m issione .

S e n a to re  MANZONI T. Io p ro p o r re i  ch e  fosse  

co m p o sta  d i n o v e  m e m b ri. '

PRESIDENTE. P o n g o  a i v o ti la  p ro p o s ta  del Se

n a to re  M anzoni, ch e  la  C o m ih issio n e  s ia  com 

p o s ta  d i n o v e  m e m b ri.

Chi T a p p ro v a , si a lzi.

(Apxirovato.),

O ccorre  o ra  s ta b il ire  il m odo  d e lla  n o m in a  

dei C o m m issa rii.

Yoci. L i n o m in i la  P re s id e n z a .

PRESIDENTE. S en to  ch e  d a  a lc u n i o n o rev o li 

S e n a to ri si p ro p o n e  ch e  la  n o m in a  d e lla  Com

m iss io n e  s ia  d e fe i i ta  a l la  P re s id e n z a .
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C oloro ch e  c o n se n to n o  che  ta le  n o m in a  s ia  
d e fe r i ta  a lla  P re s id e n z a , -vogliano a lza rs i. 

(A p p ro v a to .)  '

’i. -x tl j O  O  k ) t j  ■ > - 'it .  ^ - i i .  * x \P  *1 i

f m  nuot'o Cfòillne saiìlfóffio.*T» .

PRBSIDEITE. Si p ìro seg u irà  o ra  la  d isc u ss io n e  

de i p ro g e t to  d i le g g e  p e r  u n  n u o v o  C odice sa 

n i ta r io .  ' :

S iam o  fi’iu n ti  a l . ,

CAPO X .

Staòilimenti e fabbriche di prodotti chiraici 
e di lyi'eparati galenici in grande.

«A rt. 86. C h iu n q u e  ia te n d a  a t t iv a re  la b o ra to r ii  

c h im ic i, o fiìc ine  e s ta b il im e n ti  d i p ro d o tti  ch i

m ic i, d a  d e s t in a r s i  a i b iso g n i d e lle  a r t i ,  d e lle  

in d u s tr ie  e dei m è s tie r i ,  o d i p ro d o tti  ch im ici 

e fa rm a c e u tic i  pier uso. m ed ico , d o v rà  d a rn e  

p re v e n tiv o  a v v iso  di cpuindici g io rn i  aU’Ufficio 

m iin ic ig a le , fa cen d o  c o n s ta re  di e s se re  in  p o s 

sesso  del d ip lo m a  d i d o tto re - in  sc ienze  n a tu ra li ,

0  di e s s e re  p a te n ta to  in  fa rm a c ia .

» L a  o ra m iss io n e  d e lla  in d ic a ta  d e n u n c ia  od 

a v v iso , s a r à  p u n ita  co lla  m u l ta  di l ire  60. » 

S e n a to re  GAMI2ZA11G. D om ando  la  p a ro la . 

PRBS.IBEITE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  0AMI32AL-0. R ic h ia m o  T a tte n z io n e  

de l S e n a to  su  q u e s to  a r tic o lo  ch e  è im joor- 

ta n tis s im o , g ia c c h é  in tro d u c e  - p e r  F in d u s t r ia  

c h im ic a  il b iso g n o  d i  im a  p a te n te .O L
In  v e r i tà  v i sono  a  c o n s id e ra re  du e  cose : 

P e r  q u e s t in d u s t r i a  c ’è b iso g n o  o no  d i im a  

p a te n te ?  V oi n o n  c h ie d e te  la  p ia ten te  a g ii  e s e r 

c e n ti la  m e c c a n ic a  ed  a l t r e  in d u s tr ie ,  e n o n  ci ■
/

s a re b b e  r a g io n e  di c h ie d e r la  a i ch im ic i. L a d 

do v e  p e rò  la  si v o le sse , c h ie d e re , b is o g n e re b b e  

s o s ti tu ire  u n ’e sp re s s io n e  piiù la r g a ,  pierchè il 

M in is te ro  d i A g T ico ltu ra  h a  v a r ie  sc u o le  n e lle  

q u a li s i d à  u n a  ' p a te n te  d i c h im ic o - in d u s tr ia le  

o ltre  le  la u re e  da.te d a lle  U n iv e rs ità . P e r  con to
V.

m io, io c re d e re i  ch e  si d e b b a n o  d is t in g u e r  b e n e

1 p ro d o tti  ch e  se rv o n o  e s c lu s iv a m e n te  a i  f a r 

m a c is ti d a i p ro d o tt i  ch im ic i i n  g e n e ra le .  P e r  »
I p ro d o tt i  c liim ic i in  g e n e ra le ,  io c red o  ch e  n o n

ci s ia  b iso g n o  oJcuno d i p a te n te . V i d e v ’e s s e re

la m e d e s im a  l ib e r tà  ch e  c’è p o r tu t te  le  cilfre »
m d u s tr ie . P e r  i n ro d o tti  ch im ic i e s c la s iv a m e u te

d e s tin a ti  a lle  fa rm a c ie  è u ti le  ch e  yì s ian o  le 

m ed esim e  g u a re n tig ie  ch e  vi sono  p e r  le fa r 

m acie  s te s s e ;  g ia c c h é  m o lti p ic c o li fa rm a c is t i  

co m p ran o  la  p iù  g ra n  p a r te  d e lle  p re p a ra z io n i 

b e ll’6 fa tte . •

Se si t r a t t a  d i p ro d o tt i  ch im ic i, e s s i l i  pios- 

sono co n o scere . M a q u an d o  s i t r a t t a  d i p irepa- 

ra z io n i fa rm a c e u tic h e , s o p ra t tu t to  di e s t r a t t i  

n e i q u a li il ch im ico  p iù  e sp e r to  sp e ss is s im o  è 

im b a razza to  a  r ic o n o sc e re  le  fa ls if ic az io n i, e 

m olto  m eno  le  co n o sce  il f a rm a c is ta  o rd in a r io , 

è n e c e s s a r ia  u n a  g u a re n t ig ia ,  è n e c e s s a r io  che 

p e r co loro  i q u a li fa b b r ic a n o  so s ta n z e  e s c lu s i 

v a m e n te  d e s tin a te  a d  u so  fa rm a c e u tic o  si r i 

c h ie d a  la  p ia ten te  di fa rm a c ia , o la  la u re a  . in 

ch im ica .

P e r  ta l i  r a g io n i ,  io c re d e re i  ch e  q u es to  

a rtico lo  d o v reb b e  to r n a r e  a l la  C o m m iss io n e , 

p e rc h è  s ia  la s c ia ta  l ib e ra  del tu tto  l ’ in d u 

s t r ia  c h im ic a  com e le  a l tre , e so lta n to  s ia  r i

c h ie s ta  u n a  g u a re n t ig ia  p e r  i fa b b r ic a n ti ,  n o n  

dei p ro d o tt i  ch im ic i in  g e n e ra le , m a  di q u e i 

p irodo tti e sc lu s iv a m e n te  d e s tin a ti  ad  uso  fa rm a 

ceu tico , i q u a li sono  a lla  fin  fine d e i v e ri fa r 

m a c is ti  in  g ra n d e .

S e n a to re  BURCI, Relatore. D om ando  la  p a ro la .

PRESIBSITE. H a fa c o ltà  di p a r la re .  ■

S e n a to re  BURCI, Relatore. Le o sse rv a z io n i del 

S e n a to re  C .annizzaro sono m olto  im p o r ta n ti ,  

p e rc h è  la  C om m issione  ilon  v o r re b b e  ch e  i fab 

b r ic a n ti  in  g ro sso  dei p ro d o tti  ch im ic i ch e  p o s 

sono  se rv ire  p e r  le  a r t i ,  p e r  le  in d u s tr ie  e p e r  

i m e s tie r i , p o te sse ro  e s se re  d a n n e g g ia t i ;  q u in d i 

a c c e tte re b b e  che  i so li f a b b r ic a n ti  d i p ro d o tti  

ch im ic i e fa rm a c e u tic i d o v e sse ro  av e re , la  p a 

te n te  in  fa rm a c ia , che  s a re b b e  quello  ch e  a p 

piunto piroponeva.

PRE8I0ERTE. L a Com m issio.ne m a n tie n e  l ’a r 

tico lo  86? ■

S e n a to re  BUROI, Relatore. L a  C om m issione  

r in u n z ia  a  m o lta  p a r te  d i q u e s t’a r tic o lo , d an d o  

ai soli ch im ici che  p re p a ra n o  p ro d o tt i  ch im ic i 

e fa rm a c e u tic i, l’o b b lig o  d i a v e re  la  p a te n te  in  

fa rm a c ia .

PB-ESIOENTE. Si r is e rv e re b b e  d u n q u e  la  Com

m issione  di fo rm u la re  n u o v a m e n te  q u esto  a r 

tico lo .

S e n a to re  .BUROI, Relatore. Sì.

PRESIDENTE., Se n e  so sp e n d e rà  d u n q u e  la  d i

scu ss io n e , e si p r e g a  la . C om m issione dì p re 

p a ra re  p e r  d o m an i la  n u o v a  red az io iie , p e r  la



— 2188

SENATO DEL REGNO SESSIONE .1871-72

q u a le  si p o trà  c o n c e rta re  col p ro p o n e n te  Se
n a to re  C annizzaro .

S e n a to re  BO, Gommismrio Regio. D om ando  

la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la ;

S en a to re  BO, Commismrio Regio. Io  acce tto  

d i b u o n  cuo re  l’e m e n d a m e n to  p ro p o s to  d a l Se

n a to re  C ann izzaro ; m a  ye iu im èn te , a  p a r e r  m io , 

T onorevo le  R e la to re  d e lla  C om m issione  n o n  n e  

h a  fo rse  b en  com preso  il s ig n if ic a to  (se  p e rò  n o n  

r iio  f ra in te so  io s te sso ).

L’e m e n d a re  q u esto  a rtic o lo  n e l  se n so  c h e  i 

fa b b r ic a n ti  di p ro d o tti  ch im ic i e fa rm a c e u tic i  

d eb b an o  a m r e  u n a  p a te n te , u n  d ip lo m a  in  fa r 

m ac ia , io c redo  c h e  s ia  c o sa  u n  p o ’ tropipo 

sp in ta  : tem o  anzi ch e  a n d re m o  in c o n tro  a  

g ra v i  d a n n i e in c o n v e n ie n ti  p e l co m m erc io . Io 

n o n  e n tro  nel m e rito  d e lla  q u e s tio n e ; dico p e 

ra l tro  che., la  C om m issione  d ev e  s e r ia m e n te  

p re o c c u p a rs i di q u e s ti f a b b r ic a n ti .

V ’ hanno, fa b b r ic a n ti  d i p ro d o tt i  ch im ic i e 

fa rm a c e u tic i che  sono  p u ra m e n te , in  u so  n e lle  
fainnacie.

P re n d ia m o  a d  esem pio  le fa b b r ic h e  d i so lfa to  

d i ch in in o ; in  q u e s te  s’im p ie g a n o  d i)g e n ti  ca 

p ita l i ,  .sono d ire tte  d a  p e rso n e  le  q u a li c e r ta 

m e n te  n o n  sono n è  m ed ic i - n è  fa rm a c is ti;  in  - 

e sse  s i p r e p a ra  i n  g ra n d e 'i l  so lfa io  di c h in in o , 

ch e  v ie n e  poi la rg a m e n te  v e rsa to  n e l co m m erc io  

e v e n d u to  a lle  fa rm a c ie . O ra , io n o n  c red o  ch e  

q u e s t i 'f a b b r ic a n t i  p o ssa n o  e s se re  c o lp iti d a lle  

d isposiz ion i di q u e s to ' a r tic o lo ; e a  m io a v v iso , 

n o n  si p o sso n o  o b b lig a re  a  p re n d e re  il d ip lo m a  

u n a  p a te n te  q u a lu n q u e  in  fa rm a c ia .

Io ho  fa tto  ciueste o sse rv a z io n i, p e r s u a s o  

ch e  la  C om m issione  n e lla  s u a  sav iezza  e n e lla  

p ira tica  ch e  e lla  h a  in  q u e s ta  m a te r ia , n e  t e r r à  

co n to , p>er p re n d e r  p:)oi q u e lle  d e lib e ra z io n i che  

c re d e rà  c o n v e n ie n ti neH ’in te re s s e  d e lla  p u b 

b lic a  s a n i tà  e del com m erc io . P e r ta n to  sono  

lie to  ch e  la  C om in issione  a b b ia  a c c e tta to  il  

r in v io .

PRESIDENTE. Si p a s s a  al

.' CAPO X I.

Fabbriche di acque e fanghi minerali. ■

« A rt. 87. Coloro che  in te n d o n o  di a t t iv a r e  im a  

fa b b r ic a  o s ta b ilim e n to  di acque  e fa n g h i m in e 

ra li  a r tif ic ia li, d o v ra n n o  d a rn e  p re v e n tiv o  av v iso  

di 15 g io rn i  al M unicip io , p re se n ta n d o  co n tem - ,

p o ra n e a m e n te  u n a  re la z io n e  a n a li t ic a  d i u n  

p ro fe sso re  d i c h im ic a  in d ic a t iv a  d e lla  n a tu r a  e 

q u a n ti tà  de lle  so s ta n z e  a d o p ra te  n e lla  c o m p o -. 

s iz ione  ; d i d e tte  a c q u e  e fa n g h i, la  q u a le  v e r rà  

s o t to s c r i t ta  d a l p ro p irie ta rio  e d a l d ire t to re  de lla  

fa b b r ic a  o dello  s ta b ilim e n to .

» L a  so s titu z io n e  di m e to d i o p i'o c e ss i d iv e rs i 

d a  que lli d ic h ia ra t i  s a r à  p u n ita  co lla  a m m e n d a  

di lire  50. » ,

(ApDprovato.)

« A r t .  88. D etti s ta b il im e n ti  o fa b b r ic h e  in  

q u a n to  in te re s s a n o  iap o u b b lica  s a lu te  sono  so t

to p o s ti  a lla  s o rv e g lia n z a  d e irA u to r i tà  m im ici- 

pDale. .»

(A piprovato.) '

CAPO X II.

' Begli Erbolai.

« A rt. 89. P e r  in t r a p r e n d e re  il co m m erc io  e 

la  vend itc ì di e rb e  e p ia n te  in d ig e n e  di u so  m e

d ic in a le , è n e c e s sa r io  d i d a rn e  p re v e n tiv o  av v iso  

d i 15 g io rn i  al.vSindaco lo c a le  so tto  p e n a  di 

u n ’a m m e n d a  di l i r e  20. »

(ApDprovato.)

« A rt. 90. Le e rb e  e p ia n te  in d ig e n e , i .fiori, 

i sem i e ie  ra d ic i  lo ro , q u a n d o  s ian o  d i n a tu r a  

p e r ic o lo s a  e v en e fica  ed a t te  a  p ro d u r r e  p e rn i 

c iosi e ffe tti, n o n  p o tra n n o  e s s e re  v e n d u te  o co

m u n q u e  ce d u te  ch e  a i S0.1Ì fa rm a c is t i  o d 'a i  d ir e t 

to r i  d i la b o ra to r i i  ch im ic i o di s ta b il im e n ti  fa r 

m a c e u tic i.

» I  c o n tra v v e n to r i  s a ra n n o  p u n it i  .c o n iin ’am - 

m e n d a  di l i r e  50. »

S e n a to re  PEPOLI G. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la ..

S e n a to re  PEPOLI G. Io rq n o re v o le

C o m m issio n e  di v o le re  e s a m in a re , se  q u e s t’a r 

tic o lo , p e r  a v v e n tu ra ,  n o n  fò sse  tro p p o  la rg o . 

Q ui si ciispone ch e  n o n  p o sso n o  e s s e re  v e n d u te  

0  co m u n q u e  ce ilu te  a i so li f a rm a c is t i  od  a i di

r e t to r i  di la b o ra to r i i  c h im ic i o d i s ta b il im e n ti  

fa rm a c e u tic i le  p ia n te  in d ig e n e , i  f io ri, i sem i 

e le  ra d ic i  lo ro , q u a n d o  s ia n o  d i n a tu r a  p e r i 

co lo sa  e v e n e f ic a  ed  a t t i  a  p ro d u r r e  p e rn ic io s i 

effetti. Io debbo  fa re  o s s e rv a i^  a l la  C om m issione  

ch e  v i sono  p u re  a lc u n e  p ia n te  in d ig e n e , a lc u n i 

fio ri i q u a li h a n n o  a p p u n to  u n a  n a t u r a  v e n e 

fica  e ch e  p o sso n o  p ro d u r re  i i ic o n v e n ie n ti  e che 

sono  v e n d u ti d a i g ia r d in ie r i ,  p e r  e sem p io  le 

b a c c h e , del la u ro -c e ra s o .
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V i sono  p u re  m o lte  p ia n te  le  q u a li sono  t r a f 

ficate  d a i g i a r d in i e r i , . ed h a n n o  n a tu r a  v en e fica  

e p e r ic o lo sa . ; ,

A m e  p a re  q u in d i, ch e  r a r t ic o lo  si sp in g a  

u n  poco  tro p p o  o ltre , e  ch e  m e tta  u n  lim ite  

so v e rc h io  a l co m m e rc io , e ch e  fa c c ia  sì che 

q u e s to  a r tic o lo  d i le g g e  n o n  p o s s a  po i e s se re  

a p p lic a to .
, S e n a to re  BhRCI, Relatore. Domhxiàio la  p a 

ro la .

PRESIDENTE. Pia la  p a ro la .

S e n a to re  BERCI, Relatore. Im p e d ire  che  n e i 

g ia rd in i ,  n e i  p r a t i ,  d a  c h ic c h e ss ia  s i p o ssa n o  

p re n d e re  d e lle  so s ta n z e  v en e fich e  e t r a n g u 

g ia r le ,  q u e s to  lio n  credo  ch e  s ia  p o ss ib ile . M a 

q u an d o  ta lu n o  s i  d à  a l m e s tie re  di e rb o la ro , o 

e rh a io lo , e p e r . c o n se g u e n z a  s i fa  v e n d ito re  di 

e rb e , d i se m i, d i f io ri e v ia  d isc o rre n d o , a l lo ra  

e g li s i so tto p o n e  a l ia  le g g e , e  so tto p o n e n d o s i 

a lla  le g g e , com e v e n d ito re  di so s ta n z e  che  p o s 

sono  n u o c e re  a l la  s a lu te  p u b b lic a , d o v rà  d a re  

tu t te  le  g a ra n z ie ,  p e rc h è  lo  sm erc io  de’suo i 

se m i, d e ’su o i f io ri, d e lle  su e  fo g lie  - n o n  p o s sa  

e s s e re , in  q u a lc h e  c a so  , p e rn ic io so . Un e r-  

b o la io  c h e ,  p e r  e s e m p io , h a  n e i su o i cas 

s e tt i  d e lle  fo g lie  d i digitale, d e lle  fo g lie  di 

stramonio, àiatro2 M belladonna, n o n  può  fa rn e  

sm erc io  a  c h ic c h e s s ia , p e rc h è  co d este  e rb e , 

p o sso n o  b e n iss im o  e s s e re  c a g io n e  d i veneficio ; 

e q u in d i b is o g n a  ch e  le  d ia  a  q u e lli ch e  deb 

bono s p a c c ia re  i r im e d i, e q u e s ti sono  ap p u n to  l 

i f a n n a c is t i .  , , ■ . •

N o n  è c h e l a  le g g e  p o s s a  in  tu t t i  i  lu o g h i 

dove q u e s te  e rb e , q u e s ti  f io ri, e q u e s te  fo g lie  

v e g e ta n o , im p e d ire  a l la  g e n te  di c o g lie re  fo 

g lie , b a c c h e ,' fio ri, e v ia  d is c o rre n d o , ed  a n 

che t r a n g u g ia r le :  n e s s u n a  le g g e  lo p o tre b b e  im 

p e d ire ;  m a  q u a n d o , r ip e to , u a o  si d ic h ia ra  v en 

d ito re  d ’e rb e , s icco m e  q u e s te  e rb e  p o sso n o  es

se re  in d iffe re n ti, com e s a re b b e ro  le  fo g lie  e 

i fio ri d i m a lv a ,  e possono  e s se re  a n c h e  v e 

n efiche , l a  le g g e  d ice  : V o i c h e  v e n d e te  q u e 

sti p ro d o tt i  v en efic i, n o n  li p o te te  v e n d e re  a  

c h ic c h e s s ia ;  d o v e te  v e n d e r li  a  q u e lli ch e  n e  

fanno  u so  p e r  la  p re p a ra z io n e  dei r im e d i.

Q uesto  è qu e llo  ch e  d ice  l ’a r tic o lo .

S e n a to re  PEPOLI 6. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  PEPOLI G. C o n v en g o  p ie n a m e n te  con 

le i; m a  a llo ra , mi p e rm e t ta ,  b iso g n e re b b e  d ire  

ne ll’a r tic o lo  : non potranno da essi, cioè dagli er

baiuoli, esser tendiite o somministrate che oÀ 
soli farmacisti.

Q ui l’a r tic o lo  90 com e è r e d a t to ,  la s c e re b b e  

il d u b b io  ch e  tu t t i  n e  p o te s se ro  v e n d e re .

A m erei d u n q u e  ch e  si d icesse : non potranno 
essere dagli erbaiuoli vendute.

S e n a to re  BERCI, Relatore. L a  C om m issione  

a c c e tta .

PRESIDENTE. R ile g g o  q u in d i l ’a rtico lo  90 co lla  

le g g e ra  m od ificaz ione , od a g g iu n ta  p ro p o s ta  

d a ll’o n o rev o le  S e n a to re  P o p o li, ed  a c c e t ta ta  

d a lla  C o m m issio n e  :

« A rt. 90. Le e rb e  e p ia n te  in d ig e n e , i fio ri, i 

sem i e le  ra d ic i  lo ro , q u a n d o  s ian o  d i n a tu r a  p e r i 

co lo sa  e v en e fica  ed  a t te  a  p ro d u r re  p e rn ic io s i 

effetti, n o n  p o tra n n o  e s se re  d a g li  e rb a iu o li  

v e n d u te  o co m u n q u e  c e d u te  c h e 'a i  so li fa rm a 

c is ti  od a i d ire t to r i  di la b o ra to r i i  ch im ic i o d i 

s ta b ilim e n ti fa rm a c e u tic i.

» I  c o n tra v v e n to r i  s a ra n n o  p u n iti  con  u n a  

a m m e n d a  di l ire  50. »

C oloro i q u a li a p p ro v a n o  l’a rtic o lo  ch e  ho 

te s té  le tto , v o g lia n o  a lz a rs i.

(A p p ro v a to .)  '

CAPO X III.

- Rei DroghieoH.

« A rt. 91. E n tro  u n  m ese  d a lla  p u b b licaz io n e  

di q u e s ta  le g g e  tu t t i  i d ro g h ie r i  d o v ra n n o  de 

n u n c ia re  a l S indaco  lo ca le  la  lo ro  offic ina, ed 

u n  p re v e n tiv o  av v iso  . d i 15 g io rn i a lla  s te s s a  

A u to r ità , d o v rà  d a re  in  se g u ito  c h iu n q u e  vo 

g lia  a p r ire  u n a  n u o v a  di’o g h e r ia .

» C h iunque  o m m etta  l a  in d ic a ta  d e n u n c ia  od 

av v iso  in c o r re rà  n e lla  m u lta  d i lire  60. »

È a p e r t a l a  d iscu ss io n e  su ll’a rtico lo  91.

S e n a to re  CASATI L. D om ando  la  p a ro la

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

S e n a to re  GASATI L. P re g h e re i  la  C om m issione 

a  v o le r  p o r ta r e  d a  u n  m ese  a  d u e  il tem p o  

u tile  p e r  i  d ro g h ie r i  p e r  ■ fa re  al S indaco  la  de 

n u n c ia  d e lla  lo ro  officina; ta n to , p iù  ch e  que 

sto  te rm in e  d e c o rre n d o  d a lla  p ro m u lg a z io n e  

d i q u e s ta  le g g e , d o v ra n n o  tr a s c o r re r e  m olti 

g io rn i p r im a  ch e  si s a p p ia  in  tu t te  le  p a r t i  del 

R eg n o  che  la  le g g e  è p ro m u lg a ta .

Q uindi c red o  che  s a re b b e  co n v en ien te  a l 

la rg a re  q u esto  te rm in e  e p o r ta r lo  a  d u e  m esi.

S e n a to re  BERCI, ReUitore. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  i a ro la .

S e n a to re  BERCI, Relatore. L a  C om m issione
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n o n  solo a c c e tta  la  p ro p o s ta  d e iro n o re v o le  Se- ■ 

n a to re  C asa ti, m a  d ic h ia ra  di p o r ta r e  il te m p o  

a  3 m esi in v ece  di uno .

PUESIDEITE. Si d i r à  d u n q u e  ;

« A rt. 91. E n tro  t r e  m e s i d a lla  p u b b lic a z io n e  

di q u e s ta  le g g e , tu t t i  i d ro g h ie r i , d o v ra n n o  de 

n u n c ia re  al S indaco  lo ca le  la  lo ro  offic ina, ed  

un  p re v e n tiv o  av v iso  d i 15 g io rn i  a l la  s te s s a  

A u to r ità  d o v rà  d a re  in  se g u ito  c h iu n q u e  v o g lia  

a p r ire  u n a  n u o v a  d ro g h e r ia . -

»■ C h iu n q u e  o m e tta  la  in d ic a ta  d e n u n c ia -  od 

av v iso  in c o r re rà  n e lla  m u lta  di lire  60. »

Chi a p p ro v a  q u e s t’a r tic o lo , v o g lia  a lz a rs i.

(A p p ro v a to .) '

« A rt. 92. Sono c o n s id e ra ti  d ro g h ie r i  i com 

m e rc ia n ti  di d ro g h e , s ia  ch e  n e  facc ian o  e s te so  

com m ercio , s ia  che  si lim itin o  a lla  v e n d ita  a l 

m in u to  d i tu t te  o di a lc u n e  so lta n to  d e lle  s o - . 

s tan ze  co n o sc iu te  col nom e di droghe. »

(A pprovato .)

« A rt. 93. N elle  d ro g h e r ie  n o n  s i  p o tra n n o  

te n e re  so s ta n z e  v en e fich e  ch e  n o n  s ian o  di a l

cun  uso  n e lle  a r t i  e n e i  m e s tie r i , e q u e s te  s a 

ra n n o  in d ic a te  in  a p p o s ita  ta b e l la  d a  r e d ig e r s i  

d a l C onsig lio  su p e r io re  di sa n ità .

» I c o n tra v v e n to r i in c o r re ra n n o  in  u n a  m u lta  

d a  350 a  500 lire . »

S e n a to re  CANNIZZARO. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  OANNIZZARO. Io fa re i o s s e rv a re  a l la  

C om m issione  ch e  q u esto  v inco lo  è eccess iv o .

Il d e te rm in a re  ch e  il C onsig lio  su p e r io re  d i 

s a n ità , d e b b a  s ta b il ire  q u a li sono  le  so s ta n z e  ch e  

possono  0  n o n  p o sso n o  s e rv ire  a lle  a r t i  e 

m e s tie r i , n o n  m i p a r e  c o n v e n ie n te .

T u tti i g io rn i  v a  m a g g io rm e n te  s v ilu p p a n 

dosi lo s tu d io  sc ien tifico  d e lla  c h im ic a , si ap ro n o  

la b o ra to r i i  di r ic e rc h e  a n c h e  n e lle  c a se  p r i 

v a te , ove g li s tu d e n ti  ch e  escono  d a lle  scu o le  

p ra t ic h e  fan n o  d e g li e sp e r im e n ti  e p e rc iò  si r i 

c e rcan o  v e len i, n o n  d a i  fa rm a c is t i  m a  d a i v en 

d ito ri di p ro d o tti  ch im ic i.

Se voi o b b lig a te  i d ro g h ie r i  a  n o n  v e n d e re  ch e  

so s tan ze  le  q u a li se rv o n o  a lle  a r t i  e m e s tie r i ,  

voi s ta b il i te  u n  v inco lo  ch e  non  s a r à  o s s e rv a to , 

e n o n  fa re te  a ltro  ch e  fa r  p a g a re  a  p iù  ca ro  

prezzo  q u e s te  so s ta n z e  ch e  n o n  s a ra n n o  m e sse  

n e lla  l is ta  de l C onsig lio  su p e r io re  d i s a n i tà .

P e r  q u e s te  r a g io n i  p r e g h e re i  d i c a n c e lla re  

q u e s t’a r tic o lo  ch e  è in u tile . Il d ro g h ie re  u s e r à  

le  m e d e s im e  p recau z io n i p e r  q u e s ti  com e p e r  

g ii a l t r i  v e len i. Quando, si t r a t t a  d i so s ta n z e

v en e fich e  e g li d ev e  s a p e re  le p re c a u z io n i che 

d ev e  u s a r e  n e l c o n s e rv a r le  e le  g u a re n tig ie  

ch è  d ev e  a v e re  n e l v e n d e r le . Ciò b a s ta  p e r 

tu te la r e  la  s a lu te  p u b b lic a .

F a re i  po i o sservc iré  ch e  t u t t a  la  p a r te  ch e  qu i 

t r a t t a  d e i v e le n i n e lle  d ro g h e r ie ,  b iso g n e re b b e  

r in v ia r la  a l la  C o m m issio n e  p e r  m e tte r la  d ’ac

co rdo  con  la  p a r te  c o r r is p o n d e n te  n e lle  fa rm a 

cie  e  con  g l i  a r t ic o li  de l C odice p e n a le .

S e n a to re  MIRAGLIA. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a la  p a ro la .

S e n a to re  MIRA&LIA. Q u est’ a p p u n to  io voleva 

d ire  p e r  g li  a r tic o li  93, 94 , 95 , a llo  scopo  di 

c o o rd in a r li  co lle  a l t r e  d isp o s iz io n i.

Q u esta  m a t t in a  p r im a  d e lla  p u b b lic a  se d u ta  

n e l seno  d e l la  C o m m issio n e , si e r a  g ià  s ta b ilito  

ch e  tu t to  q u e s to  capo  re la t iv o  a i v e le n i e le 

d isp o siz io n i de i c a p ito li s e g u e n ti ,  d o v e sse ro  so t

to p o rs i a  u n  c e rto  s tu d io ; q u e s ta  p ro p o s ta  de lla  

C o m m issio n e  è s ta ta  a v v a lo r a ta  d a lla  n a ro laX.

a u to re v o le  d e l  s ig n o r  M in is tro  e p o ic h é  que

s ti  a r tic o li  93, 94 e 95, n o n  so n o  c h e  r ip e tiz io n i 

con  q u a lc h e  m o d ificaz io n e  d e i c o rr isp o n d e n ti  

a r t ic o li  d e l p ro g e tto  m in is te r ia le , m i p a re  ch e  p e r 

t a l i  r a g io n i  e ss i si d e b b a n o  r im a n d a r  a l la  Com

m is s io n e .

S e n a to re  DES AIBROIS. D om ando  la  p a ro la .

PRESDENTB. H a la  p a ro la .

S e n a to re  DÉS AMBROIS. Io v o le v a  fa re  a] punto 

q u e s ta  p ro p o s ta  a  n o m e  d e lla  C o m m issio n e .

PRESIDENTE. R im a n e  d u n q u e  s o s p e s a la  d iscu s 

s io n e  s o p ra  q u e s ti  a r t ic o li  ch e  d o v ra n n o  essere  

r in v ia t i  a lla  C o m m iss io n e .

S e n a to re  B'OROI, Relatore. L a  C o m m issio n e  h a  

c re d u to  d i s o p p r im e re  T a rtico lo  96, p o ic h é  h a  

t ro v a to  ch e  l’a r tic o lo  96 é c o n te n u to  n e lì’a rti-  

co lo  60.

PRESIDENTE. Si l e g g e r à  T a rtic o lo .

« A rt. 96. E v ie ta to  a i d ro g h ie r i ,  a g l i  erbo- 

la i , a i fa b b r ic a n ti  di p ro d o tt i  c h im ic i , ed in  

g e n e re  a  c h iu n q u e  non  s ia  f a rm a c is ta ,  di ven 

d e re  so s ta n z e  e p r e p a r a t i  ch im ic i d i uso  m ed ico , 

si a  fo rm a  ch e  a  dose  d i m e d ic a m e n to .

» I  c o n tra v v e n to r i  in c o r re ra n n o  in  u n a  m u lta  

d a  lire  120 a  lire  500  e in  caso  d i re c id iv a  fino 

a  lire  2000. »

L a  C o m m issio n e  p ro p o n e  la  s o p p re s s io n e  di 

q u e s t’a rtic o lo .

Se n e ssu n o  si o p p o n e , si p ro c e d e rà  o ltre  e si 

t e r r à  com e so n u re sso .
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TITOLO IV.

Degni Stabiiamenti sanitar,i pubblici- e) privati.

CAPO I.
}

Siabilirnenti f^aniiari pubblici:

« A rt. 97. T u tti  g ii  S ta b ilim e n ti s a n i ta r i  p u b 

b lic i sono  p o s ti  so tto  la. s o rv e g lia n z a  d e ll’A u to 

r i t à  g o v e rn a t iv a .  » /

(A p p ro v a to .)  -

« A rt. 98. C iascu n o  di d e tti  s ta b il im e n ti  d o v rà  

a v e re  u n  re g o la m e n to  sp e c ia le , p e r  q u a n to  c o n 

c e rn e  il se rv iz io  ig ie n ic o -sa n ita r io , d a  a p p ro 

v a r s i  d a l P re fe t to , s e n t i to l i  C onsig lio  p ro v in c ia le  
di s a n ità .

» In  caso  d i o p p o siz io n i 0  di d isc re p a n z e  di 

v e d u te  t r a  il C onsig lio  s a n ita r io  p ro v in c ia le  e 

le A m m in is tra z io n i d e g li  s ta b il im e n ti  a  p ro p o 

s ito  d e lla  co m p ilaz io n e  de i p re d e t t i  re g o la m e n ti, 

d e c id e rà  il M in is tro  d e ir in tè r r io ,  se n tito  il p a 

r e r e  de l C o n sig lio  s u p e r io re  d i s a n ità . »

(A p p ro v a to .)

« A rt. 99. G li in fe rm i d i m a la t t ia  c o n ta g io sa  

v e r ra n n o  c u ra t i  s e p a ra ta m e n te  d a g li  a l tr i .

» Gli in fe rm ie r i  e g li  o g g e t t i  d e s tin a ti  a l lo ro  

se rv iz io  n o n  p o tra n n o  e s se re  a d o p e ra ti  p ro m i

s c u a m e n te  n e l se rv iz io  d e lle  in fe rm e rie  com un i.»

(A p p ro v a to .)  -

« A rt. 100. Q u a lo ra  lo  s ta b ilim e n to  s a n ita r io , 

s ia  p e l n u m e ro  d e i m a la ti ,  s ia  p e r  la  c o s tru 

z ione  0  r is t r e t te z z a  d e i lo c a li, n o n  s i p>restasse 

a l la  se p a ra z io n e  d e g li in fe rm i p r e s c r i t ta  n e l

l’a r tic o lo  p re c e d e n te ,  r a m m in i s t r a z io n e , dello  

s ta b il im e n to  d o v rà  a d o t ta re  tu t t e  le  c a u te le  

c a p a c i d ’im p e d ire  la  d iffu sione  d e lle  m a la t t ie  

c o n ta g io se  c u ra te  n e lle  in fe rm e r ie  c o m u n i. »

(A p p ro v a to .)  .

« A rt. 101. Le sa le  a n a to m ic h e  e q u e lle  d i 

d e p o s ito  d e i c a d a v e r i  d o v ra n n o  e s sè re  iso la te  

d a llo  s ta b ilim e n to , od  a ln ien o  così lo n ta n e  d a lle  

in fe rm e rie , e d isp o s te  in  m odo d a  r im u o v e re  

il p e ric o lo  d i d iffusione  d e i m ia sm i. »

(A p p ro v a to .)

« A rt. -102. Q u an d o  g li o sp e d a li e le  ca se  di 

s a lu te  c iccog liessero  in  te m p i o rd in a r i  p e rso n e  

a ffe tte  d a  m a la i t ie  di n a tu r a  c o n ta g io s a  e diffu

siva,, 0  q u an d o  ta lu n a  d i q u e s te  m a la tt ie  si 

sv iiu n n a sse  n e llo  s tu b ilim e n to , l ’ a m m in is tra 

z ione  d o v rà  d a rn e  p ro n ta m e n te  av v iso  a l Sin- 

i d aco  d e l C om une. »

(A p p ro v a to .)

« A rt. 103. Il P re fe tto , p e r  p ro p r ia  in iz ia tiv a  

0  d ie tro  p ro p o s ta  del C onsig lio  p ro v in c ia le  di 

s a n ità ,  f a rà  p ro c e d e re  a  v is ite  e ad  isp ez io n i 

in  q u e s ti  s ta b il im e n ti ,  s ia  p e r  r ic o n o sc e re  che 

n o n 'd ia n o  r ic o v e ro  a d  u n  n u m e ro  d i p e rs o n e  

! m a g g io re  d i qu e llo  ch e  c o m p o rta n o  i  lo ro  lo - 

I c a li ed i. lo ro  m ezzi d i s u s s is te n z a , s ia  p e r  a s s i-  

I c u ra rs i  che  il se rv iz io  s a n i ta r io ,  ed  o g n i a l t r a  

c u ra  v i p ro c e d a  re g o la rm e n te . » -

(A p p ro v a to .)

« A rt. 104. A d e g u a le  s o rv e g lia n z a  sono  so t

to p o s ti a n c h e  g li  s ta b il im e n ti  p u b b lic i n o n  de

s t in a ti  a l r ic o v e ro  d i in fe rm i. »

S e n a to re  CASATI L. D om ando  la  p a ro la . 

PRESIDENTE.- H a  la  p a ro la .

S e n a to re  CASATI L. S iccom e q u es to  capo  è 

in ti to la to  « s ta b ilim e n ti  s a n i ta r i  p u b b lic i » così 

d e s id e re re i  sa p e re  d a lla  C om m issione  co sa  in 

te n d e  d i d ire  co lle  p a ro le  « s ta b il im e n ti  p u b 
b lic i n o n  d e s t in a t i  a l r ic o v e ro  d i in fe rm i ». 

S e n a to re  BURCI, Udatore. D om ando la  p a ro la . 

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  BURCI, Relatore. P e r  s ta b ilim e n ti 

p u b b lic i n o n  d e s t in a t i  a l r ic o v e ro  d i in fe rm i, 

dei q u a li è p a ro la  n e l l ’a rtic o lo  104, s i in te n d o n o  

le  c a se rm e , le  scu o le , i b a g n i, e tu t t i  i lu o g h i 

in so m m a  do v e  co n v en g o n o  m o lte  p e r s o n e ,  n e i 

q u a li è n e c e ssa r io  n o n  s ia  d a to  ad ito  a d  u n  

n u m ero  so v e rc h io  e n o n  p ro p o rz io n a to  a lla  ca 

p a c ità  de l luogo  m ed esim o , e ciò n e ll’in te re s s e  

d e lla  p u b b lic a  ig ie n e .

PRESIDENTE. N on  fa c en d o s i a l tre  o sse rv a z io n i, 

m e tto  a i v o ti l ’a rtico lo  104. ■

Chi l’a p p ro v a , s o rg a .

(A pprovato ;)

CAPO II.

StabUiìnenti sanitari privati.

« A rt. 105. È v ie ta to  d i c o s ti tu ire  e te n e re  

a p e rto  uno  s ta b ilim e n to  s a n ita r io  p r iv a to , anco  

g ra tu ito , se n z a  la  p re v e n t iv a  licen za  de l P r e 

fe tto , s e n tito  il C o n sig lio  proAÙnciale d i s a n ità .

» P e r  s ta b ilim e n to  s a n ita r io  p r iv a to  s’in te n d e  

quello  in  cui s i r ic e v o n o  c o n te m p o ra n e a m e n te  

p iù  di t r e  p e rso n e  in  c u ra .

» Ove a lcu n o  d i ta l i  s ta b ilim e n ti si v o g lia  co-
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s ti tu ire  in  p e rp e tu o , o p e r  un  tem p o  d e te rm i

n a to , m a  su p e r io re  a  d iec i a n n i, si r ic h ie d e rà  
ra u to riz z a z io n e  del M in istro  d e i r in te r n o ,  il q u a le  

p ro v v e d e rà  su lla  d o m a n d a , se n tito  il C o n sig lio  

su p e rio re  di s a n ità .

» Il contravYentore S£irà condannato alla 
multa di Kre 100 e alla immediata chiusura 
dello stabilimento. »

S e n a to re  iMAE.1, prof. D om ando  la  p a rò la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  AMiRI, j i r o / ‘. In  q u e s to  a r tic o lo  dopo 

le  p a ro le  ; senm la preventiva licenza del Pre
fetto., io a g g iu n g e re i  ; il quale la darà,, s e n tito  

il C onsig lio  p ro v in c ia le  d i s a n ità .

PRESIDENTE. L a  C o m m issio n e  a c c e tta , q u e s ta  

a g g iu n ta ?

MINISTRO BELL’INTERNO. Mi p a re  ch e  co n  q u e 

s t ’a g g iu n ta  n o n  si c h ia r is c a  m eg lio  i l  co n c e tto , 

p e rc h è  a c c e tta n d o s i r e m e n d a m e n to  d e ll’o n o re 

vole A m ari, n e  a v v e r re b b e  c h e  d o v re b b e  sem 

p re  d a r la . I l d ire , la darà, è u n  m odo a sso lu to ; 

s ip o tre b b e  d ire : provvederà secondo Vavviso ecc., 
in q u esto  m o d o , s i la s c ia  fa c o ltà  d i a c c o rd a r la  o 

d i .r if iu ta r la ,  seco n d o  le  c o n s id e ra z io n i c h e  s a 

ra n n o  fa t te  d a l C o nsig lio .

S e n a to re  BURCI, Relatore. S I p o tre b b e  d i r e ;  

il quale provvederà, sentito il Consiglio  ̂ ecc.
PRESIDENTE. A llo ra  m e tto  a i v o ti l’a r t .  105, te- 

s tè  le tto , co lla  m od ificaz ione  te s té  e n u n c ia ta  

d a l R e la to re , il quale provvederà, sentito, ecc.
C hi lo  a p p ro v a , si a lz i. •

(A p p ro v a to .)  '  ̂  ̂ ■

« A rt. 106. Q u esti s ta b il im e n ti ,  in  q u a lu n q u e  

m odo fo n d a ti od  a m m in is tra t i ,  d o v ra n n o  a v e re  
u n  R e g o la m e n to  j)i'’oxn‘io  s u i  se rv iz io  ig ien ico  

s a n ita r io .

» L’a p p ro v a z io n e  d i q u esto  R e g o la m e n to  s p e tta  

a l  P re fe tto , su l p a r e r e  de l C onsig iio  s a n ita r io  

d e lia  P ro v in c ia , se  lo  s ta b ilim e n to  è co s titu ito  

p e r  u n  tem p o  m in o re  d i d ie c ia n n i ,  ed  in -caso  

d iv e rso , è r i s e r v a ta  a l M in is tro  d e ll’In te rn o , su l 

vo to  d e l C onsig lio  su p e r io re  di s a n ità . »

(A p p ro v a to .)

« A rt. 107. D o v rà  in  ta l i  s ta b il im e n ti  te n e r s i  

un  re g is tro  de i r ic o v e ra ti .

» L a  m a n c a n z a  o la  i r r e g o la re  te n u ta  d i q u e s to  

r e g is t ro ,  è p u n i ta  co lla  m u lta  e s te n s ib ile  a  

lire  100. »

(A p p ro v a to .)

« A rt. 108. L e L e v a tr ic i, le  q u a li in te n d a n o  

d i a p r ire  o d i d ir ìg e re  c a m e re  ed in fe rm e rie  

p r iv a te  ad uso d e lle  g ra v id e  o ccu lte , d o v ra n n o

c h ie d e rn e  a n tic ip a tà m e iite  lic e n z a  a l S indaco  

d e l C om une.

» Il S in d aco  a c c o rd e rà  q u e s to  p ierm esso  q u a n te  

v o lte  n o n  s ia n v i eccez io n i a  fa re  s u l la  m o ra 

l i tà  d e lla  r ic h ie d e n te , e d a l la  isp e z io n e  che 

v e r r à  p r a t ic a ta  a i lo c a li, r i s u l t i  ch e  i m e d e s im i, 

e p e r ' am p iezza  e p e r  d isp o s iz io n e , p re s e n tin o  

le  co n d iz io n i d i s a lu b r i tà  n ecessc irie  p e r  p o te r  

s e rv ire  a ll’u so  cu i s i in te n d e  d i d e s t in a r l i .

» In  q u e s te  c a m e re  o p r iv a te  in fe rm e r ie  non 

po ti’à  r ic e v e rs i  ch e  il n u m e ro  d i .p e rs o n e  che  

v e r rà  d ich ia im to  n e l re la t iv o  p e rm e sso . L e con 

tra v v e n z io n i a lle  d isp o s iz io n i d i q u e s to  a r tic o lo  

sono  p u n ite  co lla  m u lta  e s te n s ib ile  d a  . 60 

a  100 lire . »

(À ^iprovato .) .

« A rt. 109. L ’a u to r i tà  c o m p e te n te  f a r à  p ro c e 

d e re  d a  p e rs o n e  d e le g a te  d a i C o n sig lio  p ro 

v in c ia le  d i s a n i tà ,  a  v is ite  im p ro v v is e  di is p e 

z ione o g n iq u a lv o lta  lo c r e d e r à  c o n v e n ie n te . »

(A p p ro v a to .)

« A rt. 110. M a n ife s ta n d o s i f r a  i r ic o v e ra t i  

d i u n o  s ta b ilim e n to  s a n i ta r io  | r iv a to , q u a lc h e  

m a la t t ia  di n a tu r a  c o n ta g io s a  o d iffu s iv a , il 

d ir e t to re  è te n u to  a  d a rn e  a v v iso  im m e d ia ta 

m e n te  a l S in d aco  del : C om une so tto  p e n a  d i 

u n a  m u lta  d a  120 a  300 lire . »

S e n a to re  CHIESI. D o m an d o  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a l a  p a ro la  l ’o n o re v o le  S e n a to re  

C h ie s i.

S e n a to re  CHIESI. In  un a ltro  a r tic o lo  l a  C om 

m iss io n e , a l la  p a ro la  immediatamente, h a  so 

s t i tu ito  prontamente. Io  d o m a n d e re i  a l la  C om 

m iss io n e , se  c re d e  a n c h e  in  q u e s t’ a r tic o lo  di 

p r a t ic a re  q u e s ta  so s titu z io n e  d i v o cab o lo  p e r  

te n e re  u n a  d iz ione  u n ifo rm e .

S e n a to re  BURCI, Relatore. L a  C o m m iss io n e  

a c c e tta . • ‘

S e n a to re  DES AMBROIS. D o m an d o  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la  1’ o n o re v o le ' p re s i 

d e n te  d e lla  C o m m issio n e .

S e n a to re  DES AMBROIS. S a re b b e  c o n v e n ie n te  

ch e  in v e c e  d i s ta b il i r e  la  m u lta  d a  120 a  300 

lire , s i s ta b il is s e  d a  100 a  300 l i r e .

PPi,E'SIDBNTE. Se n o n  v i sono  o p p o s iz io n i, si 

r i le g g e rà  l ’a r tic o lo  cosi e m e n d a to .

« A rt. 110. M a n ife s ta n d o s i f ra  i  r ic o v e ra t i  d i 

uno  s ta b ilim e n to  s a n i ta r io  x iriva to  q u a lc h e  m a 

la t t ia  d i n a tu r a  c o n ta g io s a  o d iffu s iv a  il d i

r e t to re  è te n u to  a  d a rn e  a v v iso  p ro n ta m e n te  

a l S in d aco  del C om une so tto  p e n a  d i u n a  

m u lta  d a  100 a  300 lire . »
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Coloro che approvano questo articolo, vo- 
g-liano alzarsi.

(Ap]3r ovato.)

CAPO III.

DÌpq;onzione generale.

« Art. 111. Questa disposizione è applicabile 
a tutti gli altri stabilimenti, anche non desti
nati allà cura di infermi, tanto pubblici, quanto 
privati, come case di educazione. Ospizi cari
tativi, case di correzioni, di pena e simili..»

Osservo che trattandosi di un altro capo, 
incominciare l’articolo con respressione: Que
sta disposizio7ìe eco., può dar luogo a qual
che inconveniente: bisognerobbe dire qual è 
questa disposizione; usare una espressione più 
chiara e precisa.

Senatore BURGI, Relatore. Bisognerebbe; to
gliere rintitolazione del capo. ,

MUnSTRO DELL’INTEMO. Precisamente; togliere 
l’intitolazione del capo,, farne cioè un seguito 
dell’articolo 110 e dire: La disposizione prece
dente, ecc.

PRESIDBllTE. Allora si dira: «La disposizione 
dell’articolo precedente, è applicabilè ecc. »

Se non sorgono osservazioni tengo rarti- 
colo 111 come faciente parte del capo IL... ,

Senatore DES AMBROIS; Permetta signor Presi
dente, credo sia occorso uno sbaglio; l’art. Ili è 
relativo tanto agli stabilimenti pubblici come ai 
privati; dunque si riferisce ai due capi precedenti 
e non a quello solo che si è testé discusso. 
In conseguenza invece di togliere la denomi
nazione di . Capo 111 col titolo : disposizione ge
nerale,- sarebbe meglio di conservarla, e di 
dire nell’aiticoio Ili: «La disposizione di cui 
all’articolo 110 è applicabile, ecc.»

PRESIDENTE. L’articolo fa menzione di tutti gli 
stabilimenti non destinati alla cura d’infermi;

Senatore DBS AMBROIS. Comprendo benissimo, 
ina non sta bene collocata in fine di un capi
tolo, che parla solo degli stabilimenti sanitari 
privati, una disposizione che deve applicarsi 
anche agli stabilimenti pubblici e che riguarda 
però ambedue icapi che la precedono. Mi pare 
perciò che sarebbe più conveniente il farne, 
come appunto aveva' fatto la Commissione, un 
capo speciale, sotto il titolo Disposizioni ge
nerali.

MINISTRO DELL’INTERNO. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha la parola.
MINISTRO BELL’INTERNO. Se in quest’articolo 

si dicesse stabilimenti pubblici e pjrivati, mi 
sembra che non potrebbero nascerne equivoci,, 
quand’anche fosse messo in fine del secondo 
capo, senza farne un altro capò; tanto più che 
un capo di un solo articolo, non mi pare che 
vada molto bene. E vero che quest’ articolo si 
riferisce cosi al capo primo, come al secondo del 
titolo quarto; ma sarebbe rimediato a tutto, di
cendo : «Le disposizioni deU’articolo precedente 
sono applicabili a tutti gli stabilimenti, sia ; ub- 
blici Che privati. »

PRESIDENTE. Faccio osservare all’ onorevole 
Presidente del Consiglio, che queste parole si 
trovano già nell’articolo...

■ MINISTRO DELL’INTERNO. Ya benissimo: con que
ste parole mi pare che non possano più nascere 
equivoci. I due capi antecedenti trattano ; il 
primo, degli stabilimenti sanitari pubblici, e il 
secondo, degli stabilimenti sanitari privati; e 
l’articolo, come è redatto, li comprende tutti 
e due..... .

Senatore &I0YAN0LA. Domando la parola.
MINISTRO DELL’INTERNO. Osservo poi che queste 

sono.mere questioni di ordine, le quali si pos
sono definire dopo la discussioile ; e saranno a 
tal uopo da rivedersi anche gli altri articoli, 
per una più regolare, e direi anche più logica 
distribuzione : ora questo còmpito si può la
sciare alla Commissione.

Senatore DES AMBPvOIS. Il mio intento era di 
evitare una votazione del Senato che soppri
messe l’intestazione disposizione generale p&cch.h 
allora la Commissione non avrebbe più potuto 
ristabilirla.

PRESIDENTE. La parola è al Senatore Giova- 
nola..

Senatore MOVANOLA. Mi permetterò di chia
mare l’attenzione deH’onorevole Signor Presi
dente del Consiglio, Ministro deU’Interno, sopra 
le ultime parole di quest’articolo.

Lo prego di rifìettM'e se sia conveniente di 
imporre 1’ obbligo ai Direttori di carceiù di 
pena, di fare la notificazione al Sindaco quando 
per avventura in uno stabilimento penitenzia
rio si manifestasse qualche caso di malattia 
contagiosa. Mi ricordo che in qualche carcere 
vicino al paese dove io abito, si manifestò 
qualche caso di cholèra e rautoiùtà lo ha te
nuto secreto, perchè certamente al divulgarsi
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di questa notizia, si sarebbe destato un inutile 
allarme.

Il Direttore di uno stabilimento carcerario è 
un impiegato d’ordine abbastanza elevato e 
che gode la fiducia del Governo e che quindi 
sa abbastanza quello che deve fare, e perciò 
non mi pare necessario che vada ad avvisare 
il Sindaco che in carcere si è manifestato 
qualche caso di colèra.

Questa è. a mio avviso una prescrizione 
inutile e che non può arrecare, vantaggio di 
sorta. Se il Governo vuol provvedere, prenda 
misure di precauzione immediatamente dopo 
il rapporto de’suoi ufficiali, senza che questa 
comunicazione passi per le mani del Sindaco. 
Io sono d’avviso che, mentre questa disposi
zione di obbligare il direttore delle carceri a 
dar comunicazione delle malattie contagiose ai 
Sindaci è di nessun vantaggio, può invece 
provocare gravi inconvenienti.

Quindi pregherei ronorevole Signor Ministro 
di riflettere, se non sia il caso di togliere 
quesi’obbligo che si vorrebbe imporre ai di
rettori delle carceri di farne preventiva comu
nicazione ai Sindaci. •

MINISTRO-DELL'HTERRO. Domando la parola.
PRBSiDBlTTE.-Ha la parola.
MINISTRO DELL’INTERNO, Anch’io non veggo che 

vi sia un’ assoluta necessità di fare tal comu
nicazione al Sindaco per questi stabilimenti., 
essendo diretti da un ufficiale del Governo, ed 
essendovi ufficiali sanitari che li visitano gior
nalmente.

Convengo anch’io che l’avvertenza fatta dal
l’onorevole Senatore Giovanola è molto ragio
nevole; e confesso che non aveva portato la 
mia attenzione su questo punto, benché non vi 
sia dubbio che il Sindaco abbia in sé una grave 
responsabilità, e debba essere sollecitamente 
informato di tutti i casi di malattie pericolose 
che possono minacciare la salute pubblica del 
Comune. D’altra parte però mi pare che vi sia 
una sufficiente garanzia nella sorveglianza di
retta, immediata, che il Governo esercita su 
questi stabilimenti; ondechè per me- aderirei di 
buon grado alla soppressione anche di queste 
ultime parole: case di correzione, di pena, e 
svinili.,

Senatore BURCI, Relatore. Domando la parola.
PRESIDENTE. L’onorevole R.elatore ha la parola.
Senatore BURCI, Reloiore. Io mi credo in ob

bligo di far considerare che alcune malattie

gravissime, diffusive, come il cholèra, si .soilo 
sviluppate primamente nelle carceri, e si sono 
sviluppate in un tempo brevissimo sopra molti 
individui. E queste malattie,, non conosciute in 
principio, perchè appunto tra i carcerati, hanno 
dato luogo a provvedimenti, i quali sono 
stati dannosissimi, come il mandare i carce
rati in altra carcere di sani, farli viaggiare 
anche lungamente, e portare la malattia chole- 
rica nei luoghi dove non era.

Ora quello, che interessa ai tutori della salute 
pubblica, è di avere pronta, immediata cono
scenza dei primi casi, perchè, quando in un 
carcere, in un luogo di pena avete 10, 15, 25 
malati di cliolera si prendono male i provve
dimenti, e questi possono essere a danno de
gli individui sani.

Dunque bisogna, che qualcheduno si dia cura 
d’informare prontamente Lautorità locale, che 
nel tale luogo si sono verificati dei casi di 
cholera.

Non occorre che rammenti C[ui a’miei ono
revoli colleglli, che la malattia cholerica pa
recchie volte in Italia, anzi dirò, quando il cho
lèra è venuto in Italia, ha spesso incominciato 
nei bagni, e non si è immediatamente cono
sciuta, ma si è conosciuta quando la malattia 
si era diffusa, e quindi i provvedimenti presi 
sono stati fatali a quelli che erano in istato di 
salute. Dico questo, perchè si prenda bene in 
considerazione, se convenga sopprimere l’ultima 
parte dell’articolo.

Senatore GIOYANOLA. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha la parola.
Senatore GIOYANOLA. Io non ho fatto veruna 

proposta, ma ho manifestata un’opinione.
, Se avessi avuto tempo , avrei confidenzial

mente detto al signor Ministro che riflettesse, 
che tutto quello che può fare un Sindaco, può 
farlo il Governò ; anzi il Governo j)uò fare 
molto di più del Sindaco, perchè ne sa più ed 
ha maggiore autorità.

Il Sindaco non può agire, se non col braccio 
del Governo, egli si rivolge ah Prefetto o al 
Sotto-Prefetto. Ma quest’autorità aveva già preso 
informazioni prima che lo dicesseil Sindaco; per
chè il Sindaco, è un ufficiale del Governo.

Se ad onta di ciò poi avvenissero inconve
nienti, il Governo avrà fatto il proprio dovere. 
Ma forse che il Sindaco avrebbe avuto forza di 
obbligare il Prefètto a fare il suo dovere, se 
ha creduto in quel caso che non fosse neces-
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sario di pigliare le misure di rigore, che i bi
sogni pote"vano suggerire?

Io ho detto questo per provare la convenienza 
delle mie osservazioni. Se il signor Ministro 
crede di lasciare quelle parole, io non insisto, 
giacché non faccio nessuna proposta formale.

MINISTRO MLL’INIBRNO. Domando la parola.
PRESIDENTE, Ha la parola.
MINISTRO BELL’INTERNO. Giacché rattenzione si 

è portata particolarmente sopra questi stabili
menti, io debbo insistere nelle mie cor sidera
zioni in appoggio di'quelle che vennero fatte 
dal Senatore Giovanola.

l

E certo che il Sindaco-ha un’interesse anche 
in questi casi, ma q uò egli ingerirsi nellaloro di
rezione, può egli dare degli ordini? A me pare 
di no. Dovrebbe ricorrere al Prefetto. Ora è assai 
meglio che al Prefetto ricorra direttamenre il di
rettore dello stabilimento. Si risparmierà così, 
se non altro un giro; rispondo poi al Relatore il 
quale dice; ma badate benê  in qv,esti casiy il 
tempo è più X-mezioso della moneta  ̂non buogna 
perdere un, mimilo. Ciò ,.è vero, ma al3biamo 
pure dei mezzi di comunicazione molto speditivi. 
Adesso, con un tocco di telegrafo si può avvi
sare il Prefetto ancorché distante 50, o 100 chi
lometri dal luogo dove si manifestasse qualche 
malattia. -

Io reputo che questa parte dev’ essere ri
servata al regolamento carcerario. È li che bi
sogna prescrivere tutte, le cautele, e dar tutti 
gli ordini alle autorità poste alPimmediata sor
veglianza delle carceri, perchè in tali casi 
provveggano con la massima sollecitudine, 
dandone prontamente avviso al Sotto-Prefetto 
e al Prefetto. Essendo il Governo tutore della 
sanità pubblica, a lui spetta innanzi tutto di 
provvedervi. D’altra parte il Sotto-Prefetto non 
può trovarsi a gran distanza; ed ,esso, avendo 
a fianco il Consiglio sanitario circondariale., 
darà immediatamente i provvedimenti che oc
corrono.

k_

Nei regolamenti carcerari soi\o prescritte 
tutte queste cautele. Se per il passato è ac
caduto cjualche inconveniente, dirò che incon
venienti ne accadono in ogni amministrazione. 
È certo però che da parte del Plinistero del- 
P Interno e anche della Direzione delle carceri 
si usa la massiihcx caute'a; e se parecchie volte 
si manifestò- qualche m;dattia contagiosa in un 
carcere, non mi ricordo però che quello sia 
stato il fomite onde il contagio siasi sparso

nella popolazione esterna. Certo di tali casi 
possono essercene stati, ma io li ignoro; ne 
conosco invece molti nei quali la malattia é stata 
soffocata nel carcere stesso in cui s’é prodotta, 
per la cura che si è adoperata a tal’ uopo.

Infine, trattandosi della parte igienica del 
carcere che è pur soggetta al Consiglio sani
tari ô il Ministro delPInterno che deve presie
dere il Consiglio superiore cui é affidata la 
tutela generale della salute pubblica, sarà ben 
grato al Consiglio stesso di tutte le prescri
zioni che stimerà opportuno di dare p>er la sa
lubrità del carcere, e p3er imp>edire che ne’ casi 
di malattia diffusiva, per ignoranza o negli 
genza o altra cagione qualsiasi, possano acca
dere degli inconvenienti, e tra gli altri cpiello 
gravissimo di comunicar la malattia all’ e- 
sterno.

Non insisterò di più nelPargomento : ho vo
luto semplicemente esporre queste consi dera
zioni alla Commissione e al suo Relatore, per
chè veda se piossono esser prese in conside
razione.

Senatore BERCI, Relatore. Domando la pa
rola,
- PRESIDENTE. Ha la parola.

Senatore MùGl, Relatore, Io sono dispiacente 
di dovere insistere sopra cjuesta ultima parte 
dell’articolo, perche bisogna pDrovvedere nei 
primi momenti e bisogna provvedere sollecita
mente. Io non potrei accettare la so]3pressione 
di essa anche per una ragione che mi viene da 
cjuesta legge;. poiché con cpuesta si dà al Sin
daco l’autorità di poter prendere subito egli 
stesso tutti i pu'ovvedimenti, senza interpellare le 
autorità superiori in baso di malattia diffusiva 
che si sviluppasse in un luogo del suo Comune.

Dunque perchè si debbono dispensare i Di
rettori ed i medici sanitari e specialmente i 
Direttori delle carceri'di dare quest’avviso che 
è obbligo che comunichino al Sindaco, quando il 
Sindaco in questi casi urgentissimi ]3uò benis
simo fare da sé quello che più tardi dovrà fare, 
ma che sarà diventato insufficiente?

Per queste ragioni sono dispiacente di non 
potere accetta,re quest’emendamento che a me 
pare turberebbe l’ordine di questa legge, la quale 
vuole che il Sindaco debba essere informato 
subito in caso di malattie diffusive, poiché ha 
l’autorità di provvedere subdo, sentito il Con
siglio sanitario comunale.

Noi abbiamo stabilito questa autorità nei Sin-
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daco : dunque,, avendola stabilita, non possiamo 
far eccezione ]ier il Direttore delle Carceri.

L’onorevole Ministro deirinterno come tutore 
della salute pubblica, ha il diritto di sorvegl'are, 
per quello che riguarda la sanità, qualunque 
siasi stabilimento e quindi provvedere conve
nientemente, 0 non l’ha? Siccome qiiesto di
ritto l’ha, bisogna che egli lo mantenga e. lo 
trasmetta al Prefetto, al Sotto-Prefetto o al 
Sindaco ; e tanto i Prefetti che i Sotto-Prefetti 
ed i Sindaci hanno il diritto di provvedere im
mediatamente in caso di malattia diffusiva, aL 
finché si possa far di tutto per reprimerla nelle 
sue prime manifestazioni, e quindi si deve dare 
avviso immediato al Sindaco, ai Sotto-Prefetti 
ed ai Prefetti, e si devono eseguire tutte <le 
cautele necessarie, perchè la malattia non si 
diffonda.

Per questo sono dispiacente di oppormi alle 
considerazioni deironorevole Ministro e del 
Senatore dovanola, prima per intima mia con
vinzione, e poi per l’autorità che mi dà questa 
legge in parte approvata, la quale prescrive 
che il Sindaco deve essere informato dei casi 
di malattia diffusiva, perchè possa, come ne 
ha il diritto, sentita la Giunta municipale, 
prontamente provvedere. ' - ^

PRESIDENTI. Il Senatore Gadda, ha la parola.
Senatore GrlDDA. To volevo far osservare al

l'onorevole Relatore, che le considerazioni che 
egli fa proverebbero, che è superfluo voler dare 
al Sindaco delle attribuzioni che' ha già dalla 
legge. Quando vi sono disposizioni generali, 
non occorrono disposizioni speciali, se non per 
niodiflcare le disposizioni generali.

Ora, io credo opportuno che queste disposi
zioni eccezionali, che sottraggono quasi le am
ministrazioni carceraine (perchè specialmente 
di queste si parla), all’ordine gerarchico per 
rivolgersi al Sindaco, 'e farle soggette alle 
disposizioni, che un Sindaco sarà per dare, a 
mio avviso saranno di pericolo anziché di 
vantaggio. -Onde effettivamente le disposizioni 
sanitarie'’siéno prese più prontamente, crede 
la Commisàione, che per le carceri gioverà 
meglio l’autorità del Sindaco che la Direzione 
carceraria?

È ben chiaro che queste disposizioni si rife
riscono a quei luoghi, dove non vi sono auto
rità amministrativamente superiori al Sindaco.

Ora, se in una di queste località vi è una 
Direzione carceraria, crede che questa provve-

derebbe più tardi di quello che farebbe il sin
daco? Io non lo credo, come non credo che 
le attribuzioni della Direzione carceraria ver
rebbero a menomare le attribuzioni che ha il 
Sindaco.

Il Sindaco è già, secondo- il disposto della 
legge, alla testa del servizio sanitario, nel suo 
Comune.

Senatore PAMTTONI. Domando la parola.
Senatore &ADDA. Dunque non moltiplichiamo 

disposizioni .che forse verrebbero ad i: tralciare 
la lee'ge.

Senatore LATIZI. Domando la parola.
Senatore GADDA. Per tali ragioni io vorrei che 

in questo. articolo non si parlasse delle case 
di pena, che già sono sotto la sorveglianza di
retta deirautorità amministrativa, mentre poi

♦

d’a’tra parte coll’ articolo in questione anche 
volendovi comp-rendere le dette case, non si de
roga alla legge generale.

PRESIDENTE. Prego la Commissione e l’ono
revole Relatore a ritenere, che già venne vo
tato l’articolo 7. il quale dice:

« In caso di evento o fatto qualunque straor
dinario che concerne la sanità pubblica, i Sin- 
daci nè informano immediatamente le autorità 
superiori nel modo che sarà indicato nel rego
lamento per la esecuzione della presente legge 
ed in attesa delle loro disposizioni, ordinano 
e fanno eseguire i provvedimenti sanitari d’ur
genza che oltrepassano le[ roprie attribuzioni, 
nei soli casi in cui lo aspettare le superiori 
risoluzioni possa recar danno alla pubblica 
salute. »

Ora debbo ricordare, che gli stabilimenti pe
nali, da noi almeno, sono collocati in luoghi 
dove esiste per lo meno un Sotto Prefetto, e 
che dove havvi il Sotto Prefetto, il Sindaco 
non dovrebbe che riferire la cosa, ma' non po
trebbe prendere nessun provvedimento d’ur
genza, cui solo avrebbe diritto 1’ autoritcx su
periore.

Ora ha la parola l’onorevole Senatore Pa- 
nattoni.

Senatore PANATTONI. Io mi permetto di osser
vare, che le Autorità centrali diflìcilmente prov- 
vederebbero in tempo; stantechè i convitti pub
blici e gli stabilimenti carcerarii, si sOno molti
plicati; ossia l’estensione che ha preso nelle 
leggi la irrogazione del carcere, ossia l’aumento 
delle immorali disposizioni, e la tendenza della 
sbrigliata umanità a condursi in modo da uro-
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cacciarsi il carcere per alloggio, fatto sta, che 
vi sono degli stabilimenti penali di custodia, 
o di detenzione anche fuori dei luoghi, ove può 
trovarsi un Prefetto o Sotto-Prefetto. Perchè 
dunque nelle grandi urgenze non lasciare in
tera la provvidenza del Sindaco?

Io comprendo che in via gerarchica occorrono 
delicati riguardi, e che il Sindaco non deve di
sporre interamente o. ad insaputa dei supe
riori, intorno al collocamento dei convittori e 
dei carcerati. Ma viceversa intendo che vi sa
rebbero grandi difficoltà e pericoli, se la legge 
intieramente tacesse, abbandonandosi alle Au
torità, e sospendendo i provvedimenti di su
prema necessità. Nè parmi che basti dire, 
esservi nella legge il presupposto richiamo alle 
disposizioni generali ; giacché in materia di 
tanta importanza, di tanta urgenza e in cui non 
vi può essere esitazione, io crederei un gravis
simo pericolo, il contentarsi dei presupposti 
è delle generalità.

Sia pur vero, diceva ronorevole Senatore 
Gadda, che nelle leggi non hisog :a ripetere 
le disposizioni esuberanti, ed ammietio che la. 
economia contenga in sè rarmonia; ma vi sono 
dei casi nei eguali è meglio spiegarsi ed inten
dersi ; é fa mestieri antivedere i duhbii, le diG 
flcoltà, le collisioni gerarchiche; e queste pur 
troppo succedono, benché la legge non presuma i 
conflitti. Quindi io non consiglierei ad alcuno di 
])rendere le responsabilità, contro il giudizio 
competentissimo dell’onorevole Relatore, di to
gliere al Sindaco le facoltà e i doveri che. gli 
attribuisce il questionato articolo. Solamente 
domanderei, giacché non intendo di fare pro
poste, domanderei che egli proponesse qualche 
ritocco, il quale spiegasse meglio che i diret
tori degli stabilimenti sono obbligcuti ad inten
dersi subito col Sindaco ; ammetto poi che 
specialmente i Direttori delle carceri dovranno 
scrî 'ere alle, autorità superiori; ma un’ indi
viduo responsabile ed investito della iniziativa, 
deve esistere sul luogo, e questo devm essere 
il Sindaco.

PRESIDENTE. la  parola è al Senatoì-e.Lanzi.
Senatore PEPOLI G. Avevo domandato la pa

rola.
Senatore LAUZI. L’avevo domandaici prima.
.PRESIDENTE. Fla la parola il Senatore Lanzi.
Senatore LAUZI. Io devo richiamare ratteii- 

zione del Senato sul priìno articolo che è base 
di tutto questo Codice,

L’articolo primo dice che la tutela della sa- 
nità pubblica è affidata al Ministro, ài Pre
fetti, ai Sotto-Prefetti e ai Sindaci, assistiti ciaf- 
schedunó, perchè abbiano migliore direzione in 
questa importantissima materia, dai Consigli su
periore, provinciale, circondariale e comunale; 
e la ragione che si diede quando venne qui 
contrastato questo principio, questa base del 
Codice sanitario, fu che al Ministro e ai suoi 
dipendenti in questo ramo di pubblica ammi
nistrazione, doveva restare unicamente la re
sponsabilità della salute pubblica. Ora io dico, 
come si può, dopo questo primo articolo, base 
del Codice, trasportare la tutela in qualunque 
altra autorità?

È evidente che il Sindaco cesserebbe di es
sere responsabile, se in uno stabilimento ebe 
esiste nel suo Comune si verificassero delle 
malattie eminentemente pericolose, ne seguis
sero dei danni, e chi dovesse provvedere non 
fosse il Sindaco.

Ora, 0 signori, la ragione che si dà del fun
zionario pubblico che presiede alle carceri po
trebbe ax;plicarsi allora logicamente ad altri 
stabilimenti, o d’istruzione, o conservatorii go
vernativi. alla testa dei quali stia un funzionario 
rispettabile nominato dal Governo. Non si do
vrebbe anche in questo caso dire. : perchè que
sto funzionario ha da dgrendere dal Sindaco? 
Deve dipendere, o signori, perchè il Sindaco 
come ultimo anello è quello che ha la tutela 
della salute pubblica per tutto l’insieme di 
questo Codice.

L’onorevole Seiiiitore Panattoni desidererebbe 
che si potessero prendere dei concerti fra il 
Sindaco e l’altro funzionario governativo, ma 
questo non è necessario di esprimerlo nella 
legge; è evidente che quando il direttore di 
uno stabilimento penale annunzierà al Sindaco 
che si è verificata una malattia contagiosa, la 
prima cosa da tarsi sarà quella di mettersi d’ac
cordo sulle misure da prendersi. Tale intelli
genza fra le due autorità viene da sè, ma nòli 
è póssibile Tintelligeiiza se ]uima non è sta
bilito il principio che il capo dello stabilimento 
carcerario debba immediatamente avvertire il 
Sindaco del fatto.

Qualora invece si ammettesse una eccezione, 
sarebbe violato il principio della tutela pub
blica, stabilito in questo Codice, e iie avver
rebbe evidentemente un ritardo, perchè, intanto 
che il Direttore delle carceri scrive al Prefetto

SessioiNjs 187’-7'3 — Se.nato pel IIecno Ih'sciu'^shni.
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0 sotto-Prefc-tio, non ĵ uò essere sentito il Con
siglio comuiuile di sanità. Óltre a ciò, come 
ili benissimo osservato dal Senìitore Panattoni, 
in molti inoglii dove esisioiio stabilimenti pe

nali,, non vi è uè Prefetto, nè sotto-Prefetto, e 
quindi anche per- questa ragione è conveniente 
che l’avviso fosse dato ai Siì.daco perchè il 
Sindaco è in ogni Comiuie. ed è cprelio che colla 
sua gerarchica dii endeiiza condivide esclusiva
mente la tutela della pubblica sanità. Per- le 
quali ragioni io credo sarebbé molto opportuno 
maiiteiiere Particolo come, venne proposto dalla 
Commissione.

PRESIDElITli. Ha, la. parola il Senatore Pepoli.
Senatore PEPOLI G.-Io noto veramente che 

assistiamo nella discussione di ciiiesta legge 
ad uno strano spettacolo : il Governo che com
batte semiire gli articoli che ha egli medesimo 
proposti.

In questa stessa seduta noi abbiamo veduto 
parecchie volte respiingere in nome del Go
verno, ripieto, degli articoli che sono stati da 
lui proposti. Questo articolo non è della Com
missione. La Commissione l’ha accolto dalle,

I

mani del Governò ; non vi ha -pertanto alcuna 
modificazione, pìerchè si legge di ricontro iden
tico.

L’onorevole Relatore, me lo permetta l’ono- 
reAmle Gadda, ha accennato a dolorosi fatti che 
sono appunto accaduti, perchè i Sindaci non 
hanno avuto, in tempo di epridemia, quella tu
tela, queir ingerenza legittima che debbono 
avere negli stabilimenti carcerari.

Io era Sindaco di Bologna quando è scop
piato il cliolèra l’udtiina volta, e so benissimo 
quanto sia stato piericoloso il propagarsi del 
contagio in uno di quei luoghi di pena senza 
die il Sindaco l’avesse saputo. Noi avevamo 
adottato il concetto deirisolaiiiQuto completo ; 
ma non l’abbiamo potuto, ottenere, e ciò, ar
disco dirlo, ci ha procurato dei momenti di 
pena, di dubbi, di agonie. Io quindi credo che 
a nessuno possa maggiormente piremere la sa
lute di un paese, che al Sindaco, ih quale mi- 
tiiralmeiite deve amare il paese che lo ha eletto. 
Mi permetta l’onorevole Gadda che io non possa 
far confronto alcuno fra un funzionario il quale 
è estraneo al paese, che ha l’azione ristretta al 
suo carcere, e il Sindacô , il quale naturairnente 
deve tutelare lasaiutepubblica deli’intioro paese. 
L’oaorevole Senatoff". G.idda diceva ; Ma badate 
che ili un articolo precedente è già detto che

la salute pubblica dipende dal Sindaco, qiiiudi 
110,(1 avete d’uopo di ripetei')o in questo artii-olo, 
se in questo articolo si purlassc di osji.zi ca- 
riiatevoli o di pubblici e privati stablHmeuti, 
e si omeUessero le case di con ezione e di pena, 
noi verremmo con questa omissione a .creare 
un privilegio a favore, di quest’istituzione, pri
vilegio appunto che roadrevole Relatore com
batte e non vuole.

L’onorevo,ie Presidente ha lidiiamato l’atten
zione del Senato sopra un articolo precedente, 
credo l’aft. 7, nel quale è detto che i Sindaci 
sono tenuti a denunziare ai Prefetti tutti i casi 
di epidemia. Ma qui si trafila dei din ttori de le 
Ccirceri i quali devono denunziare al Sindaco i 
casi di malattie- die scoppiano nelle carceii; 
quindi i’art. 7 mi pare che non provveda a queste 
contingenze, o non vi provvede certo efficace
mente.

Io poi non veggo, onorevoli Senatori, (iiial 
pericolo possa esservi che il Sindaco abbia 
questa facoltà; io non capisco ([ua.1 danno possa 
venii-ne alle pubbliche amministrazioni da que
sta ingerenza,. dalla ingerenza, dico, deiruomo 
più competente, il quale ha maggiore interesse 
di tutti gli altri a curare la publdica salute; 
deiruomo sovra il quale pesa la maggiore re
sponsabilità di quanto avvienê

Quindi, quanto a me, voterò .l’articolo qual*,' 
è proposto dal Governo , quale è approvato 
daiia Coin.injssÌ! ine, eJo voterò soprattutto dopo 
le parole del Relatore, il quale non solo è uomo 
di sp.iendida scienza, ma è anche uomo di pra
tica, e che ha accennato a dei ixn'icoli ch«.; .noi 
non possiarno disconoscere, e che è nostro do- 
vere,.in quanto a me lo credo, di allontanare.

PRESIDENTE. Non esseud,o slata nessun-.i
proposta formale... ,

Senatore GADDA. Domcindo ia jiaroia.
PRESIDENTE.' Ha facoltà di parlare.
Senatore GADDA. Vorrei far rilevare ali'ouo- 

revolo Senatore Pepoli, che vi è differenza fra 
gli istituti privati e.gli istituti governativi, ri
spetto alle garanzie che presentano juiucipa!- 
meute riguaixlo alla salate pubblica.
;Noi abbiamo qui-una discussione che sotto 

un certo rapporto non è .pratica. Perchè, eflèt- 
tivarnente cosa vogliamo? Noi vogliamo prov
vedere a, che si prendano i provvedim(:;ii.d sa
nitari colla maggiore sollecitudine.̂  Ora, io
credo che nei luonlii duve vi è ima.- direzione

<—^

delie carceri, i provvedimeiiti ven-anno nresi
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sollecitamente riŝ jetto ad esse soprattutto dalla 
persona cui incombe la massima responsabi
lità cleìFaramiaistrazione carceraria, quindi claJla 
direzione stessa carceraria.

Che poi la direzione ne possa e ne debba 
dare anche avviso al Sindaco, questo per me 
non farebbe eccezione. Quello che mi preme 
che il Senato rilevi, e quello a cui mi pare 
che noi dobbiamo dare gran peso, si è che la 
ingerenza del Sindaco non sia portata nel car
cere, e che la direzione carceraria non abbia 
ad essere inceppata nella sua azione dall’azione 
di un’altra autorità per quanto rispettabile e 
])er quanto la legge a.bbia dato al Sindaco delle 
attribuzioni speciali in materia sanitaria.

Ma la legge che dà queste attribuzioni al 
Sindaco non fa sopra di lui pesare la massima 
resj)onsabilità; la massima responsabilità in ma
teria sanitaria pesa sul Ministro delFInterno, 
e dal Ministro delFInterno appunto dipende 
Fatmninistrazione carceraria: ora, come può 
dunque dire l’onorevole Lanzi che noi propo
niamo di togliere le attribuzioni sanitarie a chi 
la legge le dà per darle ad un’altra a,nto-
rità?....  Noi non vogliamo togliere al Sindaco
nessuna delle sue attribuzioni, ma vogliamo 
che per quanto riguarda le carceri, ogni at- 
trihazione in materia sanitaria rimanga nel- 
J’autorità superiore al Sindaco. Noi vogliamo 
inoltre che per questa parte ogni attribuzione 
sia data ai Prefetti e ai Sotto-Prefetti, poiché 
le direzioni carcerarie dipendono da questi.

E qui tratto semplicemente, delle grandi car
ceri, dei penitenziari che hanno direzioni spe
ciali.

Credo che in praticii non possa avvenire che 
cosi. Avviene praticamente in quei Comuni in cui 
vi sono lo minori carceri giudiziarie, che queste 
.dipoudouo già dal Sindaco, e noi qui per que
sta j'ìartc Ihcciamo questione oziosa, perchè il 
Sindaco si confonde con la persona che dirige 
la carcere.

Io faceva le mie osservazioni riguardo alle 
grandi carceii , ai penitenziari che hiiiino un 
direttore speciale, per i quali davvero non mi 
uiacerebbe l’ingerenza del Sindaco. Chi ha.Fin-
teresse maggiore al buon andamento di questi | 
stabilimenti è il Direttore , e non regge Fas- j 
serzione che .noi vorressimo quasi deviare la 
tutela della Sanità pubblica, da quelle autorità. I 
a cui la h.>gge Fattribuisce. 1

Lo rii'eto, ciualora noi, colla attuale disposi- |

zione, non andiamo ad attribuire la facoltà al 
Sindaco, di penetrare a dar disposizioni entro 
un carcere ove havvi ima Direzione carceraria, 
in tal caso, io non avrei ragione d’insistere 
per la soppressione delle parole che su questo 
articolo si riferiscono al carcere, e, non avrei 
nemmeno sollevata la questione. Mentre è giu
sto che il Sindaco debba sapere, che nel suo 
Comune avviene un fatto che può produrre 
delle gravi conseguenze sulla pubblica salute, 
onde possa nell’interesse dei suoi amministrati 
provved.ere entro i confini del suo Comune.

In questo senso non ho difiìcoltà a fare ade
sione all’articolo, e sarei d’accordo con la Com
missione ; ma desidererei che questo dubbio 
fosse levato perchè, effettivamente in pratica, 
si sono veduti non di rado, degli inconvenienti

r

quando si sono verificate confusioni di attri
buzioni.

L’onorevole si.gnor Relatore che è persona 
competentissima in materia di salute pubblica 
ci ha segnalato inconvenienti quando si ritar
dino le notizie ai sindaci, e- ciò è.

Io posso però assicurare che anche gravis
simi inconvenienti in linea amministrativa sono 
avvenuti, quando i Sindaci hanno creduto di 
avere delle attribuzioni e di - entrare là dove 
l’autorità amministrativa del Governo è la sola 
compietente a provvedere.

Teniamo quindi presenti anche questi peri
coli e provvediamo di confor.niiià.

Senatore Relatore. Domando la parola.
PRBSIDSNTS. Ha la parola.
Senatore BURCI, Relatore. Secondo l’ordine 

di questa legge, il Sindaco .deve essere infor
mato próntamente delle malattie contagiose e 
diffnssivé che si possono sviluppare in uno 
'stabilimento carcerario, e quando vi sia ne
cessità deve provvedere. Dunque io, come sa
nitario e come sostenitore della legge del Co
dice Sanitario bisogna che dica, cheli Sindaco 
deve provvedere, e pier conseguenza il Sindaco 
non potrà essere contento di una dichiarazione,

• d’un avviso chegli viene dato, ma nelFinteresse 
coiniuie deve provvedere.

Senatore BES AMBSOIS. Domando la parola.
PRSSIDERTE. Ha la parola.
Senatore PES AMBROIS. lo faccio osservare al- 

Fonorevole Senatore Gadha, che l’articolo non 
dice altro se non che: « il direttore dello sta
bilimento deve dare avviso al Sindaco. »
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Non attribuisce al Sindaco veruna autorità di 
]/iù di quella che può avere.

Ritiene poi la Commissione come fatto pi'e- 
vedibile, e sarebbe pure conforme pienamente 
alla sua inten.zione, che non solo ravviso sarà 
dato al Sindaco, malo sarà nello stesso tempo 
airautorità da cui direttamente dipende il di
rettore dello stabilimento.

Ora, in pratica che cosa avverrà? Avverrà 
che attesa la facilità dei mezzi di comunica- 
zione che si hanno adesso in quasi tutte le Pro
vincie, l’avviso perverrà quasi contemporanea
mente airaiitorità superiore, la quale potrà su
bito dare i suoi ordini e per conseguenza in 
pratica credo che non verrà in mente al Sin
daco di fare degli citti di autorità entro lo sta
bilimento senza civere Tadesione della autorità 
superiore.

In ogni caso rautorilà superiore potrà inter
venire a tempo per impedire ogni inconve
niente.

Ma conviene anche considerare la questione 
sotto un’altro aspetto, sotto l’aspetto cioè del 
bisogno che il 'Sindaco ha d’essere informato 
per i provvedimenti a darsi fuori dello stabi'i- 
mento e per la cautela , da prendersi neH’in- 
teresse della popolazione, ed anche questi pos
sono essere urgentissimi, perciò è necessario che 
il più prontamente possibile sia dato avviso 
al sindaco di quello che accade nello stabili
mento.

Dunque questo articolo non pregiudica nes- 
'suiia questione, ma fa una cosa che è indi
spensabile, di mettere ilSinlacoiu grado di potei 
attendere al dovere che ha di tutelare la .sa
lute de’suoi amministrati.

PRESIDENTE. Non essendo fatta nessuna pro
posta suU’art. Ili in discussione, lo rileggo per 
porlo ai voti.

« La disposizione deU’iirticolo precedente è 
applicabile a tutti gli altri stabilimenti anche 
non destinati alla cura d’infermi, tanto pubblici, 
quanto jirivati, come Case di educazione, Ospizii 
car'itativi, Carceri di correzione, di jiena, e si
mi li. »

Chi approva, sorga.
(Approvato.)
Ci arresteremo al titolo quinto e passeremo 

allo spoglio dei voti.
■ Risultato della votazione; F’acoltà alla Banca 

Nazionale Toscana e alla Banca Toscana di 
Credito per Tindustria e pel commercio d’Italia 
di emettere biglietti di piccolo taglio.

Votanti . 
Favorevoli 
Contrari .

(Il Senato approva.)
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Dopo domani si terrà seduta i)ubblica alle 
ore 2; coll’ordine del giorno della tornata pre
sente. -

La seduta è sciolta (ore 6 lf4).
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